












































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































lsten terve és akarata 

Pál apostol leveleiben találjuk: "Tartózkodjatok a 
ságtól. .. Az Úr nem a életre hívott minket, hanem szent., 
ségre!". (1. Thessz. 4, 3.)" A test nem a paráznaságért van ... 
Kerüljétek a paráznaságot. .. A parázna tulajdon teste ellen 
vét. .. Nem tudjátok, hogy testetek a bennetek lakó Szenilélek 
temploma?" (Kor. 6, 18.) "Sanyargassátok tagjaitokban• azt, 
ami földies: a paráznaságot, tisztátalanságot, érzéki vágyakat, 

kívánságot ... , ami igazában bálványimádás. Ezek miatt 
száll Isten haragja a hitetlenség fiaira." (Kol. 3, 5.) "Parázna­
ságról és más tisztátalanságról szó se essék köztetek. . • Így 
illik a szentekhez. (Ef. 5, 3.) "Aki test szerint él, nem lehet kedves 
Isten (Róm. 8, 8.) 

Jézus tanításában mindvégig megtalálható a gondolat: köve­
teli a szemérmetlen vágyak fékezését· ... , elítéli azokat, a,kik 
gyengéknek mutatkoznak ebben a pontban. . . Korholja a. há­

asszonyt. .. J és boldognak mondja a eket. 
A emlitett televíziós adással meg 

kell tehát mondanunk félreérthetetlenül: az emberi természetet 
erkölcsi fogalmak nem változtak. A házas .élet gyakorlása 

nem paráznaság, hanem feladat, kötelesség és jutalom is egy­
szerre. Azonos maradt a tisztaság fogalma és gyakorlata 
is. Azonos maradt az erkölcsileg jó és rossz fogalma is. - Nem 
nevezhetem tehát erkölcsösnek azt, aki kalandokat 
hajszol. Csak azt nevezhetem erkölcsösnek, aki irgalmatlanul 
és határozottan fékezi magát. .. , fegyelmezett életet él. .• J akit 
nem a test vágyai irányítanak, hanem az Isten akarata. 
Tudomásul kell tehát vennern: 

- A házasság nem játék, hanem Isten szent gondolata. · . 
- Házasságon kívül nem kereshetern érzéki vágyaim kielé-

gítését. 
- A tartózkodó tiszta élet is lehetséges, köteles­

ség a házasságon kívül. 
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A keresztény házasság: tisztán a;: oltárig, hűségesen a sírig! 

Ma mindenfelé az érzéki örömök hamis prófétái szónokolnak. 
Úgy, ahogyan a bevezetőben emlegettük. Ilyen jelszavakat ta­
lálunk: 

-A vágy a természet parancsa, aminek nem lehet ellenállni. 
- A szerelemnek jogai vannak. 
- Ha nem szeretem többé házastársamat, jogom van keresni 

valakit, aki boldoggá tud tenni. 
- A tiszta élet fölösleges önkínzás. 
-A világot meg kell szabadítani a "maradi erkölcsi elvektől" 

és a keresztény házasság bilincseitől. 

* * * 

A hamis és hazug elvekkel szemben határozottan kell fellép­
nünk. A:z. ifjúság értékelje nagyra a szűzi tisztaságot. Ne legyen 
nekik "ijesztő" ez az erény. De legyen nekik undorító minden 
szenny· és minden tisztátalanság. - A házasoktól azt kéri lsten, 
hogy értékeljék nagyra a hűséget. Szeressék egymást nagyon, 
de az őszinte szeretet legyen nagyobb bennük, mint a testi 
vágyódás. 

lsten mindenkitől szemérmes viselkedést és magatartást kíván. 
Miben mutatkozhat ez meg? 

- Meg kell fékezni zavaros gondolatainkat. 
- Szemünket is fékezni kell. 
-Beszédben is legyünk fegyelmezettek. Nagy eredmény volna 

lelki életünkben, ha soha nem használnánk közönséges, durva 
vagy szemérmetlen szavakat. 

- Meneküljünk a meztelenségektől. Amennyiben elfelejtettük 
volna, tanuljunk meg újra pirulni. 

- Legyen örömünk abban, hogy tiszták vagyunk és szemér­
mesek, akiket nem tud bepiszkolni a mocsár, ami fölött járunk. 

* * * 

Jézus, a sz ű zek tisztasága, könyörülj rajtunk! 
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35. A házassági akadályok 

A járművek szaporodásával mind nagyobb jelentőséget nyer­
nek a különféle közlekedési jelzések. A felelős hatóságok mindent 
jeleznek, anii veszedelmes lehet közlekedési szempontbóL Jelzik 
a vasúti átjárőt ... , az erős kanyart ... , a hullámos-ugrató 
utat... Felszólítják a járművezetőket a lassú hajtásra ... Be­
hajtani tilos ..• , csak gyalogos forgalomnak engedélyezve. Ha 
pedig valahdl piros fény gyullad ki, akkor meg kell állni a jár­
művel.· 

Ezek ·a jelzések a biztonságot szolgálják. A tilalmakat nem 
kitalálták, hanem sok év tapasztalatából keletkeztek. 

Ha valaki ezeket a jelzéseket nem venné figyelembe, könnyen 
veszedelembe kerülhetne. A köztekedési baleseteket az okozza, 
hogy a járművezetők elhanyagolják a figyelmeztető jelzéseket. 

* * * 

Amikor a házasság szentségéről beszélgetünk, meg kell ern­
lékeznünk azokról a tilalmazó jelzésekről, melyeket házassági 
akadályoknak nevezünk. Ezeket sem máról-holnapra találták ki, 
hanem évszázadok tapasztalata ... , sokszor keserű tapasztalata 
hozta létre. 

A házassági akadályok is érzékeltetik, hogy nem játékról, 
hanem nagyon komoly dologról van szó. Életbevágóan fontos, 
hogy a fiatalok felelősséggel méclegeljék ezeket az akadályokat, 
hiszen házaséletük boldogsága és bizonyos esetekben érvényessége 
függ a házassági akadályoktól. 

l. A korhiány 

Az egyházjog a fiúknál 16 évet, a leányoknál betöltött 14 
évet követel. Ezzel a két évszámmal a testi érés kora van jelölve. 
Ahhoz, hogy valaki életének egy ilyen fontos lépésére elhatároz­
hassa magát, testi-lelki érettségre van szüksége. Akik éretlenek, 
azok nem köthetnek házasságot. Túlságosan fiatal korban kötött 
házasságok ritkán lesznek boldogok. 
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2. A betegség 

Az állami törvények a múltbap előírták a, kötelező pcvosi· 
vizsgálatot, ami sok előnnyel járt, és sok boldogtalanságot aka­
dályozott meg. - Ha valaki súlyo~ betegségben szenv~d, előbb 
gyógyíttassa magát, és csak gyógyulása után kössön. házasságot. 
Fertőző bet;eg~égek esetében meg kell akadályo~ni a betegség 
terjedését, Ha valaki gyógyíthatatlanul. beteg, jobb, . ha. I,lem 
házasodik. Bizonyos testi fogyatékosságok, amelyek <:leve kép­
telenné teszik az embert - főleg a férfit, - a házaséletre olyan 
házassági akadályt jelentenek, hogy aki ilyenben szenved, nem 
köthet érvényes házasságot. · 

3. Az ép elme hiárrya 

A házasság szerződés. Megkötéséhez szükséges tehát, hogy 
a szerződés megkötői ilyen fontos lépésre el tudják magukat 
határozni. Aki erre nem képes - ép elme hiánya miatt - az nem 
köthet érvényes házasságot. 

A szakemberek vitáznak fölötte, mit jelent "az ép ~lme hiá­
nya". A betegségek melyeket figyelembe kell vennünk: általá­
ban lelki zavarok, mint amilyenek az őrültség, eszelősség, idio­
tizmus, mánia, búskomorság ..• , váltakozó .lelki :z;avarok, pa­
ranoiás lelkiállapotok, beteges félelemérzetek, fékezheteden ide­
gesség, hisztéria, epilepszia, szellemi meggyengülés, öregkori 
gyengeség ... 

Régebben elfogadták az álláspontot, hogy ezekben a betegsé­
gekben lehetségesek "világos pillanatok". Újabban erősödni 
látszik a vélemény: aki egyszer "ép elme hiányában szenved", 
annak nincs lehetősége olyan akarati döntésre, mellyel érvényes 
házasságot köthetne. 
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4. Éroényes házassági kötelék 

Ha valaki érvényes "szentségi" házasságot kötött, vagy ha nincs; 
megkeresztelve, és így természetesen csupán nem-szentségi, de· 
érvényes há,zasságot kötött, akkor ez olyan akadály, ami min­
den következő (megkísérelt) házasságot érvénytelenné tesz. -
Amíg a kötelék fenn;jll, addig nem lehet újabb házasságot kötni. 
Ha a házastársak közül az egyik meghal, a másik felszabadul ... 
A házassági· kötelék alól akkor is felszabadulnak a házastársak, 
ha egyházi bíróság előtt be tudják bizonyítani házasságuk ér­
vénytelenségét. 

5. A valláskülönbözőség 

Ez olyan házassági akadály, mely az9k között áll fenn, akik: 
közül az egyik fél megkeresztelt, és a másik fél nincsen •megke­
resztelve, vagy nem kapott érvényes kerej>ztséget. Ez az akadály 
áll fenn, ha egy k.atolikus és egy zsidó ... egy katolikus és egy 
mohamedán. . . egy katolikus és egy hindu. . . tehát egy meg­
keres~telt és egy meg nem keresztelt akarnak házasságot kötni 
egymással. - Ide kell sorolnunk azokat a felekezeteket is, ame­
lyek nem érvényesen szolgáltatják ki a keresztség szentségét (pL 
nem az Atya, a Fiú és a Szentlélek . .nevében!) 

6. A vegyes vallás 

Ez a házassági akadály áll fenn azok között, akik érvényesen 
kapták meg a keresztség szentségét, azonban az egyik fél kato­
likus, a másik fél pedig valamelyik protestáns felekezet tagja. 

A vegyesházasságok kérdése mindig nagy tehertétel volt nem­
katolikus testvéreinkkel való viszonyunkban. Egyházunk fél-­
tette. a katolikus házastársat, és aggódott a gyermekek nevelése 
miatt. Mivel a katolikus fél hite, de a gyermek hite is legtöbb­
ször veszedelemben forgott, azért azt ajánlotta: a házasulandó 
fiatal9k keressenek maguknak katolikus jegyest, és ne kísérle-
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tezzenek vegyesházassággaL - Ezzel kapcsolatban a II. Vati­
káni zsinat megállapítja: 

a) Jelen körülményeink közÖtt, katolikusok és nem-katoli­
kusok között gyakoribbak a találkozások és ismeretségek; köny­
nyebben keletkezhetnek olyan barátságok, melyek vége házasság. 

b) Ezért kell megértetnünk híveinkkel, hogy a házasság szent! 
c) Azt is értsék meg, mennyire fontos a hit megőrzése. 
d J Fontos a gyermekek katolikus nevelése. 
e J A nem-katolikus jegyes is legyen tisztában, mi a házasság 

-szentsége, felbonthatatlansága ... , és azzal is, hogy polgári 
válás senkit nem jogosithat új házasságkötésre. 

J) A katolikus jegyes és a nem-katolikus jegyes is törekedjék 
.a vallásos élet tökéletességére. 

A II. Vatikáni zsinat rendelkezése az ökumenizmussal kap­
.csolatban megváltoztatta az Egyház eddi~i merev magatartá­
-sát a vegyesházasságokkal kapcsolatban. Am ezen rendelkezés 
ntán is Egyházunk ragaszkodik a következőkhöz : 

-Nem kerülhet vesz~lybe a katolikus fél hite. 
- Nem mellőzhető a gyermekek ka:tolikus nevelése. 
- A nem-katolikus félnek tudomásul kell vennie, hogy katoli-

'kus házastársa köteles gyermekeit katolikus nevelésben részesíteni. 
A vegyes vallás akadálya alól az említett feltételek biztosítása 

után a püspök adhat felmentést, akihez az eset felmerülő külön­
leges nehézségeivel is bizalommal fordulhatunk. 

- Katolikus és nem-katolikus lelkész nem végezhet "közös" 
esketési szertartást. Az egyházmegye vezetőjének a beleegyezése 
alapján azonban nem-katolikus lelkész is jelen lehet az esketési 
szertartáson, buzdító szavakat mondhat a házastársaknak, sőt 
közösen imádkozhatnak is. 

- Házasságkötés előtt - jegyesoktatás keretében - meg kell 
magyarázni, milyen nagy és szent dolog a házasság szentsé­
-ge. . . Különösen azt, hogy a házasság egy férfi és egy nő élet­
·szövetsége, és ennek következtében egész életre szóló életszö­
vetség, mely mfg a házastársak élnek, felbonthatatlan. . . Csak 
.ásó-kapa választja el őket egymástól ... vagyis a halál. 

Miért ragaszkodik az Egyház ezekhez az előírásokhoz? 
Fiatalember udvarolt egy katolikus leánynak. Látszólag szí­

vesen eljárt vele a templomba. Hajlandó volt katolikus temp-
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lomban vele megesküdni. Eskű alatt ígérte, hogy gyermekeit a 
katolikus vallásban keresztetteti és nevelteti. Megígérte, hogy 
feleségét nem fogja akadályozni vallási gyakorlataiban. - Es­
küvő után kiszórta a lakásból a szentképeket és feszületet. Fele­
ségének tilalmazta a templombajárást. Gyermekeit saját vallá­
sában nem tudja ugyan nevelni ... , azt azonban nem túri, hogy 
katolikus nevelést kapjanak. 

Egy másik férfi szintén mindent megígért, de ígéretéből sem­
mit nem tartott meg. Megmondta feleségének, hogy mindent 
tehet ... , még meg is csalhatja ... , de nem túri, hogy imádkozzék, 
vagy templomba járjon. 

Ilyen és hasonló esetek miatt fél Egyházunk a vegyesházassá­
goktóL Vannak vegyesházasságok, melyek jól sikerültek, és 
boldog házasságok. Nagy általánosságban azonban nem így van. 
A házastársaknak fontos volna a teljes lelki egység, ami a vegyes­
házasságban nehezen valósítható meg. Bizonyos idő elteltével 
könnyen feltámadhat a házastársakban a gyűlölet. . . Ha ez 
nem támad fel, akkor feltámadhat a közöny; a sem hideg, sem 
me leg lelkület. A másik nem imádkozik ... , én sem fogok imád­
kozni. A másik nemjár templomba ... , én sem fogok templomba 
járni. A másik nem él lelki életet ..• , én sem fogom gyötörni 
magamat az istenszolgálatban. - Az ilyen házastársak vallási 
témáról nem beszélgethetnek, mert ennek veszekedés lenne a 
vége. A gyermekek vallásos nevelése is lehetetlenné válik, mert 
a gyermekek között is kitörhet a "vallásháború". 

Az ökumenizmus lényege éppen az volna, hogy megfelelő 
megoldást találjunk ezekben a nehéz kérdésekben. Ha nem­
katolikus testvéreink is segítenének úgy, hogy ebből lsten orszá­
gának előnye származnék. 

7. Az egyházirend szentsége és a szerzetesi fogadalom 

A házassági akadályok között találjuk: ha valaki szerzetesi 
fogadalmat tett, vagy valakit pappá szenteltek. . . Ezzelegyütt 
jár, hogy az illető - szabadakarattal -lemondott a házasságról. 
A házasság helyett az érzéki kötelékektől szabad istenszolgálatot 
választotta. 
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Ilyen esetben az Egyházi törvénykönyv úgy rendelkezik, hogy 
fölsz~ntelt pap és fogadalmas szerzetes nem köthet érvényes 
házasságot mindaddig, míg erre a Szentszék külön engedélyt 
nem ad. 

8. A bűncselekmény akadálya 

Nem volt egyedülálló eset az, ami Dávid király életében elő­
fordult. Látva, hogy nem tudja másképpen megszer~zni magá­
nak Betsza bé t. .. , eszközökben nem válogatva, megölette a fér­
jet, Uriást. Így azután akadály nélkül vehette feleségül az asz­
szonyt. Dávid tehát bűncselekJ:l?.ényt követett el, hogy Uriás 
feleségét magához vehesse. Mivel ez nem egyedülálló eset a 
világtörténelemben, és ma is többször előfordul. .. , katolikus 
Egyházunk jogilag h;l.zassági akadálynak minősítette az ilyen 
bűncselekményt. Az Egyház házassági akadálynak minősítette 
a bűncselekmé11yt, amikor valaki J1?-egöli vagy megölep. házas­
társát, hogy így megszabaduljon a l}.ftzassági köteléktől, és bűn­
társával házasságot köthessen. 

Az is házassági akadály lesz, ha a hitvesgyilkosság ugyan 
nem. történik meg, csak .a házasságtör~s. . . azzal az ígérettel és. 
megegyezéssel, .hogy a másik házastárs halála után - házasságot 
fognak kötni egymásssal. Akik így vétkeztek, azok között fennáll 
a házassági akadály. 

9. A vérrokonság akadálya 

Ismételten meg kell említenünk azt az ősrégi tapasztalatot, 
mely szerint közeli rokonok házassága meggondolandó és ve­
szedelmes a születendő gyermekek szempontjábóL - Ez az oka 
annak, hogy Egyházunk soha nem engedélyezi az egyenesági 
leszármazottak házasságát, és tilalmazza az oldalági közeli 
rokonok házasságát. Bizonyos esetekben lehet felmentést kapni, 
de az egyház komoly megfontolásra ajánlja a rokoni házasságok 
mellőzését. 
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10. A sógorság akadálya 

Ha valaki egy családba házasodott, akkor házassági akadály 
keletkezik a család tagjaival kapcsolatban. Nyilvánvaló, hogy 
ez az akadály védeni akaija a házasság "szent" jellegét; nehogy 
meggondolatlanul engedjenek az emberek a kísértéseknek, me­
iyek az együttlétből és rokoni kötelékből keletkezhetnek. Ha 
tehát valaki feleségül vett egy leányt, akkor házassági akadály 
keletkezik a leány anyjával vagy nővérével kapcsolatban. 

Ide kell sorolni azt is, amit így említ az egyházjog: a köztisz­
tesség akadálya. Ez nagyjában megegyezik a sógorság akadá­
'lyával, azzal a különbséggel: akkor is házassági akadály, ha a 
házasság nem volt érvényes. Valaki polgári kötésben élt egy 
asszonnyal. .. elválik tőle, és feleségül akarja venni az asszony 
nővérét. 

ll. A lelki rokonság és törvényrs rokonság akadálya 

Ez kizárólag egyházjogi rendelkezés. Régebben ilyen lelki 
rokonságot támasztott a keresztség és bérmálás szentsége. Most 
már csak a keresztségből fakadó lelki rokonság akadály. Ez az 
akadály keletkezik ·a megkeresztelt és a keresztszülők között. 

A törvényes rokonság örökbefogadás által keletkezik, és há­
zassági akadályt jelent. Az egyházjog előírása szerint ebben a 
kérdésben az államok törvényei az irányadók. Ahol az állami 
törvények tilalmazzák az örökbefogadók és örökbefogadottak 
közötti házasságot, ott az egyházi törvénykönyv is így rendelke­
zik. Magyarországon törvényerejű rendelettel 1950-ben szün­
tették meg a törvényes rokonság házassági akadályának érvé­
nyét. Minálunk tehát az egyházi jog sem ismeri ezt az akadályt 
1950 óta. 

* • * 
Befejezésül még meg kell említenünk röviden azokat a té­

nyezőket, melyek érvénytelenné teszik a házasságot akkor is, 
ha valaki látszólag érvényes egyházi házasságot kötött. Eleve 
-érvénytelen annak a házassága: 

- aki elmeháborodott ... 
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- aki nincsen tisztában a házasság lényegével ... 
- aki színlelve köt házasságot ... 
- aki félelem és kényszer hatása alatt megy az oltár elé ... 
- aki a házasság lényegével ellenkező feltételeket szab ... 

(különösen vonatkozik ez a házasság felbonthatatlanságára és 
a gyermek áldásra.) 

A katolikus hívek ne kellemetlenkedő szándékot lássanak 
ezekben a házassági akadályokban, hanem lássák meg az Egy­
ház gondoskodó szeretetét, mellyel biztosítani akarja híveinek. 
földi és örök boldogságát. 

36. A házasélet ... Isten tervei szerint 

A fiatal Tóbiás és angyalkisérője a Tigris folyó partjára érkez­
tek. Az ifjú megkérdezte az angyaltól: hol akarod, hogy megszáll­
junk? Feleletül kapta: 

- Van itt egy Ráguel nevű férfi, aki rokonod, és van egy Sára 
nevű leánya. Ezt a leányt kell feleségül venned. 

-Hallottam már· erről a rokonról - mondta Tóbiás_.- és a 
leányáról is. Azt hallottam, hogy eddig már hétszer adták férj­
hez. Azt is halottam, hogy mind a hét férfi meghalt, a gonosz­
lélek ölte meg őket. Félek, hogy ugyane~ lesz az én sorsom is. 

- Hallgass rám, és én megmutatom neked, kik ~zok, akiken 
a gonoszléleknek hatalma van. Azok fölött van hatalma, akik 
úgy lépnek házasságra, hogy kizá1ják lelkükből az Istent, és úgy 
adják át magukat a gyönyörnek, mint a ló meg az öszvér. Te 
azonban, amikor feleségül veszed őt, tanuld meg az önmegta­
gadást és az imádságot. Ha ezt teszed, áldásban részesülsz, és 
egészséges gyermekeid lesznek. Az egybekelésben inkább a gyer­
mek utáni vágy, mint az élvezetvágy vezessen. fgy kapod meg 
Isten áldását. (6. fej.) 

* * * 

Tóbiás könyvének szavait olvasva, a következő gondolatokat. 
találj uk: 

Nem vagyunk lovak, sem öszvérek. 
Emberek vagyunk. 
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. Házaséletünknek emberhez méltó házaséletnek kelllt;qnie. 
Ennek az emberhez méltó házaséletnek a lényege a .Szentírás. 

.szerint: a férj és a feleség szeressék egymást, de ne annyira .az él­
vezetvágy vezesse őket, mint a gyermek utáni vágy. Tanulják 
meg a házast~sak az önmegtagadást, egymás emberi méltóságá­
nak megbecsülését. 

Jaj azoknak a házastársaknak, akik kizárják lelkükből Istent. 
Az ördög hatalmában kerülnek, és lelkük a kárhozat veszedel­
mébe kerül. 

* * * 

Pál apostol is beszél az Isten tervei szerinti házaséletről. (I. 
Kor. 7. fej.) Korinthusi hívei megkérdezték tőle: vajon nem bű­
nös dolog-e a házasélet, és talán jobb, ha az ember nem házaso­
dik? - Pál apostol tételei a házasságról a következők: 

lsten előtt értékes az önmegtagadó élet. 
Mégis ajánlom nektek a házasságot a paráznaság :veszélye 

miatt. 
A házasság szentségének felvételekor szerződést kötöttetek egy­

mással, ami.a testre vonatkozott. Így az asszony nem rendelkezik 
tulajdon testével, hanem a férje. U gyanú gy a férfi sem. rendelke­
zik tulajdon testével, hanem a felesége. 

Férj és feleség teljesítsék házastársi kötelezettségük~t egymással 
szemben, és ne tartózkodjanak egymástól legfeljebb közös meg­
egy,ezéssel egy időre, hogy az imádságnak szenteljék magukat. 
Azut;ln. térjenek vissza egymáshoz, nehogy a sátán megkísértse· 
őket. Ha valaki nem tud önmegtartóztatásban élni, az éljen a 
házasság által adott jogokkal és kötelességekkel. 

* * * 

XI. Pius pápa körlevelet adott ki a keresztény házasságróL 
Ennek a körlevélnek a tanítása a következő: katolikus Egyhá­
zunk ·nem önkényesen, hanem a Krisztustól kapott tekintély 
alapján mondja, milyen legyen a. keresztény hívek házassága. 

A házasságban .a leglényegesebb cél: a gyermek. 
Másodlagos célok: egymáson való kölcsönös segftés és szeretet. 

Az érzéki vágyak megcsendesitése egymásban. A szeretet növe-
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lése. Természetes, hogy a házastársak vágyódnak a másodiagos 
-célok utan. Arra azonbari vigyázzanak, hogy cselekedeteik soha 
bűnné ne váljanak, és a házasság elsődleges célját - a gyermek­
áldást- meg ne hiúsítsák. 

A körlevél besz~l azokról a bűnös cselekedetekről is, melyek 
megfosztják a házasságot természetes céljától, és megakadályoz­
zák új élet keletkezését ... , így sértik Istent és a természet törvé­
nyét, egyben pedig súlyos bűnökkel szennyezik be azok lelkét, 
.akik ilyet tesznek. 

"' * * 

Újabban könyvek kerültek kiadásra, melyekben túlságosan 
hangsúlyozzák ezt a gondolatot: 

A házasság célja: a házastársak egymás iránti szeretete. 
A házastársak feladata: egymást kiegészíteni. 
Az elsődleges cél - a gyermekáldás - mellőzhető. Emiatt jelent 

meg egy római rendelkezés (Szent Officium; 1944. IV. 20.), 
melyben kérdésekre adnak feleletet ... , vallhatja-e katolikus 
hívő: 

-A házasságnak nem elsődleges célja a gyermekáldás ... 
- N em elsődleges cél a gyermekek nevelése ... 
- A gyermekáldást mellőzni lehet •.. 
- Elégséges a házastársak egymás iránti szeretete ... 
-Elégséges-e pusztán az érzéki vágyak megcsendesítése? 

Ezekre a kérdésekre az illetékes hivatal "negatív" válaszokat 
.adott. Egyben megállapította azt is, hogy a házasságban az első 
-és leglényegesebb cél a gyermekáldás és gyermeknevelés. Minden 
más ennek a célnak ··an alárendelve. ·Ezt a célt egészíti ki a sze­
retet, a gyengédség, a .. érzéki vágyak megcsendesítése. 

* * * 

Ugyanez a véleménye a II. Vatikáni zsinatnak is. A zsinattal 
kapcsolatban kiadott "Instructio de matrimoniis mixtis" félre­
érthetetlenül körvonalazza az evangéliumi tanítást." Az Egyház 
-és világ", valamint az Egyházról szóló rendelkezések világosan 
kifejtik a körvonalazott tanítást. 
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Tényként kell elfogadnunk: a zsinaton résztvevők közül sokan 
sürgették· az enyhftéseket a házasélet és gyennekáldás k~rdései­
ben. A zsinat azonban a sürgetett döntéseket nem hozta meg, he­
lyette vizsgálatokat rendelt el, különösen a "családtervezéssel" 
kapcsolatban. 

"'* * 
Egy ilyen rövid elmélkedés keretében nem lehet mindent el­

mondani, ami a házaséletre, hűségre, tiszta életre, gyermekál­
dásra vonatkozik, néhány kérdést azonban mégis fel kell tennünk. 
Vallásos katolikus hívő nem beszélhet ilyen stílusban: 

Nekem gyermek nem kell ... 
Először ház, azután a gyermek ... · 
Először autó, azután a gyermek .. . 
Először új bútor, azután a gyermek ... Így nem szabad be-

szélni. 
Szabad-e néha hütlenkedni? ... Nem szabad! 
Szabad-e más házastálÚval csintalankodni? ..• Nem szabad! 
Szabad-e egyedül keresni érzéki vágyaimat? ... Nem szabad! 
Szabad-e. jövedelmern nagy részét elpocsékolni? ... Nem 

szabad! 
A házasságban különösen nagy bűnök: az önzés, a kfméleden­

ség, a durvaság, ... Figyelembe kell venni a házastárs gyenge­
ségét, betegségét, rossz közérzetét. Nagyon elhibázza életét az, 
akinek az a felfogása, hogy számára más nem létezik a házas­
ságban, csak a testi vágyak kielégítése. 

A házasságban a legnagyobb erények: udvariasság, tapintatos 
viselkedés, megértés, megbocsátás, jóság. Az igazi szeretet első­
sorban nem önmagának, hanem a másiknak akar örömet okozni. 

Aki elsősorban házaséletében tartja meg a felebaráti szeretet 
parancsát, az boldog lesz. 

37. A háJEastársi hűség 

A görög mondák hőse, Odüsszeusz, lthaka királya, Trója vá­
rosa elfoglalása után nem találta meg a hazafelé vezető utat. 
Szárazföldön és tengereken tévelygett társaival együtt. 
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Hűséges felesége - Pénelopé - aggódva várta férje hazatértét. 
Erőszakos kérők hada követelte tőle, tekintse férjét halottnak, és 
közülük válasszon férjet, aki egyúttal lthaka új királya is lett 
volna. A hűséges feleség azonban nem kívánt új férjet. Olyan mé­
lyen élt lelkében Odüsszeusz emléke, hogy másra nem is tudott 
gondolni. 

A zaklató kérőkkel szemben időt akart nyerni. Ezt a föltételt 
szabta: hajlandó felségül menni valamelyik kérőhöz, amikor el­
készül kézimunkájával. . . Öreg apósa - Laertész - számára kell 
elkészítenie a halotti szemfedőt. A kérők a feltételt elfogadták, és 
napról napra lesték, hogyan szövi Pénelopé a szemfedőt. Türel­
metlenek voltak, mert a munka nagyon lassan haladt. Pénelopé 
ugyanis azt, amit nappal elkészített, éjszaka kibontotta. 

Odüsszeusz húsz év után mégis hazatért. Leszámolt a gonosz 
és erőszakos kérőkkeL Leszámolt mindazokkal, akik megkeserí­
tették felesége életét. Majd pedig felesége elé állt. Pénelopé két­
ség és remény közepette nézte Odüsszeuszt. Nem ismerte meg őt, 
akit húsz év szenvedései megviseltek, és külsejében is megváltoz­
tattak. Csak akkor hitt neki, amikor férje egy olyan titkot árult 
el, amiről más nem tudhatott. Csak ekkor karolta át férjét, és 
mondta neki nagy sz eretettel: ne haragudj rám édes férjem, bi­
zalmatlanságom miatt. Szívem állandó félelemben volt, hátha 
egy csaló akar ravaszul becsapni és félrevezetni engem. 

A görög mondák többször is megemlékeznek Pénelopé hűsé­
géről, és így nyilatkoznak róla: hűségének dicsősége soha nem fog 
elmúlni. 

Mi a hűség? 

Régi lexikonokban ilyen meghatározást találtam: ·a hűség 
olyan erkölcsi erény, mely ígéreteink és érvényes szerződéseink 
megtartására ösztönöz minket. -Furcsa és megdöbben tő, hogy az 
újabb lexikonokban nem találtam meg a hűség meghatározását. 

Hűséges vagyok tehát akkor, ha valakinek megígértem, hogy 
segítek rajta. A hűség erénye ösztönöz ígéretem megtartására. 

Valakitől árut vettem havi részletekre: a hűség erénye ösz­
tönöz a havi részletek fizetésére. 
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Pénzt kértem kölcsön : a hűség erénye ösztönöz az adqsság meg­
fizetésére. 

Szerződést kötöttem: a hűség, erénye ösztönöz a kötött szerző­
dés megtartására. 

A házasság is szabályszerű szerződés, utódok létrehozására, 
gyermekek nevelésére. Ez esetben is a hűség kötelez arra, hogy 
ezt a szerződést álljam halálom pillanatáig. 

* * * 

Pénelopé és Odüsszeusz a pogányságból mutat nekünk példát. 
Ha a pogányoknál is nagy erény volt a hűség, mi, ke,re~ztények 
még foko~ottabb mértékben vagyunk kötelezve ennek az erény­
nek a gyakorlására. 

* * * 

A Szentírásban. megtaláljuk a tanítást: a teremtő Isten ~kara­
tából a házasság egy férfi és egy nő életszövetsége. (I. Móz. 2, 24.) 
Ahol pedig a Szentírás arról beszél, hogy az emberek eltértek et­
től a törvénytől, elítéli a Teremtő akaratával való.szernbdordu­
lást. 

jézus nyomatékosan szól a házastárr>ak szétszakíthatatlan egy­
ségéről és a hűség kötelezettségérőL "A kettő testben e~ lesz." 
(Mt 19, ;i.) Vagyis a házassági szerződés annyira .összeköti a há­
zastársakat, hogy "egynek" számítanak ... , és amit Isten egybe­
kötött, ember el ne válassza. - A tanítványoknak meglepő volt ez 
a szigorú tanítás, ezért megkérdezték: Uram, ha ilyen sz~ttép)le. 
tetlen egység van férj és feleség között ... , és emiatt teljes hű­
séggel tartoznak egymásnak, akkor az ember megjárhatja és,ak­
kor r.em érdemesházasságot kötni.- Jézus azonban nem mondta 
nekik, hogy nem érdemes Mzasságot kötni, hanem inkább a~t 
akarta jelezni, mennyire meg kell gondolni és komolyan méde­
geini a házasságkötés tervét. 

Pál apostol is törhetetlen hűségről beszél: ". . . a feleség ne 
hagyja el férjét. .. , a férfi se bocsássa el feleségét." Majd hozzá­
teszi: Ezt nem én találtam ki, hanem az Úr parancsolja! (1. Kor. 
7,10.11.) 
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Világasán beszél tehát a Szentírás a hűség kötelezettségérőL 
Ha valaki következtetni akar ebből a tanításból, nem mond­
hatja azt, amit az apostolok említettek: "Akkor nem érdemes 
megházasodni" ... Inkább olyan szeretetre van szükség, mely 
mindent eltűr, és mindent elvisel. Olyan megbecsülésre van szük­
ség, mely eleve lehetetlenné teszi a házastársaknak az ilyen nyi­
latkozatot: V é ge a hűségnek ... , elválunk! 

A házastársi hűség a Szentírásban 

Emlegethetjük az öreg Tóbiást és feleségét, akik jóban, rossz­
ban kitartottak egymás mellett. Türelemmel viselték az élet ba­
jait, megpróbáltatásai t. Tóbiás csak egyszer lett ideges és nyugta­
lan, amikor úgy vélte, hogy felesége lopott jószágot hozott a 
házba. 

Említhetjük Jaakirnot és a jámbor Zsuzsannát, akik nagyon 
szh·ették egymást, és Zsuzsanna a halálos fenyegetést is vállalta, 
de a hitvesi hűséget nem tagadta meg. 

Említhetjük Zakariást és Erzsébetet. Gyermekük volt Keresz­
telő János, akiről Jézus így beszélt: "Az asszonyok fiai köiött 
nincs, aki nagyobb volna jánosnál." (Lk. 7, 28.) -Ha Keresztelő 
János ilyen nagyszerű eniber volt, akkor szülei sem lehettek kö­
zönséges jellemű emberek. . . A Szentírás sejteti egymás iránti 
huségüket és szeretetüket: " ... élt egy Zakariás nev ű pap ... fe­
lesége Áron leányai közé tartozott, s Erzsébetnek hívták. Min­
ketten igazak voltak az Isten előtt, szentül éltek, az Úr parancsai 
szerint;;." (Lk. l, 5-6.) 

Meg kell·emlftenünk ·minden család példaképét: a Szentcsa­
ládot. Mária és József helyzete ugyan egészen különleges volt, és 
egymás iránti vonzalmukban nem volt rendetlen ösztönösség. 
Szívük-lelkük tele volt istenszeretettel, és önző szeretetről szó sem 
lehetett életükben. A Szentcsalád életét az aszeretet irányította, 
mely hűségesen és kitart6an jót akar a másiknak. · 

• *·* 
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A Szentfrás rossz házastársakat is emleget; olyanokat; akik 
bűnre vitték egymást. Ádám és Éva ... Dávid és Betszabé ... 
Putifár és felesége ... Heródes Antipász és Heródiás. - Az·ilyen 
házastársak élete boldogtalanság ... , pokol. Gyakori náltJk a ve­
szekedés, harag, gyűlölködés. Ha pedig. hűtlenek is egymáshoz, 
akkor idegesek, nyugtalanok, nem mern4 egymás szemébe nézni. 

A farizeusok Jézus elé vittek egy házasságtörő asszonyt, és kö­
vetelték tőle, mondja ki fölötte a halálos ítéletet. J~zus ezt nem 
tette meg, de az asszonynak világosan megmondta: menj, de a 
hűségről ne feledkezz el többé! 

A házastársi hűség mai életünkben 

Mai életünk szünet nélküli kísértés a hé\zastársi h&ég l,llellő­
zésére. Film, rádió, irodalom gyakran dícséri a.hűtlenség külön­
féle formáit. Könnyelműségre és hűtlenségre ösztönöznek a bol­
dogságra való hivatkozással, a piszkos és szemérmetlen beszéd­
del-viselkedéssel, az állatias ösztönök .lreltegetésével, fegyeln;~ezet­
lenséggel, és felelőtlenséggel, a sok meztelenséggel. - Elfogulatlan 
ítéletű emberek mondták: Szodoma és Gomorra nem tudná fel-
venni a versenyt, a balatoni strandokkaL . 

Egy költő frta·édesanyjáról a szomorú sorokat: (Anyám). 
"Kis lábaskában hazahozta kegyelmel>éktől vacsoráját, 
lefeküqtünk és eltűnődtem, hogy ők 1~sz. fazékkal esznek. 
Anyám volt, apró, korán meghalt, mert a mosónők korán halnak, 
a cipeléstől reszket lábuk és fejük fáj a vasalástól. .. 
Látom, megáll a vasalóvaL Töl'ékeny tennetét .a tőke meg­
törte ... " 
Ez a költő elfelejtette megírni, hogy nem annyira a "tőke" 

törte meg anyját ... , nem ez tette őket szegénnyé é!i nyomorulttá, 
hanem az, hogy jól-kereső apja elhqg}'ta őket, megszökött, és egy 
másik városban, másik .asszonnyal kezdett p j életet. 

• * * 

Ha nehéz is, aki akar, hűséges lehet élete utolsó pillanatáig. 
Az igaz, hogy határozott erkölcsi elvekre van szükség. . . Ezek 
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nélkül nem sikerülhet megmaradni a hűségben. Mit tegyünk 
tehát? 

l. Nem fogadom el a téves és hazug jelszavakat, melyek kikez­
dik a házasság szentségijellegét. 

2. Vigyázok minden könnyelmfiségre, mert a könnyelmiiség le­
hetetlenné teszi a hűséget. A bűn veszedelmesen sodró, mint az 
áradat. Ell5ször csak beszélgetünk ... , majd szorongatjuk egymás 
kezét. . . csintalan dolgokról beszélünk ... , táncolunk tisztessé­
gesen. . . táncolunk nem-tisztességesen. . . Az ember nem egy­
szerre lesz gonosz és hűtlen. -jézus megállapítása félreérthetet­
len: "Aki asszonyra néz és megkívánja, már szívében házasság­
törést követett el vele." (Mt 5, 28.) Ha tehát hűséges akarok lenni, 
nem leszek könnyelmű. 

3. Minden bűnalkalmat kerülni fogok. Vigyázok olvasmá­
nyaimra. Nem keresem az erkölcstelen filmeket. Nem leszek léha 
és erkölcstelen. Nem keresem a gyanús ismeretségeket és bfinös 
izgalmakat. 

4. Soha nem leszek közönséges! A közönséges beszéd (i és vi­
selkedésű ember nem tudja elkerülni a bukást. Fegyelmezett­
ségre van szükség ... Mindig tudom, mit beszélek, és mit cselek­
szem. 

A II. Vatikáni zsinat is ilyen értelemben beszél a keresztény 
házasságról. Hosszú volna mindent felsorolni. Röviden a követ­
kezőkben foglalhatjuk össze a zsinat tanítását a hűségrl51: 

- Teljes húségre van szükség; enélkül nincs boldogság. 
- A hűség nemcsak a feleségre kötelezl5, hanem a férjre is. 
- A hűséget a házastárs!lk megl5rizhetik, mert kapnak erl5t 

hozzá Jézus Krisztustól, aki mindig velük van. 
- A hűség nemcsak a jósorsban kötelező ... , a bajokban és 

szenvedésekben is meg kell maradnia, mert életünk erős támasza. 
- A hfiség kizárja a házasságtörést vagy a válást. 
- A hfiség kizárja a szabadszerelmet is. 
- Az egyén és közösség életének boldogsága összekapcsolódik 

a házastársi közösség boldogságával. 
- A keresztény házastársak életük példájával ragyogjanak azok 

előtt, akik az igazságot keresik. 

* * * 
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A házastársak ne feledjék soha az esküt, amit az oltár előtt 
ro ondtak el, feszületre tett kézzel: 

Isten engem úgy segéljen,­
Nagyasszonyunk a Szeplőtelen Szűz Mária 
és lstennek minden szentjei. .. 
hogy őt el nem hagyom, mindhalálig, semmiféle bajában. 
lsten engem úgy segéljen! 

38. Felbonthatatlan életszövetség 

Fülöp, besszeni fejedelem házasságot kötött György szász gróf 
leányával, Krisztinával, 1523-ban. A házasságból hét gyermek 
született. 

Fülöp azonban nem elégedett meg feleségével. Annyira erkölcs­
telen ember volt, hogy pártfogoltja, Luther Márton is megrótta 
őt emiatt. 1539-ben elhatározta Fülöp, hogy másodszor is házas­
ságra lép. Megtartotta első feleségét, és egy 17 éves leányt vett fe­
leségül 1540. március 4-én. Óriási botrány lett ebből a bigámiás 
házasságkötésből, mert az akkori törvények alapján halálbünte­
tés járt volna érte. A fejedelem azonban nem törődött a botrány­
nyal. .. Úgy látszott, mintha nem érdekelték volna őt az isteni és 
emberi törvények. 

* * • 

VIII. Henrik, amikor angol király lett (1509-1547) feleségül 
vette Aragóniai Katalint. Tizennyolc éven át éltek - látszólag -
boldog házasságban. 1527-ben jutott eszébe Henriknek, hogy a 
Szentszéktől első házassága érvénytelenítését kérje, mintha kez­
dettől fogva érvénytelen lett volna. 1530-34-ig tartott a nagy 
küzdelem, melynek végén a király - semmibe véve az isteni és 
egyházi törvényeket - elvált feleségétől, és szakftott a katolikus 
Egyházzal. Nem tudott megállni a lejtőn. Ezután még öt felesége 
volt, akik közül kettőt kivégeztetett, kettőt elzavart ... , az utolsó 
túlélte őt. - Henrik király élete és kegyetlenkedései bizonyítják, 
hova vezet egy életút, ha valaki a házasságot nem isteni alapítás­
nak tekinti, hanem pusztán emberi találmánynak. 
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A Szentírás szerint a házasság isteni alapítás, és a keresztény 
házasság-mint szentség- felbonthatatlan. A szentségi házasság 
csak az egyik házastárs halálával bomlik fel. Míg a házastársak 
életben vannak, addig a házasság felbonthatatlan. 

VIII. Henrik király, szenvedélyétől elvaldtva, önkényesen fel­
bontotta felbonthatónak vélte érvényes házasságát. Ennek kö­
vetkezménye lett elrontott élete, családi tragédiái, kegyetlenke­
dése ... sok vér és szenvedés ... , és Anglia elszakadása a kato­
lik us Egyháztól. 

lsten akarata 

Meg kell ismételnünk azt, anút már idéztünk Máté evangéliu­
mából: "A Teremtő kezdetben férfinek és nőnek teremtette az 
embert ... , a kettő testben egy lesz ... , így már nem ketten van­
nak ... Amit lsten eg.y'bekötött, ember szét ne válassza." - Ezt 
kiegészítette Jézus a határozott mondattal: "Aki elküldi felesé­
gét, és mást vesz el helyette, házasságtörést követ el ellene. Ha pe­
dig a felség hagyja el a féijét, és máshoz megy, házasságot tör." 
(Mk 10, ll.) 

A tanítványok meglepőrltek a szigorú tanítás miatt, és ezért 
mondták Mesterüknek: .,Ha így áll a dolog félj és feleség között, 
nem érdeme! megházasodni." -Jézus nem javította ki szigorú 
szavait. Felelete ugyan kifejezetten a megszentelt szűzességre vo­
natkozik, de a szent szöveg többi része megerősíti a tanítást, mi­
szerint a házasság fölbonthatatlan. 

Pál apostol is világosan megmondta, hogy amit mond, azt nem 
ő találta ki, hanem lsten akarata, parancsa: "A feleség ne hagyja 
el férjét. Ha mégis elhagyná, maradjon férj nélkül, vagy béküljön 
ki férjével. A férfi se bocsással el feleségét." (1. Kor. 7, 10-ll.) 

Ezek és a többi szentírási szövegek bizonyítják, hogy Jézus aka• 
ratából a házasság szentsége fölbonthatatlan, és egész életreszóló 
szövetség. 
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A fölbonthatatlanság következik a. házasság lényegéből 

Olyan szövetség ez, mely által ketten egy test lesznek. 
Honi kifejezésünk igy mondja: Házastársak ... Házasfelek. Ez 

utóbbi azt jelzi, hogy ketten alkotnak egy egészet, azért házas­
felek. 

Pál apostolnál talájuk: "Férfiak, szeressétek feleségteket, ~hogy 
Krisztus is szerette az Egyházat, és föláldozta magát érte. A férj 
köteles szeretni feleségét, mint saját testét. Aki feleségét szereti, 
önmagát szereti. A saját testét senki sem gyűlöli, hanem táplálja, 
gondozza, akárcsak Krisztus az Egyházat." (Ef. 5, 25.) 

Pál apostol más helyen is használja ezt a hasonlatot: a házas­
társak egysége olyan egység, mint amilyen egység van Krisztus és 
Egyháza között, ami fölbonthatatlan. Krisztus és Egyháza kö­
zötti kapcsolat soha nem bomlik föl, úgyszintén fölbonthatatlan 
egy férfi és egy nő életszövetsége, a szentségi házasság. 

A fölbonthatatlanságot követeli a házasság célja is 

A IL Vatikáni zsinat megismétli, hogy a házasság elsődleges 
célja a gyermek, valamint a gyermekek vallásos-erkölcsös neve­
lése. 

A gyermek nagyon rászorul a segítségre, gondozásra. Hosszú 
időn át tehetetlenséget és gyámoltalanságot tapasztalunk nála. 
A fecske a negyedik héten már repül. A csirke már at első napon 
maga keresi élelmét. - A gyermek, magára hagyva, nem volna 
életképes. 

Figyelhetjük agyérmek erkölcsi fejlődését is. Mindenjócseleke­
det óriási erőfeszítésbe kerül. Ugyanakkor a rossz és a bűn olyan, 
mint a kosz: ragad. A sz ülőknek mennyi fáradozásba kerül, míg 
gyermekeit erkölcsös-jellemes emberré alakitják. Egy laza élet­
szövetségben, mely a házasságot állandóan felborulással fenye­
getné, szinte lehetetlen elképzelni az erkölcsi elvekre való neve­
lést. 

Ha pedig a gyermek vallásos nevelését nézzük, tény, hogy 
óriási erőfeszítésre van szükség a komoly vallásos neveléshez. 
A gyermekkel rendszeresen foglalkozni kell, tanitani kell, meg-
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.felelő hitoktatást kell adni neki. A gyermeket figyelmeztetni kell 
hibáira, tanítani kell őt az istenszeretetre, az imádság szeretetére, 
az erények gyakorlására. Különösen nagy szükség van a szülők 
példaadására. - Mindezek a tényezők megkövetelik a szép csa­
ládi életet, az áldozatos szeretetet, a házastársak hűségét, a föl­
bonthatatlanságot. 

A házasság céljai között megtaláljuk a teljes testi-lelki egységet. 
Milyen volna az az egység, mely bármikor felbontható? 

A fölbonthatatlanság erősiti a házastársakat is 

Nem egyformán viselkednek az emberek. Valaki, akinek a há­
zasság fölbonthatatlan, másképpen viselkedik, mint az, aki a 
könnyű válás híve. Ezt az igazságot statisztikai kimutatássallehet 
bizonyítani. 

- 1894 előtt a válás nem volt lehetséges. Ennek az volt a köve­
kezménye, hogy a házastársak számoltak vele: Ki kell bírni egy­
más mellett! 

- 1894 utáni években a helyzet megváltozott. Tíz év alatt a vá­
'l.ások száma 7000 volt. 

- 1930. év táján már évi 5000 volt a válások száma 77 OOO há­
zasságkötés mellett. 

- 1962-ben az újságokban közölt statisztika szerint, 81 OOO 
·házasságkötés mellett a válások száma l 7 OOO fölé emelkedett. 

Kétségtelen, hogy ahol emberek élnek együtt hosszabb időn ke­
't'esztül, nézeteltérések támadhatnak. A nézeteltérések előidézői: 
idegesség, betegség, harag, veszekedés, megbánás, szomorúság, 
bántalmazás, testi-lelki vonzalom megfogyatkozása, káros szenve­
,délyek, jellemtelenség. - Ha valaki a házasságot fölbonthatónak 
v éli, könnyen támad az a gondolata: elég volt, nem viszem to­
·vább a keresztet, elválok. - Ha azonban a házasságot fölbontha­
tatlannak vélem, ilyen gondolatom nem támad. Lehet, hogy ne­
héz lesz az életem, és így vigasztalom magamat: Jézus is vitte a 
keresztjét, én is viszem saját keresztemet, de nem válok el, mert 
a keresztény házasság fölbonthatatlan. 

• • • 
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Sokat kell imádkoznom családi életem boldogságáért. Talán 
ilyen imákat mondok: 

Köszönöm U ram Neked, hogy segitőtársat adtál ... 
Köszönöm minden munkáját, fáradozását ... 
Köszönöm a gondokat, melyeket megosztottunk egymással ..• 
Köszönöm az éveket, melyeket együtt töltöttünk ... 
Köszön öm U ram, hogy házastársam hűséges ... 
Köszönöm Uram, hogy nem veszítettem el szeretetét. .. 

Mindent megköszön ök Istennek, és megújítom eskümet: 
Esküszöm, hogy el nem hagyom. 
Nem hagyom el mindhalálig. 
Isten engem úgy segéljen! 

39. A boldog házasság titka 

Katolikus hívek gyakran imádkoznak Szent Ritához (1381-
1457.) ám kevesen ismerik élete történetét, és még kevesebben 
vannak, akik élete példáját felhasználnák lelkük megszentelésé­
nez. 

Szent Rita élete példáját már emlegettünk. 
Még egészen kis gyermek volt, máris ellenállhatatlan erővel 

vonzotta őt a lelki élet. Szerette a templomot. Gyakran elmélke­
dett Jézus szenvedéseiről, és boldog volt, ha saját áldozataival 
engesztelbette Űt. 

Szülei eleinte elnézték buzgóságát. Amikor Rita jelentette ne­
kik, hogy kolostorba akar lépni, sürgősen kerestek neki egy vő­
legényt, és az esküvőt is hamarosan megtartották. 

Szomorú dolog, de így van: a sz ülők által keresett vőlegény­
férj durva és gonosz ember volt. Tele fékezhetetlen indulatokkal, 
annyira, hogy az esküvő után nyolc nappal már megverte fele­
ségét. 

A rokonok felajánlották segítségüket. Rita azonban vissza­
utasított minden közvetítést. Hősies bátorsággal vette vállára az 
élet nehéz keresztjét. Senkinek nem panaszkodott. Férje durva­
ságait nem viszonozta. Szüleinek sem tett szemrehányást amiatt, 
hogy ilyen házasságra kényszerítették. Rita emberfeletti hősies­
séggel viselte házasélete poklát. 
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Rita tizennyolc éven át hallgatott és imádkozott, mfg végre 
legyőzte férje durvaságát és embertelen bánásmódját. Férje meg­
térését követő boldogságuk azonban csak rövid ideig tartott. 
A szenvedélyes-haragos ember gyilkosság áldozata lett. 

Rita nehézségeit és szenvedéseit sokszorozta az is, hogy férje 
gyilkosa házukban keresett menedéket. A gyászoló feleség meg­
bocsátott férje gyilkosának, két fia azonban bosszút esküdött, és. 
fogadkoztak, ha alkalom kínálkozik, végeznek vele. Ekkor mu­
tatkozott meg ennek az asszonynak rendkívüli lelki ereje. Arra a 
szándékra kezdett imádkozni: inkább haljanak meg fiai, nehogy 
elkövessék a gyilkosság bűnét. - Az édesanya imádsága meghall­
gatásra talált. Két fia rövidesen meghalt, és igy nem volt idejük 
a gyilkosság elkövetésére. 

* * * 

Az életrajzírók megállapítása szerint Rita sok bajjal és nehéz­
séggel teli élete nem volt boldogtalan. Vonzotta őt az ideál: az 
imádsággal teli áldozatos élet. A sok baj és szenvedés Istenhez 
emelte lelkét, és a legnehezebb helyzetekben is fel tudta kelteni 
lelkében az Istent szerető emberek örömét és boldogságát. 

Tudott Krisztusé maradni egy olyan házastárs mellett is, akit 
nem ő választott ... , aki a kegyetlenségig durva volt és igazság­
talan ... , aki mellett - em berileg szólva -pokol volt az élete. 

* * * 

Ha a boldog házasság titkát keressük, csak ezt mondhatjuk = 
egy férfi és egy nő összefonódó életét nem a lényegtelen körülmé­
nyek teszik boldoggá, hanem az Isten kegyelméből és szereteté­
ből fakadó "lelkierő". Ahol nincs lelkierő, ott nincs boldogság! 
Ahol van lelkierő, ott boldogság is van ... A legnehezebb körül­
mények között is van boldog családi élet. 

Sokat elmélkedtünk a házasság szentségéről. Most még két 
gondolatot kell tisztáznunk. 
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Milyen bűniJket kerülj"enek különösen a házastársak ? 

Emberek között rendkívül fontos egymás nagyrabecsülése. 
A házastársak kerüljék tehát mindazt, ami csökkenthetné ezt a 
nagyrabecsülést. Kerülni kell tehát a durva-otromba beszédet, 
a káromkodást, a szidalmakat, egymás gyalázását. Kerülni kell 
a megbfzhatatlanságot, hazudozást, lopkodást, kártevést, bosz­
szúállást. Kerülni kell a könnyelmű viselkedést és hűtlenséget. 
A házastársak szívében nem volna szabad olyan érzelemnek fel­
támadnia, amely nem egymásra irányul. Kerülni kell, mindent, 
ami egymás iránt undort támaszthatna ..• Ilyen a közönséges bű­
nözés, jellembeli fogyatékosságok, részegség, erkölcsi nihilizmus. 

Különösen pedig kerülni kell minden veszekedést. A Szentfrás 
igy mondja: a nap ne nyugodjék le haragotokkal ... Ez a figyel­
meztetés fokozottabban vonatkozik a házastársakra. - Azt se fe­
ledjük, hogy a becsület után a békesség legnagyobb értékünk. 
Egy furcsa népies szójáték elénk áll(tja, milyen ne legyen a keresz­
tény lúvek házassága (ami egyébként szomorú valóság): 

Egy héttel az esküvő előtt - a menyasszony beszél, a vőlegény 
elragadtatva hallgatja. 

Egy évvel az esküvő után - a férj beszél, az asszony hallgat, és 
nem is tudja, mit mond a férje. 

Három évvel a házasságkötés után - a férj és a feleség is be­
szélnek, sőt kiabálnak ... , és a szomszédok megdöbbenve hall­
gatják a gyűlölködő szavakat. 

Milyen erényeket gyakorolj"anak a házastársak? 

Erre a kérdésre nem nehéz felelni, mert Jézus a nyolc boldog­
ságat tette keresztény életünk középpontj ává. Nem kétséges, hogy 
ezeket az erényeket különösen a családi életben kell gyakorol­
nunk. 

- Elsősorban szükséges az igénytelenség, hiszen a szülők élete 
szünet nélküli áldozat. 

- Nagyon fontos a szelídség, általa fékezhető meg a durvaság. 
-Nélkülözhetetlen a megbocsátás, mert nélküle nem lehet el-

képzelni közös életet, mint amilyen a családi élet. 
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- A békesség erénye szünteti meg a veszekedést. 
- A bántalmak türelmes viselésében mutatkozik a szeretet. 
- Szükséges a bűnök utálata és a lelki tisztaság, mert a bűn és: 

életünk boldogsága nem férnek össze. 

"' * * 

Egyik legfontosabb erény: a jó példa! 
Ez aszülők egyik legnagyobb feladata a családban. Jó példát 

adjanak gyermekeiknek és ne ross~ példát. A gyermekeknek a 
szülőktő1 nem rosszat, hanem jót kell tanulniok. A példaadással 
függ össze a töb hi erény: az önzetlen szeretet, az áldozatos lelkü­
let, a fegyelmezett viselkedés ... , vagyis a leszámolás az ösztö­
nösségge!, mert a családi életben nem szabad, hogy az ösztönös­
ség parancsoljon ... A családi életben lsten parancsoljon! 

A boldog családi élet titka tehát ez: 
Tudnak-e a házastársak önmagukról megfeledkezni ••. , meg 

tudják-e tenni azt, hogy saját boldogságvágyukról is megfeled­
kezve keresik "a másik" boldogságát és gyermekeik boldogsá­
gát? 

Aki így keresi családi élete boldogságát, az megkapja az áldást 
és boldogságat Istentől. 
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m. RÉSZ 

l. Vallásos életünk reformja a ll. vatikáni zsinat után 

Az élet megszenteléséhez Krisztus Urunk a Hét Szentség ke­
gyelmeivel segíti a földi embert. A szentség - sacramentum -
külső jel és belső lelki kegyelem, de az Anyaszentegyház kifejező 
és bensőséges imádságokkal veszi körll a Szent Jelet, amikor ki­
szolgáltatja kegyelmét. A megszentelt életnek ugyanis legelső erő­
forrása az imádság. Minden vallás az imádságba kapaszkodik, 
amikor Istenhez közel akar jutni, Krisztus Urunk pedig köteles­
ségévé tette követőinek az imádkozást, amit a keresztények min­
dig is teljesítettek, mert tudták, hogy aki nem imádkozik, az még 
a vallásos ember rangját sem érheti el, sokkal kevésbé pedig azt, 
hogy kereszténynek tarthassa magát. 

Be kell ismernünk, hogy lelki életünk - kereszténységünk -
nem mutatja a krisztusi örömhír - Evangélium - meggyőző ere­
jét, sőt gyakran elhomályosítja lsten igazságának a fényét. 
Gyakran vádolnak minket, 

hogy templomba járunk, de gy.enge emberek vagyunk .•. 
hogy térden csúszunk az oltár előtt, de javulni nem akarunk .•. 
hogy jámbor képet vágunk, de tele vagyunk mindenféle go­
noszsággal ... 
hogy szentségekhez járulunk, de a kegyelmi élet nem látszik 
rajtunk. 

* * *· 
Egy férfi panaszkodott egy templombajáró, napiáldozó asszonyra. 

Mindig templomban van, 
mindennap áldozik ... és szentnek v éli magát. .. 
közben pedig veszekszik velem, kiabált és kizavart a házából. 

Az asszony valóban beteg és ideges természetű, aki könnyen kia­
bál. 

415 



Ehhez járult még, hogy a férfi anyagi nehézséget is okozott 
neki, és így érthető, hogy az asszony felbőszült ... 

A férfi vallásilag tudatlan, erkölcsileg gyenge 
és nagyon kellemetlen természetű ember. 

Megkérdeztem a méltatlankodó férfit: 
Panaszkodik, hogy az asszony veszekedett vele. . . pedig val­
lásos ... 
Képzelje el, ha nem volna vallásos, akkor mit tett volna? 
Megmondom- a szemét-is ki~parta volna már régen!'· 

A férfi csendesen beismerte - ez igaz ! 
Ennek ellenére fel kell tennünk a kérdést: 

Mitjelent a vallás ennek a veszekedő asszonynak? 
Milyen vallásosság az, ami nem tudja legyűrni a veszekedő 
természetet? 
Nevezhető-e vallásosnak egy ilyen asszony,. 
aki nem tudja megfékezni érzelmeit ... 
aki vélt, vagy igazi sérelmek hatására kiabál és veszekszik? 

.Szentekre van !zükségünk 

A vallásos élet szétesése mmden vallást és társadalmi osztályt 
érint. 
Az új civilizáció, mely keletkezl5ben van, 

lényegében vallástalan, 
nem úgy mint a régi pogányság, mely hamis istenekben hitt. 

Mégsem lehet azt mondani; hogy a vallásosság egyszerűen el­
halt az emberekben. 
Feltűnő az érdeklődés a vallási kérdések iránt. 
Nagy az érdeklődés az újkor szentjei iránt is. 
Különösen akkor mutatkozik nagy érdeklődés, 

amikor az emberben feltámad a vágy a magasságok iránt, 
vagy amikor C96döt mondunk az életben, valamilyen formában. 

* * * 

Amikor a szenteket nézzük, 
feltámad bennünk a vágy, hogy mi is olyanok legyünk ... 
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Krisztushoz hasonlók. 
Meglátjuk gyengeségünket és feltámad a gondolat: ez így nem 
mehet tovább. 

* * • 

A szentek - a legerősebb bizonyítékok Krisztus és az Egyház 
kérdésében. 

Szentté kell lennünk! 
Miben álljon ez az életszentség? 

Lelki emberré kell alakulnunk. 
A hitből élni! 
Krisztushoz hasonlóvá lenni. 
Erkölcsileg tiszta emberré alakulni. 

Csak akkor fognak ránk hallgatni az emberek, 
ha szakftunk ezzel a korrupt környezettel, 
hitünk erősebb, mint a vakbuzgó emberek hite, 
erkölcsünk tisztább, mint a nagy tömegek erkölcsi gyengesége. 
Tudunk áldozatokat is hozni lsten iránti szeretetből. 

• * * 

Tehát szükségünk van szentekre! 
Ehhez pedig csak az szükséges -

ami jobban megfelel Krisztus tanításának és az evangélium 
szellemének, mint az az életmód, amit a tömegek élnek. 

Senki nem kívánja, hogy már most oltárra emeljenek. 
Azt azonban meg lehet kívánni, hogy nagylelkűek legyünk. 
Határtalan bizalommal hagyatkozzunk Isten kegyelmére, 
és azt tegyük mindig, amit tennünk kell. . . a jelen pillanat­
ban! 

Ebben áll tehát az új idők életszentsége -
azon a helyen, ahová a Gondviselés minket állított, 
és a kapott kegyelmek mértéke szerint 
megvalósítsuk lsten nagy terveit! 

Ehhez csak egyetlen út vezethet el bennünket: mindennapos 
imaéletünk tökéletesítése. 
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2. Érdemes-e imádkozni? 

Illés próféta istenítéletre hívta Baál bálvány papjait. A nép előtt 
megegyeztek egymással abban, hogy oltárt építenek, levágnak 
egy bikát és az oltárra teszik, majd pedig imádkoznak. Az lesz 
az igaz lsten, aki meghallgatja az imádságot és tüzet vet az 
oltárra. 

Külön-külön megépítették az oltárt. Az oltárra rátették a 
levágott áldozati állatot, majd imádkozni kezdtek. 

Baál papjai reggeltől-délig hívogatták istenük nevét. Ugráltak 
az oltár körül és kiabáltak: Baál, hallgass meg minket. - Ami­
kor már délre járt az idő, Illés gúnyölódni kezdett: Hangosab­
ban kiáltsatok, talán beszélget a ti istenetek, vagy talán süket, 
esetleg alszik, azért nem hallgat rátok. 

"' * * 

Néha mi is úgy érezzük magunkat, mint azok, akiket Illés 
csúfolt. Imádkozunk és könyörgünk Istenhez. . . kérjük Öt 
bajainkban, szenvedéseinkben ... kérjük Űt személyes és közös 
ügyeinkben ... Nagyon sokszor úgy tűnik, mintha hiába imád­
koznánk. Kinevetnek minket mindazok, akik nem hisznek Is­
tenben. Gúnyolódnak miatta, hogy egy nem-létező hatalmasság 
pártfogását kérjük. Csúfolódva mondják: hangosabban imád­
kozzatok, talán alszik a ti, Istenetek. 

Életünk nehéz pillanataiban feltámad bennünk a gondolat: 
Nem érdemes imádkozni_! -Elővesz nilÍnket az öreg Jób keserű­
sége, és vele együtt mondjuk: 

Undorodik lelkem az élettől, 
a csapások legyűrtek, nincsen, aki segítsen rajtam. 
Istenem! - kiáltok hozzád és nem hallgatsz meg engem. Ke­

serű szemrehányást teszünk Istennek, miért nem hallgatja meg 
könyörgésünket. Megkérdezzük tőle, miért bánik velünk olyan 
furcsán és érthetetlenül? 

Nézzük meg a Szentírás szövegeit, nem furcsa és érthetetlen? 
A durva Káin gyilkolt, az imádságos és szelíd Ábelnek meg 

kellett halni. 
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Tóbiás szerette Istent, istenfélő volt, irgalmasszívű volt, imád­
ságos lelkületű ember volt, és a vakságot kapta jutalmul! 

Dániel próféta hűségesen szolgált Istennek, jutalmul az orosz­
lánok vermébe vetették. 

A Makkabeus fiúk édesanyja jó asszony volt, aki szerette 
Istent: mégis végig kellett néznie fiai vértanúságát, látnia kellett 
keserves szem-edéseiket és halálukat. 

Keresztelő János sokat imádkozott. .. emellett a Megváltó 
előhírnöke volt. • . furcsa jutalmat kapott Istentől: Heródes 
levágatta a fejét. 

Pál apostol sokat fáradozott Isten országáért, sok.at imádko­
zott, sokat szenvedett... életének bizonyos pillanataiban ki­
buggyant belőle a keserűség e szavakkal: Meguntarn az életemet! 
Ű is furcsa jutalmat kapott: Rómában, Kr. u. 67rben lefejez­
ték. 

Sorolhatnám a szenteket. Mennyit imádkoztak, szenvedtek, 
gyötrődtek. Mi lett jutalmuk? - Gúny, bántás, gyűlölet, testi 
vagy lelki vértanúság. Ezért emlegeti a Szentírás is: a vallásos, 
istenhez ragaszkodó és imádságos ember Ilorsa nem-ritkán 
ilyen. A gonoszoknak látszólag jól megy sorsuk. . . az imádkozó 
ember mellől nem tágít a baj, a nyomorúság. Mintha Isten 
külön kiválogatna · minket. . . mintha a · könyörgő-imádkozó 
embert nem .akarná meghallgatni. 

* * * 

Nagy isteni titok ez, amelyet csak akkor leszünk képesek meg­
érteni, ha el tudjuk fogadni a Szentírás tanítását: "Megfeny:fti 
az Úr, akitszeret és megostoroz mindenkit, akit fiai közé fogad" 
(Zsid 12, 6 .. ), mert így akar bennünket hasonlóvá tenni Egyetlen 
Fiához, Jézus Krisztushuz. Erre mutatnak példát a szent Vér-
tanúk is, akik imádkoztak és erősek lettek - a halálig. 

* * * 

Az egyik panaszolja: minden ügyemben lstenhez fordultam, 
kértem tőle a mindennapi kenyeret. Nemhogy megadta volna; 
ami volt, azt is elvette. 
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A másik zokogva mondja: egyetlen fiam, öreg napjaim re­
ménye volt. Kértem Istent, ne vegye el. Mennyit imádkoztam •.. 
mégis elvette. 

A harmadik bánatosan magyarázza: éveken át imádkoztam 
boldog házasságért, hogy jó férjem legyen. . . Kaptam egy go­
nosz embert, aki mellett pokol az életem. 

Vég nélküllehetne sorolni a panaszokat. .. saját imáink ered­
ménytelensége is eszünkbe jut és az ördög gúnyos kacajjal kér­
dezi tőlünk: Érdemes imádkozni? - Csak imádkozzatok, gyö­
törjétek magatokat. . . úgyis hiába minden könyörgés. Hango­
sabban kiáltsatok, bizonyára alszik a ti Istenetek. 

MIT MOND A SZENTÍRÁS IMÁDSÁGAINK 
EREDMÉNYESSÉGÉRÓL? 

l. Jézus nemcsak buzdit minket az imádságra, 1118gkallgattatást is igér. 

A hegyi beszéd után mondta: Kérjetek és kaptok, keressetek 
és találtok, zörgessetek és ajtót nyitnak nektek ... Aki kér, kap, 
aki keres, talál, és a zörgetőnek ajtó nyflik. ( Mt 7. fej.) 

Amikor jézus apostolait imádkozni tanította, azt is meg­
mondta, mit kérhetünk: mindennapi kenyeret. . . bűneink bo­
csánatát... a gonosztól szabadulást. - Jézus ezt kiegészítette 
még így: Bármit kértek imádságaitokban bizalommal, megkap­
játok. (Mt. 21, 22.) 

Szent Jakab apostol magyarázza nekünk azt, amit nem ő 
talált ki, ·hanem Jézustól tanult: Sokat tehet az igaznak odaadó 
könyörgése. (5, 16.) 

Pál apostol is ajánlgatja a bizalomból fakadó imádságot. Ör­
vendező imádságról beszél elsősorban azért, mert biztos lehetek 
abban, hogy a jóságos és irgalmas. . . embereket szerető Isten 
engem is meghallgat. 
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2. Az ószövetségi Szentírás is ismételgeti: Isten meghallgatja imáinkat. 

Az ammoniták J ú da királya -Jozafát - ellen támadtak, hogy 
v.égezzenek vele. A király és a nép megijedt, most mi lesz? -
Összegyűltek tehát a templom előtt és imádkoztak: 

Urunk, atyáink Istene, te uralkodol a nemzetek fölött. 
Neked építettük ezt a templomot és tudtuk, bármilyen baj 

érne minket, ide jövünk, hozzád kiáltunk, és te meghallgatsz 
és megsegítesz minket, mert neked senki nem tud ellentállni. 

Íme, most az ammoniták és moabiták jönnek ellenünk. 
Mi nem tudunk ilyen nagy sokaság ellen harcolni. 
Hát elnézed és nem bünteted meg őket? 

Az úr szava szólt egyik prófétája által: ne féljetek, nem ti fogtok 
harcolni ellenük, hanem az lsten. -A nép kivonult a harcmezőre, 
de nem kellett harcolni, mert a mező tele volt az ellenség halot­
taivaL (Kron. II. 20.) 

Isten megmondta világosan: Ha a nyomorult ember hozzám 
kiált, meghallgatom, mert irgalmas vagyok. (Ex. 22. fej.) 

A Zsoltár.ok is mindig az imádságot meghallgató ·Istenről 
beszélnek: 

Meghallgattál Uram, yalahányszor segítségül hívtalak. (4, I.) 
Kerestem az Urat, és meghallgatott; minden bajból megsza­
badított. (33, 5.) 
Bajaimban az Úrhoz kiáltottam és ő meghallgatott engem. 
(119, l.) 
Iz aiás prófétánál találjuk: Én az Ú r meghallgatom azokat, 

akik hozzám kiáltanak. - Isten nem csak úgy tessék-lássék módon 
teszi ezt, hanem: folyókat fakaszt a pusztában, megöntözi és 
termékennyé teszi a sivatagot. Fákat növeszt a puszta helyeken, 
és megsegíti népét minden bajában. A próféta azt is mondja, 
hogy Isten nem halogatja az imádság meghallgatását. Mielőtt 
kiáltanának, én már hallom, amikor még beszélnek, már meg­
hallgatom őket, és teljesítem kívánságukat. 
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3. A Szentfrás beszél arr6l is, kinek az imáját nem hallgatja meg Isten. 

Holofernesz, az asszír király vezére, seregével dél felé vonult. 
Júda földje és az egész nép ellenállásra készült. Eliákim, Isten 
papja így szólt a néphez: 

Tudjátok, hogy lsten meghallgatja könyörgésteket, de csak 
akkor, hahűen kitartotok mellette böjtben és imádságban. Mózes 
is, nem fegyverrel, hanem imádsággal győzte le az amalekitá­
kat. 

Halofernesz észrevette a fegyveres készülődést, megkérdezte 
vezéreitől: 
Miféle nép ez, hogy van bátorságuk ellenszegülni? 

Áchior, az ammonita vezér adott felvilágosítást: Furcsa nép 
ez, ha nem bírja erővel, imádkozik, és az Isten megsegíti. Akár­
hová mentek, Isten hadakozott és győzött helyettük. N em is 
merte őket bántani senki, csak olyankor, ha elpártoltak Isten­
től. . . ha bálványimádást követtek el. . . kardélre és gyalázatra 
jutottak. Ha megtértek és bünbánatot tartottak, Isten kibékült 
velük. -·Uram - mondta Áchior - kutass utána, van-e valami 
bűnük Isten színe előtt. Ha van bűnük, akkor vonuljunk elle­
nük, mert Isten kezünkbe adja őket. .. Ha nincs bűnük, vo­
nuljunk vissza, mert ilyenkor Isten védi őket, és mi az egész 
világ gúnytárgyává leszünk. (Judit 4. fej.) 

A Példabeszédek könyvében olvassuk: távoltartja magát az 
Úr a gonoszoktól, de meghallgatja az igazak imáját. 

lzaiás prófétánál a bűnös embereknek mondja Isten: mikor 
kinyújtjátok kezeteket, elfordítom szemern tőletek, akármennyit 
imádkoztok, nem hallgatom meg. 

A Szentírás így is mondja: Isten bedugja fülét a bűnös ember 
kiáltására. 

Szent Jakab apostolnak az imádságra vonatkozóan van egy 
érdekes megjegyzése: Nincs semmitek, mert nem kértek. Elő­
fordul, hogy kértek, és mégsem kaptok. Nem kaptok, mert 
rosszul kértek. 
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4. Imádságaink meghallgatásával kapcsolatban a Szentfrás még e;:;t 
mondja. 

a) Ritkán hallgat meg minket lsten, ha azt kérjük tőle, hogy 
a bajokat és szenvedéseket vegye el tőlünk. Amint az arany a 
tűzben, úgy nemesedik az ember a szenvedés tüzében. - Arra a 
szándékra imádkozhatunk, hogy Isten adjon erőt a szenvedések 
viseléséhez. Az orvos is néha vág, fájdalmat okoz a gyógyftás 
érdekében. . . sőt néha keseríi orvosságot ad a gyógyftás érde­
kében. Lelkünk gyógyulásához néha szükséges a szenvedés. 

b) Az igaz, hogy a megtapasztalható imameghallgatások ma 
ritkábbak. Jól jegyezzük meg - nem Isten segíteni-akarása 
gyengült meg, hanem a hitünk. Akinek van hite és bizalma, az ma 
is láthat csodákat. 

c) Ha könyörgésünk nem nyerne meghallgattatást, ne Istent 
vádoljuk, inkább gondolkozzunk fólötte, olyan-e imádságunk, 
hogy meghallgattatást remélhet? Van-e bizalom lelkünkben? 
Talán kicsinyhitíiek vagyunk?- A kétkedésért, kicsinyhitűségért 
nem meghallgattatás jár, hanem büntetés. Úgy ahogyan Mózes 
büntetést kapott ... úgy, ahogyan Péter apostolt korholta Jézus 
a vizen járva. 

d) Nem szabad elfelejtenünk azt, amire Jézus olyan nyomaté­
kosan figyelmeztet: nem csak kenyérrel él az ember. . . Vagyis 
az első és lényeges - lelkünk üdvössége! Ha valamit kérünk, 
ami lelkünk üdvösségét veszélyeztetné, érthető, hogy lsten nem 
hallgatja meg kérésünket. 
Érdemes-e imádkozni? 

Bízzuk magunkat lsten gondviselő szeretetére. Legyünk meg­
győződve, hogy Isten jót· akar nekünk ... akkor is jót akar, 
amikor úgy véljük, hogy nem hallgatja meg imádságunkat. 

Ne feledjük, amit az öreg Tóbiás mondott fiának: Minden 
időben áldjad az Urat és kérjed, hogy Ű irányítsa utadat, és 
minden szándékod őbenne maradjon. 
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3. Tanuljunk meg imádkozni! 

Az Egyház esti imájában mondjuk a következőket: "Test­
vérek. . . óvatosak és éberek legyetek. Ellenségtek az ördög, 
mint ordító oroszlán jár körül, keresve, kit nyeljen eL .. " 
(I. Péter 5. 8.) 

Péter apostol megjelöli a forrást is, amiből erőt meríthetünk,. 
hogy az ördög elleni küzdelemben helyt tudjunk állni. Figyel­
meztet, ne hagyjuk el az imádságot, legyünk kitartók és állha-. 
tatosak az imádságban! 

Jézus is hasonló gondolatokat magyarázott apostolainak szen­
vedése éjszakáján; "Virrasszatok és imádkozzatok, hogy ki­
sértésbe ne essetek!" (Mt 26, 41.) Vagyis jézus, az Egyház, az 
apostolok egyformán ajánlják az imádságot mindig és min:den­
kor ... különösen a bűn elleni küdelemben és a kísértések idején. 

... ... * 

Árpádházi Szent Margit életében a lehető legtökéletesebben 
megvalósult ez az imádságos lelkület. A Krónikák feljegyzik 
róla: minden szabad idejét imádságban töltötte. Néha egész 
éjszakákat töltött a Szent Kereszt oltára előtt imádkozva. Kö­
nyörgött Jézus Urunkhoz szüleiért, nővértársaiért, a szegénye­
kért, betegekért, nyomorultakért. . . és nagyon sokat imádkozott 
az ország békéjéért. - Imádságos Jeikülete mutatkozott meg 
abban is, amikor Jézus szenvedéseiről hallott és sírva fakadt, 
együtt érezve a szenvedő Krisztussal. Imádságos lelkülete segített 
neki a napi munkának végzésében, a legalantasabb munkákat is 
vállalta. Imádságos lelkülete mutatkozott meg abban is, hogy 
lemondvaminden hiúságról, úgy járt, mint egy koldus, és amikor 
gyenge teste nem engedelmeskedett éppen gyengesége miatt, 
véresre korbácsoltatta magát. Böjtölt és vezeklőövet hordott, 
mert ezek segítségével is az imádságos lelkületet akarta magában 
erősíteni. 

Akadnak talán olyanok, akik kétségbevonják Szent Margit 
Istenbe kapaszkodó, imádságos lelkületét. .. a Krónikák adatai 
legendásak ... ki tudja, valóban ilyen imádságos lelkületű volt-e 
Béla király leánya? - Nem kívánok senkivel vitatkozni. Talán 
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elég arra hivatkozni, hogy Szent Margit tisztelete már a XIII.­
XIV. században más országokban is elterjedt. .. tehát a kortár­
sak tekintették őt imádságosnak, szentnek. 

Ettől függetlenül megállapíthatjuk, hogy a XIX-XX. szá­
zadok szentjei éppen olyan imádságos emberek voltak, mint 
Szent Margit, mert aki szeretni akarja Istent, annak életéből 
nem maradhat el az imádság. 

lvfi az imádság? 

A katolikus hittan így határozza meg az imádság fogalmát: 
Az imádság: beszélgetés Istennel ! Az imádságban Istennel be­
szélünk, vagy imádjuk Öt, vagy hálát adunk Neki, vagy kegyel­
meit kérjük. Egy jámbor szerzetes igy határozta meg az imádság 
lényegét: az imádság a gyermek beszélgetése mennyei Atyjával. 

Akármilyen meghatározást használunk, a lényeg núndig 
ugyanaz, mégpedig: az imádság -beszélgetés! Nem egyoldalú 
próbálkozás úgy, hogy én beszélek és lsten hallgat, hanem valódi 
beszélgetés: én szólók és Isten.is szól hozzám lelkem csendjében. 

Assisi Szent Ferenc életében többször is előfordult, hogy 
rendtársaival valahová ment, . és az úton az időt lelki 
beszélgetéssei töltötték. - Szent Skolasztika közvetlen halála 
előtt találkozott testvérével Szent BenedekkeL A Monte Cassinói 
kolostor alatt egy kis házban találkoztak. Viharos eső miatt 
Benedek nem tudott visszamenni a kolostorba, és így éjszakára 
is nővérével maradt. .. a legenda így mondja: egész éjszakán át 
lelki beszélgetésben töltötték az időt. 

Ugyan mi lehetett ez a lelki beszélgetés? 
Nem valószínű, hogy a hittani igazságokat mondogatták egy­

másnak. 
Az sem valószínű, hogy bibliai történeteket mondtak volna, 

szentfrási részleteket idéztek volna, hiszen mindketten. ismerték 
a Szentfrást. 
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Jó volna ismerni, mi volt ez a lelki beszélgetés, mert ez volt 
lelki megszentelődésük titka. Ez a lelki beszélgetés kapcsolta 
össze őket egymással és Istennel is. 

• * * 

Lelki beszélgetés példái a SzenUrásban 

Legtöbb példát találunk erre a Zsoltárok könyvében. 
Boldog az az ember, aki az Úr törvényében leli kedvét. (l.) 
Uram teljes szívemből dicsérlek, hirdetem minden csodatette­
det. (9.) 
Örvendezem és u.üongok, zsoltárral dicsőítem fölséges neve­
det. (9.) 
'Övj meg engem Uram, mert tebenned van reményem, Te vagy 
az én Istenem ... 
Megmutatod az élet útját nekem, színed előtt örömmel töltesz el 
-engem. (17.) Hallgasd meg szavamat, mutasd meg csodás irgal­
madat, 

hisz megmented a benned bízókat ... 
Kelj fel, Uram, ments meg engem az istentelenektől. (16.) 
A próféták könyvei is tele vannak lelki beszélgetéssel. Nemcsak 

Isten szólt hozzájuk, hanem Isten szavát kellett hirdetni a nép­
nek. Hirdetniök kellett a bűnbánatot, a vezeklést, az engeszte­
lést. . . és állandóan ismétlődik náluk a felhívás: ne feledkezze­
tek el a Megváltó várásáróL Keltegessétek magatokban a vágyat 
a megszentelődésre és az istenes életre! 

Jézus is szerette és gyakorolta ezt a lelki beszélgetést. Egyik 
legszebb példa erre a "Hegyi beszéd" ... vagy a Nikodémussal 
való beszélgetés éjnek idején. . . vagy a beszélgetés a szamariai 
asszonnyal Jákob kútjánál, aminek az eredménye lett az asszony 
megtérése.- Jézus tanítványaival is gyakran beszélgetett ... nem 
profán-evilági kérdésekről, hanem Istenről és az örökéletrőL 
Ezek a beszélgetések legtöbbször az imádság formáját vették fel. 
Jézus végső következtetése mindig lsten volt és a lélek örök élete. 

Pál apostolt is idézhetjük. A Kolosszei levélben mondja: azt 
keressétek, ami odafönn van. . . arra irányuljon figyelmetek, ne 
a földiekre. (3, 1.) -Ez minden lelki beszélgetésnek értelme és cél-
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ja: elszakadni az evilági témáktól, az égiekre irányítani figyel­
münket. Így az is érthető, miért van a lelki beszélgetésnek leg­
többször "imádság" formája. 

Lelki beszélgetés a szentek életében 

A jelek szerint Szent István királyunk ismerte az Istennel való 
beszélgetésnek azt a módját, amikor eltíinik az ember számára 
minden evilági profán dolog. Egyedül Isten érdekel annyira, 
hogy minden másról megfeledkezik az ember. 

Szent Imre életében is megtaláljuk ezt a lelki beszélgetést. 
Egész éjszakákat töltött imádságban, beszélgetett Istennel. Egy 
alkalommal megkérdezte: Uram, mit kívánsz tőlem, hogyan él­
jek?- Megkapta rá a feleletet: lsten előtt a legkedvesebb a sziízi­
tiszta élet. 

Szent Margitnak is szenvedélye volt ez a lelki beszélgetés. Más 
nem érdekelte, Isten társasága volt neki a legnagyobb öröm for­
rása. Éjszakáit ott töltötte a szigeti kolostor templomában. Volt 
miről beszélgetnie különösen akkor, amikor testvére István -
édesapja ellen támadt sereggel. 

Szent Patrik, Írország apostola, is szüntelenül beszélgetett Is­
tennel. Ha nagyon fáradt volt, különösen éjnek idején, hideg 
vízbe állt. A víz ébren tartotta, és így folytatni tudta beszélg~té­
sét Istennel. 

Vienney Szent János életének állomásait pontosan ismerjük, 
hiszen a múlt században élt, és fényképfelvételek is vannak róla. 
Pontos napirendet tartott. Este 9 órától éjfélig aludt. Éjfélkor 
a templomba ment, és szinte ott lakott a templomban. Szenve­
délye volt a jámborság, az lstennel beszélgetés. Ezért mondta hí­
veinek: vagy igyekezni fogtok az imádságos életben, vagy elkár­
hoztok. 

A Szűzanya kérésére feltámadt szent Bernadett lelkében az 
imádság szeretete, és attól kezdve szenvedélye lett a lelki beszél­
getés. 

Loyolai Szent Ignác írásban rögzítette lelki beszélgetéseit. 
Ezeket rendtársai számára rendszerbe foglalta, és elmélkedések­
nek nevezte. 
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Elmélkedésének tárgyai: 
Uram, honnan van ez a világ, amit látok és tapasztalok? 
Hogyan került a világba a bűn? 
Hogyan tudnék szabadulni bűneimtől? 
Mi az emberi élet célja? 
Ki az lsten? 
Mitjelent nekem az lsten országa? 
Hová akarok tartozni ... Jézus társaságához ... vagy a kár­

hozottakhoz? 
Melyik a legnagyobb erény és melyik a legnagyobb bűn? 
Hogyanjavítom meg lelkiéletemet? 

Ajánlatos volna, hami is megkeresnénk azokat a lelki problémá­
kat, melyeket meg akarunk beszélni Istennel. Lesnénk és várnánk, 
mit felel nekünk az Úr, aki örökéletet akar adni nekünk. 

Imádság nélkül nincsen Istennek tetsző, vallásos-jámbor élet 

Ez a komoly lelkiélet alapja: a lelki beszélgetés igénye és 
öröme. Minden érdekel, ami Istenre, örökéletre, lsten országára 
vonatkozik. Különösen érdekel a beszélgetés Istennel. 

J é z us idézte a közmondást: kinek hdl a kincse, ott a szive is. 
Ha a kincsem a zsebemben van, ott van a szívem is a pénztárcám 
mellett. Ha a kincsem a pohárban van, a szívem is a pohár körül 
keringőzik. Ha kincsem egy motorban van, ha belepusztulok, ak­
kor is motorozok. Ha életem öröme egy bűn, akkor nem érdekel 
se lsten, se az örökélet, és mindent odaadok egy bűnért, ami rab­
ságába ejtett. 

Íme ezért kell vigyázni a bűnökre és szem·edélyekre. Kelte­
getni kell magamban a lelki beszélgetés szenvedélyét, a jámbor­
ság és imádság örömét. Olyan erővel kellene vágyakozni az 
imádság öröme után, mint ahogyan az emberek vágyakoznak az 
étel-ital után. Ahogyan keressük a dohányzás örömét, ahogyan 
keressük a kártya örömét, ahogyan keressük a szórakozás örömét. 

Mindennek titla a szeretet. Ha szeretem Istent, minden erőrn­
rnel keresni fogom társaságát, együtt akarok vele lenni, beszél­
getni akarok vele. Van mondanivalóm, és örömmel meghallga­
tom, amit Isten mond nekem. 

* * * 
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A magyar irodalom egyik vezérlakjának (Babits Mihály) 
eleinte fogalma se volt arról, mi lehet a lelki beszélgetés. 

Amikor beteg lett, először csak önmagával kezdett beszélgetni: 
"Barátaim egyenkint elhagytak, 
akikkeljót tettem, megtagadtak. 
Akiket szerettem, nem szeretnek, 
akikért ragyogtam, eltemetnek. 

Az önmagával folytatott beszélgetés refrénje pedig ez: 
Óhjaj, meg kell halni, meg kell halni ..• (Űsz és tavasz között.) 

Később az ég felé fordította szem ét, és úgy könyörgött: (Balá­
zsolás) 

"Segíts rajtam Szent Balázs! 
Mert orv betegség öldös íme engemet és fojtogatja 
torkomat, gégém szűkül, levegőm egyre fogy, tüdőm zihál. .• 
s már az orvosok kése fenyeget ... 
Segíts! 
Te jól tudod, mennyi kint bír az ember, 
mennyit nem sokali még az Istenjósága sem, 
s mit ér az élet ... 
s talán azt is, hogy nem is olyan nagy dolog a halál." 

* * * 

Egy másik költő azt kérdezi: Kinek daloltam? (Varga Gyula) 
Megfelel a kérdésre és elmondja: sok embernek beszéltem. Meg-
értő lelkek meghallgattak. Lassan azonban itt maradtam .. . 
búsan egymagamban. . . Dalomra többé senki sem figyel .. . 
egyedül lsten hajlandó velem beszélgetni, ezért írta: "Mindent 
halló nagy Isten, alkotóm, te vagy ma már egyetlen hallgatóm!" 

Lehetsiges-e egyáltalán Istennel beszélgetni? 

Az elmúlt század atheistáinak gonosz játéka volt: odaálltak a 
hallgatóság elé e szava·kkal, ha Isten létezik, akkor most csapjon 
agyon a villámával! Elővették zsebórájukat: öt percet adok Is­
tennek, ha nem csap agyon, akkor nem létezik. Amikor az öt perc 
eltelt, zsebretették órájukat mondván: fme láthatjátok, Isten 
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nem létezik, hiszen semmi bajom nem lett. Nem csak nem csapott 
agyon, de nem is szólt semmit. 

A legújabb kor irodalmában is találunk hasonló provokációt. 
Az egyik írónál (Sartre) találjuk, hogy regényének fohőse tuda­
tosan teszi a rosszat, provokálja Istent. Bűnei által szomorúságot 
akar okozni Istennek, szinte kényszeríteni akarja őt, hogy meg­
büntesse. -Amikor Isten nem bünteti meg, hirtelen elhatározás­
sal megváltozik. Nem csak jót tesz, hanem kéri Istent, segítsen 
neki a jócselekedetekben. Am hiába kísérletezik, nem sikerül neki 
kitartóan jót tenni, sőt bűnöket követ el. - Így arra a következte­
tésre jut, hogy hiába kísérletezik jóval-rosszal, az eredmény min­
dig ugyanaz. Isten nem kárhoztatja őt a bűnök miatt. . . a jó­
ban sem segíti őt. Isten néma marad, nem szól hozzá, nem beszél 
vele. Ebből a csendből megállapítja az író -főhőse szavaival -
hogy Isten nem létezik ... a néma lsten nem létezik. Végső kö­
vetkeztetésében kitör belőle a kiáltás: 

Milyen nagy öröm. . . sírok a boldogságtól. . . Isten nem 
létezik! 
Hiába kérdezzük őt, hiába akarunk vele beszélni, nem szól 
semmit. 
A néma Isten nem létezik! 
Nem is szükséges, hogy valaki istentagadó legyen. A hivő em­

ber lelkében is feltámadhat a kísértés: lsten nem szól semmit, 
nem beszél velem. . . és levonjuk a következtetést: Ez a néma 
lsten talán nem is létezik. 

* * * 

Milyenjó volna, ha templomainkban a jézus Szive szobor meg­
mozdulna, és bólintással vagy tagadó mozdulattal nyilatkozna 
életünk nagy kérdéseiről. 

Milyen jó volna, ha a Szűzanya szobra megelevenedne, és fel­
világosítást adna azokban a kérdésekben, melyek annyira fonto­
sak lelkiismeretünk szempontjábóL 

Milyenjó volna, ha jézus szólna hozzánk az oltárszekrényből~ 
biztatna, noszogatna ... vagy legalább a szentáldozáskor mon­
dana valamit. 

Legalább egy jelet látnánk, egy csodát .... egy beteg meggyó­
gyulna, egy halott feltámadna. 
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Mennyire más lenne imádságunk, vallásosságunk, ha a temető 
halottai sírjukból kikelnének, néhány órára elhagynák síri ma­
gányukat, meglátogatnának és figyelmeztetnének minket az is­
tenszeretetre és istenszolgálatra. 

Ebben a pontban eszünkbejut Jézus figyelmeztetése, amit a 
dúsgazdagról és szegény Lázárról szóló példabeszédében emlege­
tett: ha valaki vallásos életet akar élni, az ne keressen és ne vár­
jon különlegesjeleket. Ne várja, hogy lsten hallható hangon szól­
jon hozzá ,hanem hallgasson a papokra és prófétákra. lsten meg­
bizottjaira. - Akinek ez nem volna elég, annak az sem használ, 
ha a halottak kikelnek síri magányukból, és lsten üzenetét köz­
vetítenék nekünk. 

4. Hogyan szól hozzánk lsten? 

Hittanórán az ..imádságról kérdezgettem a gyerekeket: 
-Amikor nincsen szentmise, akkor is bement~k a templomba?· 
- Ha nyitva a templom, bemegyünk imádkozni - felelték. 
- Mit mondtok ily.:enkor Jézusnak? 

Erre a kérdésre nagy csend volt a válasz, ezért ismét kérdeztem: 
- Milyen imádságot szaktatok elmondani? 
Megjött a gyerekek bátorsága, és egymásután jelentkeztek. Az 
egyik a "Miatyánkot" emlegette, a másik az "Űdvözlégyet", a 
"Hiszekegyet". 

- Ezeken kívül más imádságot nem mondtok? 
Meglepett az.egyöntetíi váJasz: 

- Mást ..• semmit! 
-Ez nagy baj, mert akkor nem tudjátok, mi az imádság. Én 

azt tanítottam, hogy amikor imádko~unk - Istennel beszélünk. 
Ha ti gépiesen ismételgetitek ezeket. az imákat, akkor ti nem be-
Silélgettekjézussal, és jézus sem beszélget veletek. . 

A gyerekek nagy szemet meresztve néztek rám. Arcukon lát­
szott a ki nem mondott kérdés: lehet Istennel beszélgetni? Lehet 
Jézussal beszélgetni? Lehet Máriával és a szentekkel beszélgetni? 
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Mi erről az emberek viieménye? 

Azt mondják, megtehetem, hogy bemegyek a templomba, és 
szólítgatom Istent. - Megtehetem, hogy hódolok Isten szent színe 
előtt. - Azt is megtehetem, hogy egyoldalúan előterjesztem kéré­
-seimet. . . hogy lstennel valóban beszélgessek, lehetetlenségnek 
látszik. 

Azt is mondják: a beszélgetéshez mindig legalább két sze­
mélyre van szükség. Az imádságban pedig mindig csak én beszé­
lek ... egyedül, mert lsten nem szól semmit ..• lsten néma ma­
rad. 

Tény az is, ha valaki azt mondaná nekünk, hogy ő szokott Is­
tennel beszélgetni, nevetnénk rajta, és talán bolondnak is tarta­
nánk. . . képzelgőnek, aki azt hiszi, hogy Isten szól hozzá ... 
úgy vél i, hogy lsten szavát hallja ... pedig Isten nem szól hozzá 
soha. 

Ha pedig feltételezzük, hogy lsten valóban beszélget valakivel, 
az illetőben nagy életszentséget is feltételezünk. . . olyan élet­
szentséget, amilyennel én nem rendelkezem. Nem hasonlíthatom 
magamat Alacoque Szent Margithoz ... Vienney Szent János­
hoz ... Galgáni Gyöngyihez ... Konnersreuthi Neumann Te­
rézhez. 

Hogyan kell elképzelnünk beszélgetésünket Istennel? 

Ha tisztázni akarjuk, hogy az imádságban lehd-e Istennel be­
szélgetni, először azt kell megállapítanunk, milyen módjai és le­
hetőségei vannak gondolataink közlésének. 

A gyermek, ha baja van sír, amivel jelzi: segítségre szorul. 
Aki beszélni tud, szavakkal, mondatokkal. . . csendes beszéd­

del, vagy hangos kiabálással hozza tudomásunkra, mire van 
szüksége.· 

Gondolataink közlésére szolgál az írás. 
A néma ember mutogat. 
A művész hangok, vagy színek által fejezi ki mondanivalóját. 
Van a gondolatközlésnek egy titokzatos módja, ami a gondolat-

olvasás és hypnózis körébe tartozik. Nagy intenzitással gondolok 
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arra, amit mással közölni akarok, és az illető úgy teszi pa.rancsai-
mat, mintha hallot~a volna, ~it kívánok tőle. , , , 

Hányszor tapasztaljuk, hogy, vaJamit teszünk egy furcsa. szug­
.. gesztió hatása alatt. Senkinek a hangját nem hallo~uk, és mégis 

- szinte parancsra -cselekszünk. . 
Ha mindezt figyelembe vesszük, nem lesz nehéz elképzelni az 

imádságot, mint lstennel való beszélgetésünket. 
Ép. szavakat formálok, mon<;latokkal fordulok Ist~nhez ..• 
lsten ,pedig válaszol nekem (rit.kán hallható mandatokkal), 

legtöbbször lelkem mélyén, nem hallható módon. lsten beszédé­
ből csak azt veszem észre, hogy ügyeim .elrendeződtek, kérésem 
teljesedett, bajaim elmúltak, keserveim megcsendesedtek, öröm 
-költözött szívembe. 

Ma.i hasonlattal élve így is mond.hatn,ám: Lelkem felfogó an-
. tennájá,t Isten hullámhosszára tudtam állítani. Hangokat ugyan 
nem hallok, de tudomásomr~jutnak ismer~k •.. gopdolatok- •. 
indítások, melyek Istentől származnak. lsten, lélek, kegyelem ti­
tokzatos működése jelentkezik itt, amit még nem tudtunk tisz­
tázni. Bizonyos esetekben csak ennek a titokzatos működésnek az 
eredményeit tapasztaljuk. 

lsten s;;6l lwaánk a S;;entírás.ban 

A természetfelettiek iránt érzéketlen ember megellenezheti azt, 
amit mondtunk: nekem Isten soha nem mond semmit. Azt azon­
han nem volna szabad elfelejteni, hogy a Szentírás lsten szava. 
Amikor tehát a Szentírást olvassuk, vagy hallgatJuk - Isten sza­
vát halljuk ... lsten szól hozzánk_ Szólftását, biztatását, vigasz­
taló igéjét nem emberi fül, hanem inkább a lélek szemének meg­
látásával vesszük észre, amikor szívünk tisztasága megvilágítja 
·értelmünket és hogyha önismeretünk alázata belátásokra teszi 
alkalmassá gondolkozás unkat. 

Amikor a Szentírás Noé kortársait fenyegeti, Isten nekünk is 
tudomás~a hozza: ha meg nem tértek, és bűnbánatot nem 
tartotok, mindannyian elpusztultak. 

Amikor a Szentírás Ábrahám hitét dicséri, a mi hitünket is 
megdicséri, és jutalmat ígér a hívő embernek. 
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Amikor Mózes parancsot kap Isten törvényeinek a megtartá­
sára, Isten tőlünk is követeli: szolgáljunk neki. 

Amikor Isten a próféták által' megfenyegeti a népet, ez a fenye­
getés nekünk is szól ~ .. biineinkért megkapjuk a megígért és meg-
érdemelt büntetést. · 

Jóbról olvassuk a Szentfrásban, hogy az ördög nagyon elbánt 
vele. Elvette tőle vagyonát; gyermekeit. . . sőt felesége szívét is 
ellene fordította. Végül undorító beteggéget is bocsátott rá. 
Amikor a szenvedések mértéke betelt, Isten ezeket mondta Jób­
nak: 

Elég volt a szenvedésből. 
Hűségedért óriási jutalmat adok neked. 

Ugyanez a mi életünkben is előfordul. Életünk hirtelen megvál­
tozik. Mintha a mennyei Atya súgná: elég volt a szenvedésből t 
Hirtelen·nagy örömet és vigasztalást kapunk. Nem ve8szük észre 
többé a bajokat~ Csak szeretni tudunk és megbocsátani ... és mo­
solyogva köszönjük meg Istennek; hogy szólt hozzánk. 

* * * 

József, Jákob fia Egyiptomba került- mint rabszolga- Puti­
fár házába. Putifár felesége azon mesterkedett, hogy az ifjút 
bűnre csábítsa. József szívében a biin kívánása helyett undor 
támadt. Megundorodott az asszonytól, aki férje helyett mássat 
kacérkodott. Az undor által maga Isten szólalt meg József szívé­
ben, és segítette őt a testi vágyak megfékezésében. 

Ugyanez található meg a mi életünkben is ... amikor undor 
támad bennünk a bűnnel szemben. Ebben az undorban Isten szól. 
Mintha azt mondaná: azt akarom, légy tiszta, és bűnt ne kö­
vess et 

•• * 

Jézus arról beszélt, hogy testét és vérét adja az emberi lelkek 
táplálására. Sokan emiatt megbotránkoztak és beszédét nem 
akarták tovább hallgatni. Jézus ekkor megkérdezte tan1tványaitól: 

- Ti is el akartok menni·? Vegyétek tudomásul, hogy amit 
mondtam, azon nem változtatok. Ha el akartok menni,"élmehet­
tek ... 
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Péter apostol megszólalt: 
- 't:Jram, kihez menjürtk? Veled akarunk maradni. 
Ez a beszélgetés gyakran megismétlődik életünkben. Jézus 

ro inket is megkérdez : El akarsz menni? El akarsz hagyni engem? 
A bűn útjára akarsz lépni? Én erőszakkal nem tartalak vissza. 
Mehetsz a bűnbe, a kárhozat ba. 

Ha a szenvedély még nem vakított el egészen, akkor Péter 
apostollal együtt fogjuk mondani: Uram, kihez menjek? Nem 
megyek a bűnbe, nem megyek a kárhozatba •.. Veled maradok! 

Egy édesapa kereste meg Jézust, és könyörgött neki: Gyógyítsd 
meg fiamat. A Stentírásból sejthető, hogy ennek az embernek a 
hite nem volt erős hit. .. ezért hangzott Jézus figyelmeztetése 
ilyen formában: Minden lehetséges annak, aki hisz. Mire a két­
kedve könyörgő apa felkiáltott: 
Uram, segíts hitetlenségemen! 

Hányszor térdelünk az oltár előtt és könyörgünk: 
~ Uram,segfts! 
Jézus halkan szól a templom csendjében: 
- A hiteddel van baj, a hitben gyengültél meg. Ez áz oka an­

nak, hogy kérésed meghallgatása késik. 
Kitör lelkünkből a könyör,gés: U ram segíts, erősítsd meg hi­
temet! 

* * * 

Jézus szigorúan szólt a farizeusokhoz: 
-Jaj nektek képmutató farizeusok. Miértjöttetek ide a temp­

lomba? Miért mutattok be áldozatot? Miért imádkoztok üres 
szavakkal? Miért vagytok tele képmutató jámborsággal? · 

Van úgy, hogy mi is betérünk a templomba. Ha bűnösök va­
gyunk, Jézus ugyanilyen szigorral szól hozzánk: Miért jössz ide? 
Hogy mersz szentáldozáshoz járulni ... hiszen tele vagy bűnnel? 
Ű res szavakkal imádkozol, szentgyónásaidban is csak feliből-har­
madából mondod el bűneidet. .. Oszinte bánatra pedig nem 
gondolsz. 

• •• 
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Tovább idézhetnénk a Szentírás szövegeit. Amit eddig el­
mondtunk, abból is nyilvánvaló, hogy Isten nem néma, többször 
szól hozzánk, mintsem gondolnánk. 

Ne akatjuk Isten szavát fúllel hallhatóan hallani! Úgy járha­
tunk, mint Izrael fiai, akik könyörögtek Mózesnek: ne az Ú r 
szóljon hozzánk, mert beszéde annyira ijesztő és döbbenetes, hogy 
ijedtünkben meghalunk. Inkább te szólj hozzánk, te közvetftsd 
Isten üzenetét. 

A Szentfrás igazságai, melyek meghallgatását Isten kivánja tJlünk 

Aki lúsz, az üdvözül, aki nem hisz, elkárhozik. 
Nem csak cselekedeteinkről, minden kimondott szóról is szá­

mot kell adni az ítélet napján. 
Ha nem tartotok bűnbánatot, elpusztultak. 
Mit használ az embernek, ha az egész világot megnyeri?- Ne 

gyűjtsetek magatoknak kincseket a földön! -Senki két úrnak nem 
szolgálhat. 
Akiben nincsen szeretet, az a lelki halálban marad! 
Ha valaki még így sem tudná megtalálni a kapcsolatot Istennel, 
vegye kezébe a Szentírást, és olvassa lsten üzenetét: 

Uradat, Istenedet imádjad, és csak neki szolgálj! 
Ne kísértsdate Uradat, Istenedet! 
Nem csak kenyérrel él az ember. 
Boldogok az igénytelen emberek. 
Boldogok a szelídek és irgalmasok. 
Boldogok, akik éhezik és szomjuhozzák az igazságot. 
Boldogok a tisztaszívűek és békességesek. 
Boldogok, akik üldözést szenvednek az igazságért. 

A Szentírás minden szava- Isten üzenete. Halljuk meg és éljünk 
úgy, ahogyan azt ez az isteni üzenet kívánja tőlünk ... és tanul­
junk meg beszélgetni Istennel. 
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5. lmádkozzunk ! 

A pusztai vándorlás idején a zsidók és az amalekiták kerültek 
szembe egymással. Mózes, segítőtársát és hadvezérét- Józsuét­
küldte ellenük harcba. Ű maga fölment egy dombtetőre, k.iter· 
jesztette kezét és imádkozott. Amíg Mózes kitárta kezét, és fgy 
könyörgött lstenhez segítségért, Józsue és serege fölülkerekedtek, 
amikor Mózes elfáradt, és kezét leengedte, az amalekiták nyo­
multak előre. Leült tehát egy kőre, Áron és Hur fogták kezét, 
imádkoztak, és ez az imádság győzelemre vitte Józsue hadsere­
gét. (Ex. l. fej.) 

A háborúskodásnak ezt a módját mi nem ismerjük. Régen ki­
ment a divatból, hogy a nemzetközi kérdéseket, a társadalmi 
problémákat: összetett kézzel vagy kiterjesztett imádkozó kézzel 
próbálják megoldani. Ma már azt sem nagyon kérdezik, hogy 
egy hadseregnek mennyi fegyvere, ágyúja vagy tankja van, mert 
a rakéták és az atombombá'k a lényegesek. A XX. század-embere 
mosolyog, ha Mózes kiterjesztett kezéről és imájáról halt Nem 
csak mosolyognak, hanem tagadják az ima sorsdöntő erejét; Két­
ségbevonják a Szentírás állítását, és teljes bizonyossággal kijelen­
tik: Imádsággal nem lehet csatát nyerni! 

A Szentírás emlegeti Illés próféta csodálatos imádságát is. 
(lll; Kir. 7.) A száreptai özvegyasszony fia meghalt. Illés imád­
kozott Istenhez : U ram, kérlek, térjen vissza a gyermek lelke! 
Illés imádsága meghallgattatásra talált, mert a gyermek újra 
életre kelt. - Ezt a gyógyítási módot sem ismerjük. Ma operáció­
val, injekcióval, tablettákkal gyógyítanak. Valakinek a gyógyu­
lásáért imádkozni sem szoktunk. Ha mégis megtesszük, azzal a 
gondolattal imádkozunk: úgysem ér semmit. 

Egy orvosnőről hallottam. Megvizsgált egy gyermeket, és az 
aggódó édesanyának megmondta: a gyermek nagyon beteg, de 
talán lehet rajta segíteni. Tartsák tisztán a kis beteget, adják be 
neki az orvosságokat. . . és imádkozzanak érte! - Az anya fel­
háborodottan szidalmazta az orvosnőt, és kiabált: ne vállalkoz­
zon gyógyításra az, aki azt hiszi, hogy imádsággal is lehet gyó­
gyítani. 

Rövid elmélkedés után rájövünk arra, hogy az imádságot nem 
szabad így elmarasztalni. Most tettek közzé egy statisztikát, mely 
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szerint Lourdesban az 1970. esztendőben 28 olyan gyógyulás 
történt, amit nem lehet természetes gyógymódokkal megmagya­
rázni. Ezek az imádság csodái. Nem tablettákkal és nem injek­
ciókkal gyógyulnak az emberek, hanem az ima erejével. A B. Szűz 
Mária meggyógyítja azokat, akik gyógyulásért könyörögnek 
hozzá. 

Egy nyelvtanárral volt nagy vitám. Az egyik papnevelő inté­
zet növendékeiről megállapította, hogy kevesen ismerik az angol 
nyelvet. Mint okot megjelölte: a növendékeknek sokat kell imád­
kozni. Azt ajánlotta, hogy a fiúk imádkozzanak kevesebbet, és 
az igy nyert időt fordítsák az angol nyelv tanulására ... az angol 
nyelv tanulása többet ér minden imádságnáL 

Az érettségi előtti időben különösen nagy örömetokozottnekem 
az ima. Legszívesebben titokban imádkoztam, és szerettem a 
rózsafüzért, mert az utcán, menetközben is lehetett imádkozni ... 
Egy alkalommal nagyapám észrevette a titkoban mondott imát, 
és rám szólt: Neimádkozz annyit! Furcsának tartottam ezt a 
figyelmeztetést, mert az igaz, hogy az öreg általában nem sokat 
imádkozott, de ha kissé a pohár fenekére nézett, akkor órákon át 
énekelte a zsoltárokat a kapcsos bibliából. 

Amit nagyapám mondott akkor; az ma jelszó lett. A ma embe­
rének a jelszava: ne imádkozz! A XX. század embere nem sze­
ret és nem is tud imádkozni. Bűnös ebben az Istentől elszakadt 
kultúra, a mulandó -kis örömök hajszolása. Jellemzője a fölü­
letesség, amit elősegit a mozi, a rádió, a televízió, az irodalom, 
a könnyelmű szórakozás. Életünket Isten nélkül akarjuk beren­
dezni. Szaladgálunk a mindennapi kenyér után. Idegeinket 
össze-vissza cibálja a mai ideges élet ... és az elmélyüléshez szük­
séges csendet sehol nem találjuk. - Így érthető, hogy nincs ked­
vünk imádkozni, és napról - napra kevesebb lesz az imádkozó 
ember. 

Néha rájövünk, milyen nagy értéke van az imádságnak: baj­
ban, szomorúságban, amikor nagyon megpróbál minket az élet. 
Olyan esetben is érezzük az imádság szükségességét, amikor 
nehéz az élet terhét hordani-viselni; ilyenkor tudunk imádkozni. 
- Amikor elmúlik a baj, elhagyjuk az imádságot is, nincs ked­
vünk hozzá. Arra hivatkozunk, hogy sok a dolgunk, sőt az is 
előfordul, hogy tehernek és nyűgnek véljük az imádságot. 
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Jézus életében egyik leglényegesebb kötelezettség volt: az imádság 

jézus imádkozott, amikor Keresztelő Szent Jánostól kérte a 
bűnbánat keresztségét. (Lk. 3, 21.) 

jézus imádkozott akkor is, amikor apostolait kiválasztotta ..• 
-sőt az egész éjszakát imádságban töltötte. (Lk. 6, 12.) 

Imádkozott, amikor Péter apostolt Egyháza fejévé jelölte. 
{Lk. 9, 18.) 

Imádkozott az utolsó vacsorán, az Oltáriszentség alapítása-
Ikor. (Mt 26. fej.) 

Imádkozott szenvedése éjszakáján. (Mt 26, 39.) 
Imádkozott a keresztfán. (Mt 27. fej.) 
Imádkozott mennybemenetele előtt is. (Lk. 24, 50.) 

* * • 

Külön meg kell említenünk, hogy jézus szerette a magányt és 
.a csendes imádságot. Ezért volt szívesen a pusztában, ahol senki 
-és semmi nem zavarta lstennel való beszélgetését. Amikor apos­
rtolaival együtt vándoroltjudea és Galilea, valamint a többi tar­
tományok útjaip, valahol .megpihen~ek, jézus hagyta apostolait 
beszélgetni, ő azonban a magányosságot kereste, visszavonult, 
hogy a mennyei Atyával tudjon beszélgetni. Az is előfordult, 
hogy elhagyta a lelkesedő tömeget, felment a hegyre, ő maga 
egyedül, imádkozni. 

jézus csodáit is imádságos lélekkel művelte. Imádkozott a sü­
ketnéma meggyógyítása előtt. (Mk. 7, 34.) Imádkozott a csodála-
4:os kenyérszaporítás előtt. (Mk. 6, 34.) Imádkozott Lázár feltá­
masztása előtt. (jános ll, 41.) Imádkozva áldotta meg a gyer­
mekeket. Imádkozva járta a városokat és falvakat. Szinte állan­
·dóan imádkozott. 

Ha jézus sokat imádkozott, akkor nekünk is sokat kellene imád­
,Jwznunk. Ennek a mondatnak hallatára sokan ellenkeznek, és. 
meggyőzőgéssel hangoztatják: Senki ne kívánjon tőlünk sok imád­
'ságot. Se~ki ne akarja tönkretenni életünket. 

* * * 
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Legújabbkori egyháztörténelmünkben mindannyian ismerjük 
ezt a nevet: Charles de Foucauld. Gazdag és jómódú családból 
származott. A francia gyarmati hadsereg tisztje lett. . . hitét el­
vesztette, a vallás nem érdekelte, erkölcsi gátlásai nem voltak, 
Istennel nem törődött. 

V áratlan ul és kiszámíthatatlanul elérkezett számára a kegye­
lem pillanata. Annak, aki előbb nem imádkozott, szenvedélye 
lett az imádság, mint másnak az étel-ital-dohány vagy a testi 
vágyak kielégítése. Elhagyta a hadsereget, pappá szenteltette 
magát. Elhagyta a világot, a sivatag szélén telepedett le. Később 
a Szahara közepébe, - a Hoggar hegység vidékére ment. Lakást 
és kápolnát építtetett magának, ahol nemcsak nappal, hanem 
éjszakákon át imádkozott. (1901-1916:) Megtérése előtt olyan 
ember volt, aki undorodott az imádságtóL Ha neki szenvedélye 
lett ez a "túlzónak" nevezhető imádság, akkor ez nekünk sem 
lesz lehetetlenség. 

... * * 

Ne értsen félre senki! 
Senkit sem akarok rábeszélni arra, hogy szünet nélkül imád­

kozzék, összetett kézzel mormolja a végnélküli, f!;zóbeli imákat. 
Ezt annál inkább senkinek nem akarom tanácsolni, mert vannak~ 
akik nem szeretik a szóbeli imát. Jó volna megérteni, hogy az 
imádság: 

nem pusztán beszéd és értelemgyakorlat ... 
nem pusztán nehezen érthető mondatok ism éteigetése ... 
hanem a szó igazi értelmében: beszélgetés Istennel ! 
Ismernünk kell a szóbeli imákat: (Miatyánk, Üdvözlégy, Hi-

szekegy.) Ismernünk kell azokat az imákat is, melyek az ima­
könyvben találhatók. . . Meg kell tanulnunk saját szavainkkal 
imádkozni és közeled ni Istenhez. A legfölségesebb ima: a szent­
rnise. Ha jelen vagyok a szentmisén, Krisztus keresztáldozatával 
kapcsolóclom össze. -Ugyanilyen nagyértékű ima: az Istennek 
szentelt élet. Nem az megy be a mennyek országába, aki mondo-· 
gatja: Uram ... Uram ... hanem az, aki a mennyei Atya aka­
ratát teszi, vagyis Isten parancsai szerint él. - Imádság az is, ha. 
a szentségekhez járulunk. Imádság az is, ha napi munkánkat. 
Istennek ajánljuk. 
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Mindebbőlláthatjuk, hogy a keresztény ember élete imádság! 
És nem lehetetlen, amit Pál apostol kíván: "Szüntelenül imád-· 
kozzatok !" (Thessz. 5, 17.) 

Elmélkedéseink alkalmával figyelembe kell vennünk bizonyos 
tényezőket. Milyen lelkiállapotban vagyunk? - Nyugodt, vagy 
zaklatott lelkiállapot különféle hatással van elmélkedő imádsá­
gunkra. Másképpen elmélkedik, aki tiszta fe.ijel fog hzozá, mint 
az, aki bódultan és fáradtan próbálkozik. · 

Nagyon fontos a hozzákészülés. Ezért tartjuk teljesen abszurd 
helyzetnek, amikor valaki felkel és bekapcsolja a rádiót •.. vagy 
újságot olvas. . . vagy bármit csinál, ami a figyelmet másfelé 
tereli. A jóga gyakorlatoknál is nagyfontosságú a koncentráció ... 
az elmélkedés esetében is így van. 

Rendkívül fontos a helyes időbeosztás is. Nem annyira a fan­
tázia működése a fontos, inkább az értelem és akarat mozdítása. 
Ezért kell meghatározott időt biztosítani elmélkedéstink befejező 
részéhez. - Közben arra is gondolhatunk, hol végezzük 'az elmél­
kedést? Szeressük a templomot, mert ha nem szeretjük a templo­
mot, az ördög kizavar minket, és lehetetlenné teszi az· elméi-· 
kedést. 

• • * 

Gondolkozhatunk ·afölött is, milyen testhelyzetben imádkoz­
zunk. · 

Tréfásan szokták emlegetni azt a jámbor lelkiatyát, akit állitó­
lag arról kérdeztek meg, hogy szabad-e imádkozás közben ciga­
rettázni. Az atya felháborodva tiltakozott, de amikor úgy kér­
dezték, hogy szabad-e cigarettázás kőzben imádkozni, akkor 
egyszerre jóságos beleegyezését adta, ami végelemzésben arra 
mutat, hogy magunknak kell tisztáznunk: milyen testhelyzet az, 
amelyik legjobban ráhangol az imádkozásra. Agyban fekvő bete­
geket, fáradt öregeket, sőt munkában kifáradt fiatalokat sem 
lehet elmarasztalni, amikor esti imájukat elalvás előtt fekvő hely­
zetben végzik el, mert jobb fekve imádkozni, mint az imát el­
hanyagolni és szentebb dolog a szentolvasóval kéZbm várni elal­
vásunkat, mint haszontalan gondolatok közben forgolódni 
ágyunk ban. 
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Érdemes volna elmélkedni afölött is, vajon milyen erénygya­
km·latok segítenek engem imádságos életemben? - Éreznem ,kell, 
hogy szükségem van az imádságra és elmélkedésre, az engedel­
messég is segíthet, a koncentrálást már említettem, és nagyon 
fontos a készséges lelkület. 

Az imádság módjait is tisztáznom kell, milyen módot válasz­
szak? Nyilván a szóbeli imádság nem mellőzhető. - Gyakran 
összeolvad a lelkiolvasmány és az elmélkedő imádság. Nem sok 
különbség van a lassú olvasás és az elmélkedés között. -A csele­
kedetekben megnyilvánuló imádságot sem szabad mellőzni: lé­
ny egesek a lelkigyakorlatok, erénygyakorlatok és jócselekedetek. 

A közösen mondott imáknak vannak előnyei, és vannak hát­
rányai is. 

Jézus azt mondta: ahol ketten-hárman összejönnek nevemben, 
velük vagyok; vagyis a közös ima eleve biztosítja Jézus jelenJétét 
és az ima nagyobb hatóerejét. -A közös ima segít az odafigyelés­
ben is. -Azt is szakták mondani, hogy alapvetően minden imád­
ság - közösség imádsága. 

Hátránya a közös imának, hogy az odafigyelés nem lehet min­
dig annyira koncentrált, mint a magán-imádság esetében. Ezt 
azonbankipótolja az a Krisztusi igéret, mely jelenlétét kapcsolja 
a közös imához . 

. A magán-imának előnye ugyan, hogy elmélyültebb lehet, de 
nagy hátránya, hogy teret ad a hanyagságnak. A meghatározott 
időben végzett közös ima nem maradhat el, de a magán-imákat 
gyakran elhagyjuk. 

Nagyfontosságú a külső megjelenés és a testtartás. Az újabb 
liturgia túlságosan emberivé tette imádságunkat. Elmaradnak 
azok a szertartások, melyek a nagyfokú hódolat kifejezései. Pedig 
ez lényeges, hiszen nem akárkiről van szó, hanem a teremtő, 
végtelen hatalmú Istenről. 

* * * 

Ne feledjük: az imádság kell hogy legyen lekiéletünk mozga­
tója, ami összekapcsol minket Istennel. 
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6. Hallgasd meg, Uram, népedet! (Kérő-könyörgő 
imáinkról) 

Sokat csalódott ember mondta keserűen e szavakat: 
Imádságaink teljesen értelmetlen és haszontalan próbálkozások. 
Céltalan imádkozni a mindennapi kenyérért. Kenyeret nem 
lsten adja nekünk, hanem a boltban lehet venni pénzért. Ha 
nincs pénzem, nem kapok kenyeret. Ruhát is hiába kérünk Isten­
től. jézus ugyan emlegette, hogy a gondviselő Istenamezei virá­
gokról is gondoskodik .•• tehát még inkább az emberekről. Mégis 
hiába várunk, lsten nem segít, és nem ruház fel minket. Ha pedig 
valaki beteg, orvoshoz kell mennie. Isten nem fogja őt meggyó­
gyítani. 

A:z. emberek nagy része "fatalista". Így ismételgetik: ez van 
megírva a sors könyvében •.. ezért hiábaminden kfsérletezés és 
próbálkozás. Sorsunkon, életünk tragédiáján változtatui nem 
tudunk. Ezért céltalan minden kérő imádságunk. . . lstenhez 
könyörgő imáinknak semmi értelme! 

Mit mond az ószövetségi Szentírás a kérő imáról? 

Jákobnak jelentették emberei, hogy testvére, Ézsau, közeledik 
400 emberrel. Jákob erre nagyon megijedt. Vagyonát és család­
ját két csoportra osztotta azzal a gondolattal: ha az egyik csoport 
elvész, a másik megmarad és megmenekül. Majd pedig imád­
kozni kezdett: Uram ... Ábrahámnak és Izsáknak Istene ... 
nem érdemlern meg irgalmadat és hűségedet, most mégis könyör­
gök hozzád, ments meg engem Ézsau testvérem kezétől, mert 
félek tőle. - lsten meghallgatta Jákob könyörgését. Ézsau meg­
engesztelődött és sírva, átölelve köszöntötte testvérét, Jákobot, 
akit üldözött. (Gen. 32, 6 ... 33, 4.) 

Isten, Salamon királyt, kifejezetten felszólította a kérő imád­
ságra. Éjszaka álmában megjelent neki és mondta: "Kérj, amit 
akarsz és megadom neked!" Salamon előterjesztette kérését: 
Uram, én tapasztalatlan ember vagyok. Nem tudom, mit csinál­
jak a sok néppel, akiket rám bíztál. Adj tehát szolgádnak értel­
mes szivet. .. -Tetszett a beszéd az Úrnak, ezért mondta Sala-
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monnak: mivel nem kértél magadnak 'sem hosszú életet~ sem 
gazdagságot, s nem kérted ellenségeid életét, hanem bölcsességet 
kértél magadnak. . . bölcs és értelmes szivet adok neked. . • sőt 
amit nem kértél, azt is megadom: gazdagságot és dicsőséget! 
(III. Kir. 3. fej.) 

Ebben a szentírási részben Isten kifejezetten követelte Salamon 
királytól, hogy "kérjen". Azt is megigérte, hogy kérését teljesíteni 
fogja. 

Jeremiás próféta könyvében találjuk: (ll, 14 ... ) Ne imád­
kozz, ne könyörögj a népért, nem hallgatom meg imádságodat. 
- A szentírási szöveg értelme ez: mintha Isten félne attól, ha a 
próféta imádkozik, a népért, kénytelen lesz meghallgatni könyör­
gő imáját, ezért felszólítja, "ne imádkozz a népért!" 

Az ószövetségi Szentfrás a kérő imádság csodáit is emlegeti. 
Izrael népét az amalekiták elleni harcban Mózes könyörgő imája 
segítette.- Egy másik helyen a hősJudit asszony és a nép imája 
mentette meg Betuliát az ellenség támadása ellen. - A három 
ifjú is az ima erejével maradt sértetlen a tüzes kemencében. -Az 
oroszlánok vermében Dániel imádsága zárta be a vadállatok 
száját, nem bántották őt. 

Az Újszövetség a kérő imár6l 

Jézus maga is használta a kérő imádságot több alkalommal is. 
-Negyvennapos böjtje idején, az evangélium hirdetésére ké-

szülve. 
- Apostolainak a kiválasztása előtt. 
- Tanításának a szüneteiben. 
- Csodatételei előtt, mint pl. Lázár föltámasztása előtt. 
- Az utolsó vacsorán imádkozott Egyházáért, apostolaiért. 
-jézus szenvedésének éjszakáján is imádkozott egyrészt azért, 

hogy múljék el tőle a szenvedés. . . másrészt ezért, ha ki kell 
innia a szenvedés kelyhét, minden erővel tudja vállalni a meny­
nyei Atya akaratát. (Mt 26. fej.) 

Az imádság, amire Jézus tanított minket, első felében ugyan 
dicsőítés, másik felében azonban kérés: mindennapi kenyerünket 
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add meg.nekünk ma, bocsásd meg ami bűneinket, szabadíts meg 
a kísértésektől, a gonosztóli (Mt 6, 9.) 

Jézus biztatott minket a kérő imádságra: Kérjetek és kaptok, 
keressetek és találtok, zörgessetek, és ajtót nyitnak nektek. 
{Mt 7, 9.) 

Jézus azt is megmondta, mit kérjünk. (Mt 6, 25 ... ) 
- Keressétek elsősorban az Isten országát. 
- Kérjétek bűneitek bocsánatát, de ne feledjétek, Isten csak 

.akkor bocsát meg, ha mi is megbocsátunk másoknak. . . azok­
nak is, akik vétettek ellenünk. 

- Kérjetek tiszta-ártatlan lelkületet, menekülést a gonosztól. 
- Kérjetek türelmet a szenvedések viseléséhez. 
- Kérjetek alázatos lelkületet, mert csak így lehet számítani 

.arra, hogy Isten fölmagasztal minket. 
Jézus azt is tudomásunkra hozta, hogy vannak dolgok, melye­

ket nem kérhetünk. Az egyik merész követelőnek így válaszolt: 
nem tudjá,tok mit k~rtek! (Mt 20, 20.) -Lehetünk erőszakosak, 
mint a kánaáni asszony, aki leánya gyógyúlását kérteJézustól. .. 
<le nagyobb érték, ha zúgolódás nélkül el tudjuk fogadni Isten 
akaratát. 

Az apostolok élete és működése is szünet-nélküli kérő imádság 
volt. Imádkoztak lsten országának a terjedéséért. Imádkoztak 
ellenségeikért. Imádkozta.l:c arra a szándékra is, hogy Isten csodák 
által mutassa meg hatalmát ... a híveknek pedig ajánlották az 
imádságot lsten kegyelméért. 

A szentek a kérJ imádságról 

Ugyanúgy vélekedtek róla, mint Jézus, hiszen tőle tanulták 
.az ima művészetét. Ha valami különbséget akarunk találni szent­
jeink életében, talán azt fogjuk megtalálni, hogy más és más 
erényt valósitottak meg imádságos életükben. 

Csodatévő Szent Gergely a bizalom szentje. Ű emlékezett 
Jézus figyelmeztetésére: akiben van bizalom, a hegyet is el tudja 
tolni. (Mt 17, 20.) Felkeltette magában ezt a bizalmat, és nagy 
csodákat tudott művelni ennek a bizalomnak az erejével. 
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Szent Monika, Szent Ágoston édesanyja a kitartó imádság 
szentje. Hosszú éveken keresztül imádkozott fia megtéréséért, 
míg meghallgattatásra-talált. · 

Szent Ágoston az őszinte és alázatos bűnbánat szentje. 
Vienney Szent János legfontosabbnak tartotta az állandó kö­

nyörgő imádságot, aminek az erejével ő is nagy csodákat művelt. 
Liziői Szent Teréz nemcsak alázatos volt imádságos életében, 

hanem megvolt lelkében a teljes összekapcsolódás Istennel, meg­
adta magát lsten akaratának ... legyen meg mindenben Isten 
akarata. 

Konnersreuthi Neumann Teréz nincs szentté avatva, ··hiszen 
nem régen halt meg (1962. szeptember 18-án). ÉletéblSl el kell 
mondanom egy eseményt, ami összefügg a kérő imádsággal és 
annak meghallgatásávaL - Hosszú éveken át beteg volt már, 
többször a sír szélén ... Hallotta, hogy a községb61 származó 
papnövendéknek haza kellett jönnie, mert súlyosan megbetege­
dett, sőt állapota reménytelennek ·Játszott. Gégedaganat meg­
bénította a nyelőcső működését, és a szeminárium -elöljárói haza­
küldték a növendéket meghalni. - Neumann Teréznek furcsa 
gondolata támadt. Így mondta: Átvállalom ennek a papnöven­
déknek a betegségét. Nekem úgyis mindegy, hogy öt vagy hatféle 
betegségem van. . . papi utánpótlásra pedig nagy szükség van 
katolikus Egyházunkban. -Az átvállalást kérő imának az lett az 
eredménye, hogy Teréz másnapra megkapta a gégedaganatot, 
a papnövendék pedig gyógyultan mehetett vissza a szeminárium­
ba. Ennek a gégebetegségnek a következménye volt, hogy Neu­
mann Teréz többé nyelni nem tudott, és ettől a naptól kezdve 
- több mint 34 éven keresztül - többé nem vehetett magához 
táplálékot. 

A Lourdesi gyógyulások is arról győznek meg minket, hogy 
a kérő imának nagy értéke van lsten színe előtt. Ha a kérő ima 
értéktelen volna, Lourdesban senki nem gyógyuina meg. . . "' 

Felkeltem magamban a meggyőződést, hogy kérő-imáink érté­
kesek lsten színe előtt. Megszfvlelem Jézus biztatását: kétjetek és 
kaptok, keressetek és találtok, zörgessetek és ajtót nyitnak nektek. 
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Az imádságban, amire Jézus tanított minket, azt is megtalálom 7 

mit kérjek: 
a mindennapi kenyeret. .. 
bűneim bocsánatát ... 
Uram, ne engedd, hogy kisértésbe jussak ... 
és szabadíts meg a gonosztól. .. 
Ebben a furcsa világban még valamit kérek: szent békességet 

adj, Uram, napjainkban! 

7. Engesztelő imádság 

A B. Szűz Mária fatimai megjelenésekor nyomat~kosan aján­
lotta az engesztelő imát, különösen 'pedig a bűnösök megtéréséért 
mondott imádságot. Amikor a jelenések befejeződtek, a három 
gyermek arról beszélgetett, hogyan lehetne segíteni a bűnösökön,. 
akik nem akarnak bűnbánatot tartani, és mivel· lehetne elérni,. 
hogy bűneiket elhagyják. Annál nagyobb gondot okozott nekik 
ez a gondolat, mert egy pillanatra látták a pokol rettenetes bün­
tetését, és azt is, hogy a bűnösök úgy hullanak a pokolba, mint 
télen a hó. 

Először csak a rózsafüzért.imádkozták a bűnösök megtéréséért. 
Későb b találékonyak lettek az engeszteléS-önmegtagadások gya­
korlásában. Szentmisét hallgattak azok helyett, akik nem jártak 
a vasárnapi misére.- Lemondtak megszokottjátékaikról.- Étke­
zésben felnőtteket is megszégyenítő önmegtagadásokat gyakorol­
tak. - Meleg nyári napokon vizet nem ittak. - A szőlőt, amit 
otthon kaptak, elajándékozták. - Volt úgy, hogy egész napon át 
böjtöltek. Estefelé, amikor már nagyon éhesek voltak, gyökereket 
és a tölgyfák keserű termését ették azzal a megokolással, minél 
keserűbb, annál több bűnöst tudnak megtériteni. 

o(c • • 

Tagadhatatlan tény, hogy vallásos életünkben szükségünk van· 
az engesztelő imára. Nem volna szabad elfelejtenünk, hogy érde­
kes és bizonyos szempontból érthetetlen összefüggés van a bűn, 
bűnbánat ... valaritint a bűnbocsánat, vezeklés, engesztelés és a 
.szenvedések türelmes viselése között. 
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Dávid király súlyos bűnöket követett el. lsten kiszabta a bün­
·tetést: a baj és szenvedés végigkíséri egész életét, és gyermeke 
meghal. Dávid böjtölve-imádkozva vezekelt. lsten megbocsátott 
neki. . . de mivel nagy volt a bűne, gyermeke meghalt. 

Ezért imádkozott Dávid az 50. zsoltárban ilyen szavakkal: 
Könyörülj rajtam Istenem, nagy irgalmad szerint, töröld el 

-gonoszságomat, nagy könyörületességed szerint. Moss tisztára 
vétkeimtől, tisztíts meg bűneimtől. Gonoszságaimat elismerem, 
és bűnöm előttem van szüntelen. Egyedül ellened vétkeztem ... 
Tiszta szivet teremts belém, színed elől el ne vess! 

Az engesztelés vágyából fakadtak az ószövetség áldozatai. Elő­
fordult, hogy egész birkanyájakat áldoztak, hogy megengesztel­
jék Istent. Ezeket az áldozatokat a pusztai vándorlás idején is be 
kellett mutatni. Sőt Mózes önmagát ajánlotta fel engesztelésül: 
U ram, ha a népet el akarod pusztítani, vedd el az én életemet is. 

Zakkeus, a vámos, megtért és vendégiiilátta Jézust házában. 
Feltámadt benne a vezeklés és engesztelés vágya úgy, ahogyan 

.ez elő volt írva az Ú r törvényében: vagyonom felét a szegények­

.·nek adom, és ha valakit megcsaltam, négyannyit adok helyette! 
(Lk. 19, 8.) 

Péter apostol gyenge volt. Megtagadtajézust a főpap udvará­
ban. (Lk. 22.) Először megsiratta elkövetett bűnét .. ; utána egész 
életén át vezekelt, és igyekezett jóvátenni botlását. 

Pál apostol is vezekelt. Azt mondta magáról, hogy a legkisebb 
az apostolok között, mert üldözte Isten Egyházát. Ű is vezekelt 
.~gy életen át. Ez a vezeklés adott neki erőt sok szenvedésében: 
. Amikor Lisztra városában megkövezték, amikor Filippi városá­
,ban megvesszőzték, amikor Athénben kinevették, amikor Rómá­
ban halálra ítélték és kivégezték . 

.A~ engm:;te!IJ ima értékes Isten s~íne eliJtt 

Sirák fia könyvében olvassuk: Aki szereti Istent, az tartózkodik 
.a bűntől és engeszteli Istent a bűnökért. (3, 4.) 

A Zsoltárok könyve világosan megmagyarázza nekünk: Isten 
nem leli kedvét a véres áldozatokban .•• az égő áldozatokban ..• 
Istennek a töredelmes lélek áldozata kell. (50, 18.) 
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Pál apostol mondja nekünk a Kolosszei levélben: örömmel 
szenvedek értetek, és testemben kiegészítem azt, ami még hiány­
zik Krisztus szenvedéséből. (1, 24.) - A Korinthusi levélben 
pedig világosan megmagyarázza: ha szenvedünk, a ti vigaszta­
tástokra van.' .. (II. l, 6.) Vagyis, ha szenvedéseimet Istennek 
ajánlom engesztelésül, abból nagy lelki haszon származik. 

lgy érthető, miért vállalták a szentek szívesen az engesztelést 

Megcsodáljuk azokat a szenteket, akik nagy önmegtagadáso­
kat vállaltak, és Istent engesztelték: 

Remete Szent Antal egész életét a sivatagban töltötte. 
Az Egyiptomi Mária a Jordánon-túli pusztaságban vezekelt 

bűneiért. . . 
Oszlopos szent Simon önmegtagadását úgy képzelték, hogy 

életét o.szlop tetején töltötte és onnan prédikált az embereknek. 
Oszlopos szent Simon az ókor vezeklő aszkétája volt, de az el­
képzelés túlzásba ment félreértés. A Kis-ázsiai Göreme-völgyben, 
Aviclar falu, vagy Uchisar táján vannak azok az egyedülálló 
geológiai képződmények, amelyek szinte oszlopvékonyságúra vé­
:konyodva emelkednek ki a síkságról. Anyaguk puha mésztufa 
~ehet és az oldaluk ba, csúcsaikba vájt ősrégi remeteluk ak bejáratait 
ma is fényképezik a túristák. Szent Simon bizonyára a legszen­
tebb volt az ottani remeték között és talán a legvékonyabb tűhegy 
fegmagasabb pontjára ásta ki remete-barlangját és onnan prédi­
kált a jámbor zarándokoknak. 

A vezeklők lelki életének vannak megcsodálható, de utánzásra 
nem val(, részletei, és a régebbi lelki könyvek itt-ott felbukkanó 
naivságait jó dolog, ha fenntartásokkal fogadjuk. 

Nagyon hosszú volna elsorolni a vezeklők és engesztelők név-
sorát: . 
Szent Benedek, Szent Ferenc, Szent Domonkos, Szent Ignác, 
Szent Klára, .Nagy Szent Teréz, Szent Margit, Szent Erzsébet. .. 
A legújabl:> időknek is vannak vezeklői: Vienney Szent János, 
Szent Bernadett, Lisieux-i Kis Szent Teréz ... 

Sokan érthetetlennek mondj ák a szigorúságot és kegyetlensé­
get, amivel a szentek önmaguk ellen fordulnak. Ez a szigorúság 
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nekünk is érthető volna, ha megértenénk és világosan látnánk,. 
mi a bűn, és mennyire bántja Istent. . . és ha azt is látnánk, 
mennyire tehetetlenek vagyunk a megsértett isteni Fölség ki­
engesztelésében. . . Ha mindezt megértenénk, akkor ugyanúgy 
tennénk, mint az idézett szentek, vagy esetleg még kegyetleneb­
bül bánnánk el önmagunkkal, hogy valamennyire elfogadható 
elégtételt adjunk Istennek. 

Nem-vallásos embereknél is megtalálható a vezeklés és engesztelés 

Az újság közölte a japán halál-pilóták parancsnok~nak búcsú­
sorai t. A vesztett háború végén öngyilkos lett. Búcsulevelében 
azt írta: Nem bírja elviselni, hogy parancsára oly sok ember 
ment a biztos halálba. Vezekelni és engesztelni akar, ezért végeZ' 
magával. . . ezzel a cselekedetével talán megvigasztalja ·a· szo­
morú hozzátartozókat, és megengeszteli a fiatalon elpusztult piló-
ták lelkét. · 

Jézus életét is az engesztelés gondolata irányitotta 

Elég lett volna, ha emberi testet vesz magára. Vagy ha már 
vérnek kell folynia, elég lett volna, ha egy-két csepp vérét adja 
értünk. Neki azonban ez nem volt elég. O nem csak megváltani 
akart minket, hanein túláradó elégtételt és engesztelést akart adni 
az Atyának. V égigszenvedte az emberi élet minden nyomorát és 
keserűségét. V égigszenvedte a megaláztatást az igazságtalan íté­
letet. Vállalta a megostoroztatást, a töviskoronát és á kereszt­
halált is. 

Mintha Jézus biztatni akart volna minket: ti is engeszteljetek! 
Így lesz még világosabb az idézett szentek gondolata. A vezek­

lésben, az engesztelésben a szeretet vezette őket. Ezért tudták. 
vállalni a kemény életet. Ezért tudták vállalni az önmegtagadá­
sokat. Ezért tudták vállalni az önkínzásokat is. . . sőt még az 
életáldozatot is. Cselekedeteik forrása, titka, rúgója a szerete1.' 
volt. 
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Majd ha mi is szeretni fogjuk jézust. . . az istenszeretet vezet 
életünkben ... akkor nem csak tessék-lássék módon, hanem oda­
adással, lelkesedéssel, örömmel fogjuk vállalni a vezeklés és en­
gesztelés imáját. 

8. Hála Istennek 

Az ősrégi legendaszerint élt valahol egy fiatalember, aki erköl­
csileg annyira elzüllött, hogy az ördöggel is szövetséget kötött, 
és eladta neki lelkét. Cserébe az ördög megigérte, hogy minden 
kívánságát teljesíti, ad neki nagy gazdagságot, sok pénzt. • . az 
ördögnek azonban volt még egy föltétele: a szerencsétlen fiatal­
embertől édesanyja szívét kérte. A züllött ember ráállt. Éjszaka 
megölte édesanyját, kivágta a szívét, és elvitte a sátánnak. Út­
közben rohant, mint egy bolond, megbotlott egy kőben és elesett. 
A kezében tartott anyai szfv megkérdezte tőle: Fiacskám, nagyon 
megütötted magadat? 

Ez a régi legenda az anyai szeretet nagyságát akarja nekünk 
bizonyitani ... egyben azt is magyarázza, milyen rettenetes dolog 
a hálátlanság. Megmagyarázza nüünk, milyen rettenetes dolog 
az, amikor valaki jót rosszal fizet vissza. . . szeretetet gonoszság­
gal, durvasággal, hálátlansággal viszonoz. 

A S;:entírás a luíla és köszönet kötelezettségét sürgeti 

Jézus Szamaria és Galilea határvidékén járva szomorú csa­
pattal találkozott. Tíz bélpoklossal, akik elkülönített emberek 
voltak, a távolban megálltak, és kiáltoztak: Jézus Mester, könyö­
rülj rajtunk! 

Jézus megkönyörült rajtuk és elküldte az akkori egészségügyi 
szervhez, ahol a gyógyulásról szóló igazolványt kiállftották. -
"Menjetek, mutassátok meg magatokat a papoknak!" A Szent­
írás hozzáteszi: amíg odafelé mentek, meggyógyultak. Érthető, 
hogy nagy öröm fogta el őket, de az már nem érthető, miért 
feledkeztek meg Jézusról. A tíz gyógyúlt közül csak egy tért 
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vissza a názáreti Mesterhez, hangos szóval áldotta Istent, és 
hálálkodott. jézus szomorúan megkérdezte: 

- Hányan gyógyultak meg? 
- Tizen, U ram, hangzott a felelet. 
-Hol van a többi kilenc?! Nem gondoltak arra, hogy köszö-

netet mondjanak Istennek? 
Jézus szomorú szavai jelzik, hogy a hálátlanság rút dolog, és 

egyike a legnagyobb bűnöknek. A hálátlan ember jellemzője, 
hogy elfeledkezik a kapott jókról. . . és az is. jellemzője, hogy 
eszébe se jut megköszönni a kapott jókat ... sőt a jót rosszal 
viszonozza. 

Az idézett szentírási részlet arra figyelmeztet: legyünk hálásak, 
különösen Istennek. Azt se feledjük, hogy a hála és köszönet a 
legnagyobb erények közé tartozik. Ezért soha ne feledkezzünk el 
az imádságnak arról a formájáról, amit a katekizmus ,,hálaimá­
nak" nevez ! 

A hála erinye ritka az emberi sztvekhen 

Különösen lstennel szemben vagyunk kétségbeejtően hálát­
lanok. lzaiás próféta könyvében találjuk a szigorú figyelmezte­
tést: Halljátok egek és figyelj füleddel föld, mert az U r beszél. 
Fiakat neveltem és felmagasztaltam, ők azonban megvetettek 
engem. Az ökör is megismeri gazdáját s a szamár urának jászo· 
lát. Izrael azonban nem ismer engem (és nem akar hálás lenni). 
Bűnös nemzet, gonoszsággal terhelt nép, gonosztevők ivadéka, 
elvetemült fiak, akik hálátlanok lstennel szemben. Az Ú r szigorú 
büntetését fogják kapni. (l, 2 ... ) 

Mózes lsten iránti hálára intette a népet. Felsorolta, mennyi 
jót, mennyi irgalmat, szeretetet kapott a nép. Hozzátette: ha a 
nép nem lesz hálás Istennek, büntetést fog kapni. Mózes azt is 
megmagyarázta: Ha valakinek jót teszünk, megkívánjuk tőle a 
köszönetet. . . Az, aki végteknül jó hozzánk, szintén hálát és 
köszönetet vár tőlünk. (Deut. 4. fej. 26. fej.) 

Az ifjú Tóbiás angyal-kisérőjével a hosszú útról hazaérkezett. 
ÖSSzesúgott apjával-az öreg Tóbiással- milyenjutalmat kellene 

452 



adni a kísérőnek, aki oly sokat segített nekik? -Az Úr angyala 
köz beszólt: adjatok hálát Istennek! (ll. fej.) 

Jézus példát adott a hálás lelkületre. A csodás kenyérszaporítás 
alkalmával, mielőtt kiosztotta volna a kenyeret, köszönetet mon­
dott. (Mk. 6. f.) Amikor pedig Lázárt feltámasztotta, így imád­
kozott: Atyám, hálát adok Neked, hogy meghallgattál. .. (János 
ll, 41.) 

Pál apostol a Kolosszei levélben röviden és érthetően beszél: 
legyetek hálásak! (3, 15.) Ez a kötelezettség elsősorban Istennel 
szemben áll fenn. ' 

* * * 

Szent · Ágostcin mondta: mert Isten jó azért létezünk, és 
emiatt kell állandóan köszönetet mondani Istennek. 

Aranyszájú Szent János élete példája megható: nagyon sokat 
szenvedett, üldözték, bántalmazták ... végül durva katonák vit­
ték őt száműzetésbe. A sok szenvedés és nélkülözés végzett vele. 
Ennek ellenére utolsó pillanataiban imádságos lélekkel fordult 
Istenhez: Minden&t legyen hála és köszönet Ist-ennek! 

· Rómában, a kapucinusok templomában pihen Kantalicei 
Szent Félix. 

Üvegkoporsóban fekszik, teste négy évszázad után is épség­
ben van. Ez az egyszerű szerzetes a hálás lelkület szentje volt. 
A ·nép így nevezte űt: "Deo gratias testvér", mert mindig ezt 
ismételgette: Hála és köszönet Istennek. 

* * * 

Olvastam egy költeményt, melynek szövege ijesztő. A:z. egész 
vers egy átkozódás, a költő anyját átkozza borzalmas szavakkal. 
Enyhe kifejezése még, amikor ezt mondja anyjáról: pusztult 
volna el, mielőtt világra hozott. - Azt is mondja a költő, hogy 
anyjával szemben semmiféle hálára nincs kötelezve. Mással nem 
tartozik neki, talán azzal az egy-két liter tejjel, amit táplálékul 
kapott t<Sle. - Ez az ember mindazt elfelejtette, amit anyjától 
kapott. Elfelejtette a gondoskodást, a táplálékot, az aggódó sze-. 
retetet, a virrasztásokat, az álmatlan éjszakákat. 
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Istennel s;:emben mi is feledékenyek vagyunk 

A Szentfrás figyelmeztet Istennel szemben köteles hálánkra. 
"Dicsérjétek az Urat, mert jó és irgalmassága örökkévaló." 
(1. Kron. 16, 34.) - "Isten jóságos, hűséges és türelmes ... " 
(Bölcs. 15, 7.) -Az Úr jósága megbocsát annak, aki egész szívvel 
keresi őt." 

A Zsoltárok könyvében találjuk: "Uramjóságos vagy, kegyes 
és nagyirgalmú azokhoz, akik segítségül hívnak téged." (85, 5.) -
"Uram, irgalmad bőséges, amit a benned bízóknak juttatsz." 
(30, 20.) - "Boldog az az ember, aki lstenben remél." (33, 9.) 

Pál apostol is gyakran beszél lsten jóságáról, és azt is emlegeti, 
hogy az iránta való háláról és köszönetről ne feledkezzünk meg. 
Hivatkozik arra, hogy Jézus Krisztusban Istenünk jósága, és 
szeretete jelent meg közöttünk. Habár a harag gyermekei vol­
tunk, Isten megkönyörült rajtunk. Jézus Krisztusban föltámasz­
tott núnket, és vele együtt maga mellé ültetett a mennyben ... 
hogy megmutassa kegyelmének túláradó bőségét, nem azért, 
mert megérdemeltük, hanem mert Isten ajándéka. (Ef. 2, 6.) 

Jézus saját személyében megmutatta nekünk lsten jóságát, ez 
is kötelez minket a hála-imádságra. 

A könnyen feledkező embernek a Szentirás megmagyarázza, 
mi az, ami miatt hálát kell mondani Istennek. - lsten ajándéka 
ez a sz ép világ. . . a rossz nem lstentől van, a rossz az emberi 
gonoszság terméke. Minden öröm, jóság és szépség Istentől 
van ... Isten gondviselése irányítja az emberi sorsokat. Istennek 
köszönhetjük a mindennapi kenyeret, ha ő nem adná, hiába 
akarnánk boltban vásárolni ... Istennek köszönjük a kegyelmek 
bőségét, a szentségek kegyelmi hatását, erőt a bajokban és kísér­
tésekben, Istennek köszönjük, hogy reményünk van az örök 
életre. . . hogy nem reszkető rabszolgák vagyunk, hanem lsten 
szeretett gyermekei. 

• * * 

Ez a feje tetejére állított társadalom nem alkalmas arra, hogy 
a hála, köszönet, hííség érzelmeit keltegesse lelkünkben. Életünk 
hálátlanságok sorozata. Hála, hűség, köszönet ismeretlen fogal­
mak lettek. Ezek helyett otromba emberi hibákat találunk: hálát-
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bnságot, csúfolódást, rágalmazást, tapintatlanságot. A hűség 
annyira ismeretlen fogalom lett, hogy az Új Magyar Lexikonban 
nem is szerepel. - Az Isten iránti hála és hűség pedig haldoklik 
az emberi szivekben. Nem érezzük a kötelezettséget, hogy Isten­
nek bármit is megköszönjünk. - Az imádság unalmas, a szent­
mise fárasztó, az istenszolgálat nehéz, engedelmeskedni nem 
tudunk ..• nincs kedvünk jót tenni. .. nincs kedvünk az áldo­
zatos szetetethez. 

Urunk és Istenünk! 
Megköszönjük a hitet. Megköszönjük, hogy az Egyház tagjai 

tehetünk. Megköszönjük a bűnbocsánatot, az oltáriszentséget. 
Megköszönjük az örök boldogság reményét. . • és hálás sz{vvel 
mondjuk: legyen áldott szent Neved. 

9. Az imádás 

Évszázadokon keresztül szokásban volt katc;likus Egyházunk­
ban a térdelés, térdelve imádkozás, térdelve gyóntunk, térdelve 
áldoztunk. 

Az utóbbi időben sokan megellenezték a térdelést, térdhajtást, 
mint elmúlt századok csökevényét... így mondják: modern 
korunkban méltatlan hozzánk az imádságos lelkületnek ilyen 
megnyilvánulása. 

Aki józanul gondolkozik, megállapíthatja, hogy ezek a külséS 
szertartások, melyek csaknem két évezreden keresztül vallási meg­
nyilvánulásainkat kísérték, szimbolikus jelentéssei bírnak ..• 
akárhogyan gondolkozunk, Isten iránti hódolatunkat, odaadá­
sunkat nem is tudnánk másképpen kifejezni. 

Beszéltünk az imádság különféle fa jairól, formáiról: 
a kérő imádságról ... 
az engesztelő imádságról ... 
a hálaadó imádságról ... 

Most az imádásról elmélkedjünk! Szükség van erre, mert 
nagyon kevesen értik, mi lehet "az imádás". 

Vitán fölül áll, hogy Isten elvárja: imádjuk Űt! - Ezért talál­
juk az első parancsolatban: Uradat, Istenedet imádjad ..• 
ugyanakkor nem is sejtjük, mi lehet az imádás. 
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Mi az imádás szó jelentése? 

Ha a szó eredetét nézzük, az imádás liturgikus cselekményt 
jelöl: mély meghajlást, térdhajtást, fóldreborulá.st, kezek kiter­
jesztését. Mindezzel kifejezzük hódolatunkat, a tiszteletet, az 
odaadást ... ugyanakkor szavakkal is kifejezzük kéréseinket, há­
lánkat, lsten dicsőítését. 

Ugyanezeket a szimbolikus jelentéseket - az imádással kap­
csolatban - megtaláljuk a nem-keresztény vallásokban is. Ez ért­
hető, hiszen a pogányok is emberek, és ők is keresték, hogyan 
tudnák kifejezni a teremtő lsten iránti hódolatukat. - Az O- és. 
Újszövetségben is megmaradt a hódolatnak külsőleg is megmutat­
kozó kifejezése, azzal a megszorítással, hogy ez csak lstennek jár,. 
Istent illeti meg. 

Ez az imádás lelki tartalmat is kifejez. jézus ezt így mondta: 
nem az megy be a mennyek országába, aki mondpgatja: Uram,. 
Uram ... hanem az, aki mennyei Atyám akaratát teszi. -Ami­
kor az imádásnak ezt a lelki tartalmát akarom kifejezni ilyen 
szavakat használok; hódolat, odaadás,· teljes önátad·ás, ellen­
kezés-nélküli szolgálat. 

Imádás a Szeniirásban 

Mózes a Sinai hegyen, villámlás és mennydörgés közepette 
hallgatta Isten szavát, és átvette Istentől a törvény két 'kőtábláját. 
Ezalatt a nép a hegy aljában elúnta magát, és éppen az imádás­
ban vétkeztek, mert aranyboijút öntöttek, és az imádást kifejező 
szertartásokat az aranyborjú előtt végezték. - Isten ekkor Mózes 
tudomására hozta a nép nagy bűn ét. . . el fogom törölni ezt a 
népet a föld színéről, és téged teszlek nagy nemzetté, és a te 
családod lesz választott népem. - Mózes könyörögni kezdett. 
Elismerte, hogy a nép nagy bűnnel vétkezett. A bálványimádásra 
nem talált mentséget, csak egyet tudott kérni: Uram, ha nem 
bocsátasz meg nekik, engem is törölj ki az élet könyvéből. 

Dávid király nagy bűnöket követett el, ezért büntetést kapott 
Istentől: fia megbetegedett. Dávid napokon át imádkozott lsten­
hez, fia gyógyulásáért. .. a fiú azonban meghalt. Ekkor Dávid 
felöltözött legszebb ruhájába, és a templomba ment áldozatot 
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bemutatni. Emberei vitáztak egymással, hogyan lehet az, a király 
úgy viselkedik, mintha semmi baj nem érte volna őt. Dávid visel­
kedésével fejezte ki Isten iránti imádatát: legyen minden Isten 
akarata szerint. · 

Héli főpap gyenge kézzel nevelte fiait. Emiatt Isten büntetést 
szabott ki: elveszi az ú r tőled és családodtól a főpapságot, és. 
mindannyian meghaltok. Héli csendesen hallgatta Sámuel pró­
féta szavait, és csak ezt mondta: Ö az Úr, úgy tesz, ahogyan leg­
jobbnak látja szeme. Hélinek a szavaiban "imádás" volt: min­
dent elfogadok Istentől. .. a büntetést is elfogadom tőle. 

A B. Szűz Mária felelete az angyali köszöntésre szintén imádás 
volt. Legyen nekem a te igéd szerint. .. legyen ni.inden úgy éle­
temben, ahogyan lsten akarja. Mária ezt az imádó felajánlkozást 
meg is valósította életében. Úgy élt, hogy mindig és mindenben· 
Isten akaratát kereste. 

Jézus életstílusát nem kell vizsgálnunk. Életében ez volt a. 
lényeges: Azért jöttem, hogy akaratodat tegyem! - Az az én 
eledelem, hogy annak az akaratát tegyem, aki küldött engem.·­
A keresztfán az a felkiáltás "beteljesedett" szintén azt jelölte: 
mindent megtettem, amit lsten kért tőlem. - Azt is megmondta 
Jézus, hogy nem azért jött, hogy a Törvényt megsemmisítse, 
hanem hogy beteljesítse. A törvényben pedig a legfőbb: Uradat,. 
Istenedet imádd, és csak neki szolgálj ! 

Imádás az apostolok és szentek életében 

Az apostolok megkapták az utasítástjézustól, hogyan éljenek,. 
és hogyan hirdessék az evangéliumot. Csak néhány mondatot 
idézek: · 

lstennek inkább kell engedelmeskedni, mint az embereknek. 
Írva van - mondta Jézus - Uradat lstenedet imádd; es csak 

neki szolgálj ! · · 
At igazi imádást így fejezi ki a Jelenésekkönyve: légy hű mind­

halálig és neked adom az élet koronáját. 
Akijobban szereti atyját vagy an)ját, mint engem, nem méltó 

hozzám, vagyis az imádás lényege a teljes istenszolgálat. 
Ha pedig szentjeink életét nézzük, azt kell mondanunk: csak 

az lehet szentté, aki megértette, mit jelent: Istent imádni ... aki 
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ezt nem érti, nem tud szentté lenni. - Az imádásban megmutat­
kozó jámborság alakította szentjeink életét. 

Árpádházi Szent Erzsébet lelkiéletében szerette a kérő­
könyörgő imádságot. . . szerette a hálaadó imát . . . vezekelt és 
engesztelt. .. de a legnagyobb volt lsten imádásában. Atadhatta 
volna magát az evilági örömöknek, hiszen gazdag volt. . . feje­
-delemasszony volt. . . őt mégis csak az istenszolgálat érdekelte 
.annyira, hogy minden másról megfeledkezett. 

Ugyanezt találjuk Árpádházi Szent Margit életében. Egysze­
rűen nem érdekelte más, egyedül az istenszeretet és istenszolgálat. 

4 legújab b idők szentjeinek az életében is ezt találjuk: teljes 
.odaadás. . • hódolat. • . semmi mást nem kerestek, egyedül Isten 
.dicsőségét. Ez az az életstílus, amiről a főparancsolat beszél: 
Istent szeretni lelkesedéssel, szívvel és minden erővel ... Ez lsten 
imádása. 

lsten imádása az én ~l.etemben 

Az elmondottak után már nincs szükség hosszú magyarázatra. 
Akkor mondhatom, hogy imádom Istent, ha szívem-lelkem 

tele van ragaszkodással, szeretettel, hódolattal Isten iránt. -
Imádságaink nagy része kérő vagy engesztelő ... néha talán hálát 
és köszönetet is tudunk mondani Istennek. Ezek mögött az imád­
ságok mögött azonban mindig ott van az imádás. A kérő ima 
csak akkor lehet igazi imádság, ha közben elismerern Isten föl­
-ségét •.. elismerern a Teremtő lsten nagyszerűségét. .. hogy tőle 
függ életünk boldogságá ... és biztos vagyok abban, hogy ez a 
végtelen fölségű Isten szeret engem. 

Igazi, engesztelés vagy hálaadás is csak úgy támadhat lelkem­
ben, ha meg tudok feledkezni önmagamról, és egészen Isten 
ügyének szentelem életemet. 

Az imádás hangulatát megtaláljuk az emberi szenvedélyekben. 
Egy italos ember mondta: nem tehetek róla, hogy iszom. Nem 

is tudok másra gondolni, mint az italra. Akárhogyan elhatáro­
zom, hogy ezután nem iszom többé ... elhatározásom nem ér 
semmit, mert mindig az ital jár eszemben, és addig nem nyug­
szom, mig ki nem elégítem szomjúságvágyamat. 

458 



Talán furcsa, hogy ilyen hasonlatot használok, de csak így 
tudom megmagyarázni, mi az imádás. 

Istenre gondolás betölti lelkemet ... 
Nem érdekel más ... nem is tudok másra gondolni .. . 
Unalmas minden, ami nincsen kapcsolatban Istennel .. . 
Érdekel minden, ami kapcsolatos Istennel ... 
Szeretet, hódolat, ragaszkodás tölti el szívemet ... 
Ezért mondom: legyen áldott az Isten mindörökké! 

10. Istennek tetsző áldozat és engesztelés 

V alaki meg akarta magyarázni az áldozat és engesztelés lénye­
gét a következő példabeszéddel. 

Három ember ment az úton, mindhárman nehéz hátizsákot 
cipeltek. Valaki megkérdezte tőlük, miféle nehéz terhet visz­
nek. . . amire ezek megfeleltek: követ viszünk. Mindhárman ma­
gyarázato t adtak, miért viszik a követ. 

Az egyik egy munkásember, azt mondta: A követ egy templom­
építéshez viszem. Még ezen a héten el kell készíteni egy mozaikot. 
A sz állitás elmaradt, ezért magam jöttem a kőért. Végeredmény­
ben nem sok kőre van szükség, ennyiértkárvolnafuvartfizetni. .• 
ezért magam viszem. 

A másik egy fiatalember volt, aki ezt a magyarázato t adta: 
Én trenfrozok. Egész héten át íróasztal mellett kell ülnöm, testileg 
gyengülök. Nem tudom, milyen nehéz feladatok várnak rám még 
az életben, kell, hogy erős maradjak ... ezért erősítem magamat, 
és cipelem a nehéz hátizsákot. 

A harmadik egy idősebb ember volt, és ezt mondta: én nyug­
díjas vagyok, jó dolgom van, nincsenek gondjaim. Valamit nekem 
is kellene tennem Isten dicsőségére. . . ezért vállal tam, hogy 
hetenként négy órát követ hordok a templom építéséhez. 

Ennek a példabeszédnek az alapján tisztázhatjuk a kérdést: 
milyen áldozatokkal találkozhatunk életünkben .. . 
milyen áldozatokat kell előnyben részesítenünk .. . 
milyen áldozatokat kell okvetlenül mellőznünk? 
Egyformán elfogadható-e a kőhordás említett három formája 

áldozatnak és engesztelésnek? 

459 



Vannak hivatásunkkal együttjáró áldozatok 

Ezek a mindennapi élet kötelességei. Egyben azt is meg kell 
mondani, hogy nem könnyű áldozatok. Vannak erények, melyek 
komoly erőfeszítést követelnek: lelkiismeretes munka, pontosság~ 
megbocsátás, szeretet, szellemi és lelki képzés,. öregek és betegek 
gondozása. 

Lényeges, hogy nem nehezítern áldozataimat, de amit meg 
kell tennem, azt szfvesen és örömmel teszem. Nem megyek gya­
log, ha vonattal vagy autóbusszal mehetek. . . de ha nincs más 
lehetőség, nekivágok az útnak gyalog is, Ha nincs más lehetőség, 
vállalom az áldozatokat, melyek hivatásommal együtt járnak& 

Életünkben adódhatnak gyakorlat-ál,Wzatok 

Pál apostol emlegeti; hogy kettős törvényt érzünk tagjainkban. 
Az egyik a lélek törvénye, ami jóra-szépre-nemesre akar vinn) 
minket. A másik a test törvénye, mely a lélek ellen lázadozik. 
Megjelenési formái: az ösztönös élet, a kényelemszeretet, az élve­
zetvágy, az önzés, a hiúság, a gyávaság ... melyek mind meg­
bénítják. belső törekvéseinket, készségeinket.-

Ezért emlegeti az apostol: meg kell fékezni a test törvényét 
magunkban, csak így juthatunk a lelki szabadsághoz. 

Maga Jézus is világosan beszélt. Nem csak azt emlegette,. 
vegyük föl él~tünk keresztjét ... hanem azt is hangoztatta, hogy 
az ördög, bizonyos fajtáját csak böjttel és imádsággal lehet ki­
zavarni lelkünkből. Jézus egyéb szavainak a lényege pedig ez: 
aki nem tud önmegtagadást gyakorolni, nem méltó hozzám. 

Szükségünk van tehát az önlegyőzés gyakorlataira. Mire van 
szükségünk? Fegyelem, erő, keménység, mértékletesség, igény­
telenség, egyszerűség, és legyünk készen a jóra. 

Mindez csak bizonyos gyakorlat segítségével lehetséges! 
A régi mondás szerint: ha a megengedett dolgokban nem tud­

juk fékezni magunkat, azon a ponton vagyunk, hogy a nem­
megengedettekben sem fogjuk fékezni magunkat. - Aki nem 
tudja ösztönös vágyait fékezni, csődöt mond abban a pillanatban, 
amikor az élet valami nagyobb követeléssei áll eléje. 
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Életünkben lehetségesek a szabadon és örömmel vállalt áldozatok 

Ezek között nagyon fontos az az áldozat, ami nem-megenge­
dett dologhoz kapcsolódik. Így például: 

Irodalmi műveltségemet bővíthetném bizonyos könyvek olva­
sásával, de nem teszem, mert e21eknek a könyveknek az olvasása 
hitemet gyengítheti. 

Az ital önmagában nem bűn, de észreveszem, hogy szenve­
déllyé válhat bennem, tehát ternondok az italozásról, míg nem 
késő. 

A dohányzás sem bűn, de ha szenvedéllyé lesz, akkor nagy 
kárt okozhat, ezért hagyom el. .. 

A kártya is nagyon veszedelmes lehet, pedig önmagában nem 
lehet a bűnök közé sorolni. . . elhagyom, mert nagyon sok érté­
kes időt rabol el. 

Közösségben élünk. Sz:inte el se bújhatunk mások elől. Mégis 
meg kell válogatni a társaságo t. . . kerülöm azokat, akik rossz 
hatással vannak rám, gyengítik erkölcsi erőmet. 

* * * 

Ide kell sorolni azokat az áldozatokat, melyek a bűnbánattal 
kapcsolódnak. - Elkövettem valamilyen bűnt, áldozattal - vezek­
léssei mutatom meg a bánatot, a szomorúságot, az undort az 
elkövetett bűnnel szemben. A film vagy TV otromba volt és 
erkölcstelen. . • elhatározam tehát, hogy bizonyos ideig nem 
nézek TV -t. - Többet ittam a kelleténél, óvakodni akarok min­
denféle italtól, ami kábíthatja gondolkozásunkat. - Elmaradtak 
imádságaim, nem csak. pótolom az elmaradt imádságokat, hanem 
megkeresem az ima örömét. 

Itt említjük meg azt az áldozatot, amit így nevezhetünk: 
"életünk engesztelő áldozata". Engesztelhetek saját bűneim 
miatt, mint ahogyan tette Zakkeus ... vagy Mária Magdolna. -
Engesztelhetek mások bűnei miatt is, ahogyan tette Árpádházi 
Szent Margit. 
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Lehetségesek áldozatok, melyeket igy neveznék - öngyó"trő áldozatok 

Azokat az áldozatokat illetem ezzel a névvel, melyeket mJ:. 
magunk találunk ki. 

Lelkiéletünkben megvan a veszély, hogy ilyen öngyötrő áldo­
zatokkal kísérletezzünk. A Szentírás figyelmeztet: áldozat nélkü~ 
nincs istenszeretet. .. A mindennapi életben is többször szó van 
róla: egy embernek annyi az értéke, amennyi áldozatot tud 
hozni. . . Isten néha nagy áldozatokat kér azoktól, akik nek) 
szolgálni akarnak. -Azt sem szabad felejtenünk, hogy a valláso~ 
élet jelszava: ima és áldozat! 

Ugyanakkor azt sem szabad felejteni, hogy ezek a mondatok 
téves utakra viszik az emberek nagy részét. Általános az emberek 
meggyőződése: 

lsten nincs megelégedve velünk, ha jól érezzük magunkat. 
lsten állítólag nincs megelégedve velünk, ha szép nyugodt az 

életünk. 
Vallásosság és emberi boldogság nem férnek meg egymás. 

mellett. 
Általában úgy képzeljük el Istent, mint egy zsarnokot, aki 

kifogásolja földi életünk boldogságát.. . mint egy kegyetlen 
tanitóbácsit, aki nem tűri, hogy valamit is élvezzünk a földi élet 
örömeiből ... aki kifogásolja, ha rendesen élünk, eszünk, alszunk. 
sőt szórakozunk is. . . aki nem tű ri, hogy evilági boldogságat 
keressünk, hanem helyette azt keressük, ami gyötrő, és ami meg­
keseríti életünket. 

Az emberek egy része azt gondolja, hogy a lelkiéletben nem az 
a jó, ami örömet okoz, hanem az a jó, ami kínzó és gyötrő, és 
ami miatt a fogunkat vicsorgatjuk. - Elfelejtik, hogy a lelki­
életben egyedül fontos: a szeretet. 

• * "' 

Nézzük meg, mit tett, és hogyan élt Jézus. Megtaláljuk nála 
a küldetésével kapcsolatos áldozatokat. .. az igénytelen és fegyel­
mezett élet áldozatait. . . a szabadon és örömmel vállalt áldo­
zatokat. .. de öngyötrő áldozatokat nem találunk jézus életé­
ben. - Böjtölését is csak úgy tudom elképzelni - nem úgy böjtölt. 
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mint a fakírok - hanem annyira elfoglalta őt a beszélgetés az. 
Atyával, hogy elmaradt az étkezés. 

Lelkiéletünkben szükségünk van áldozatokra. 
Olyan áldozatokra, melyek szeretetből fakadnak, és örömmel 
társulnak. 
Keressük ezeket az áldozatokat, és megtaláljuk életünk bol­
dogságát is! 

ll. Az elmélkedő ima 

Az ázsiai buddhizmus tanításában nagy szerepe van az elmél­
kedő imádságnak. Az ún. "jóga-gyakorlatok" rokonságban van­
nak az elmélkedő imádsággal. A gyakorlatok végzése tulajdon­
képpen "tréning" ... megfelel a mi önmegtagadási gyakorlata­
inknak. Az is előfordul, hogy bizonyos önkínzásokat alkaJrhaz­
nak. Az ember képességeit erősíti és fejleszti a gyakorlatok által. 
A gyakorlatok által a jógázók csökkenteni akarják a szenvedés­
érzeteit. Meg akarják szűntetni az egoizmust, a szimp'átiát é! 
unszimpátiát. Meg akarják szüntetni a mulandó élethez való 
ragaszkodást. . . Végül azt is el akarják érni, hogy feltámadjon 
bennük az Isten iránti tisztelet és ragaszkodás. 

A buddhistáknak külön tanításuk' van az elmélkedésről is. Az 
elmélkedés művészetében különféle fokozatokat különböztetnek 
meg: 

l. Az első fokozat a koncentráció, amit úgy érnek el, hogy 
figyelmüket egy meghatározott tárgyra összpontosítják úgy, hogy 
mercven néznek egy tárgyat, arra gondolnak, és minden másra 
való gondolatot kizárnak. Vannak buddhista írók, akik ehelyett 
ajánlják, hogy gondolatainkat Istenre koncentráljuk, csak Istenre 
gondoljunk. 

2. A második fokozat maga az elmélkedés. Ezt úgy határozzák 
meg, mint egy állandó szellemi aktivitást, amit igyekezettel és: 
állandó ráfigyeléssel biztosithatunk magunkban annyira, hogy 
ebben a ráfigyelésben semmi nem tud megzavarni minket. 

3. Lényegében "transznak" nevezhető állapot ez, melyben 
nlinden más lelki tevékenység szünetel. .. az ember egyedül 
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lstenre irányítja figyelmét, és el tudja érni az "Abszolút" lény­
_:hez való közeledés állapotát. 

* * * 

A mohamedánoknál is megtaláljuk az elmélkedő imádságot. 
Náluk is lényeges az előkészület. Ennek egyik módja a külső 
világtól való elszigetelődés. Ezt követik a különféle mosakodások, 
bizonyos testtartás. Külön jelzik az imádság idejét is: reggel és 
este. Mohamed eleinte ötvenszer akarta imádkoztatni híveit nap-

jában. Később alkudozott az égiekkel: lealkudta ezt a számot 
25-re, 5-re végül kettőre. 

Katolikus keresztény vallásunkban nagyon fontos szerepe van 
az elmélkedő imádságnak lelkiéletünk alakításában. Feltesszük 
a kérdést: · 

Hogya,n végezzük az elmélkedő imádságot? 
Erre vQnatkozóan nehéz volna csalhatatlan módszert ajánlani, 

hiszen maga Szent Ignác is kifejezetten így mondja: nincsen csal­
hatatlan módszer! - Lényegesnek mondja a bevezetést, amikor 
az ember gondolkozik fölötte: mi elmélkedésem anyaga ... elő­
veszem a Szentírást, és elolvasom pl. a csodás kenyérszaporítás 
történetét. - A továbbiakban már az értelem és akarat működ­
tetése a fontos. Nem elég, hogy ismételgetem, ismételten átgon­
dolom, mi történt, amikor Jézus több-ezer embert táplált kevés 
kenyérrel és hallal. . . Fontos, hogy gondolatainkat kisérje az 
imádság, az lstennel való beszélgetés. . . ezt pedig kövesse az 
elhatározás lgy akarok élni, lstennek akarok szolgálni. 

A legrégibb idők óta az elmélkedés négy fokáról szoktak be­
szélni: 

Lectio - meditatio - oratio - contemplatio, azaz magyarul: 
olvasás - gondolkozás - ima és szemlélődés. 

Vagyis legelől áll az olvasás vagy egy szentbeszéd meghallga-
tása. 

Értelmem és akaratom mozgásba jön, keresem Istent. 
Elkezdek lstennel beszélgetni. 
Végül rá találok Istenre, és megpróbálom akaratát megvaló­
s(tani. 
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Ebben a gondolatba,n megnyugvást és örömet találok annyira, 
hogy szinte megfeledkezem a körülöttem levő világról. Ebben az 
állapotban megtalálom az lstenben való megnyugvás imáját, 
amikor l~lkem alaphangulata: az odaadás, a szeretet, a hódolat, 
az alázat, a bűnbánat és a vezeklés. 

A különféle elmélkeqési ~ódszerek lényege mindig ez: keresem 
a csendet, a nyugalmat. Kerülöm a szórakoztató körülményeket, 
melyek Istennel való találkozásomat megnehezíthetnék. Keltege­
tem magamban az erényeket, melyek a jó elmélkedéshez szüksé­
gesek ... különösen az alázatosságot, aminek erejével Isten aka­
iratát vállalom és teszem. 

... * * 

_ Elmélkedő imádságofil elej tn: 
emlékezetembe idézem elmélkedésem anyagát, amit képzele­

temmel is megfogok és kiszínezek. Nagyon fontos a készséges lel­
kület k~l~egetése, mert cs~k így tudol}l sajátommá tenni mindazt, 
amiről élmélkedni akarok. , .. , · 

A továbbjakban kérdéseket teszek fel qtagamnak. 
Mii'ől van szó? -: Például;a kenyérszaporítás csodájáról. 
Hol történt ez a csod~? -A Jordánon-túli pusztaságban. 
Hogyan történt? -Talán úgy, hogy a megtörtkenyér kiegészült 
Miért történt? - Jézus maga mondta, hogy hallgatói testi 

éhségét akarta enyhíteni. . . ezen túl azonban .az Oltáriszentség 
alapítását is elő akarta készíteni. 

Ki ~2j~ p.ki eJőttem -áll, és mit akar nekem mondani? -Jézus 
áll előttem, és azt. akarja mondanij hogy ű, aki meg t11dta sza­
porítan:Í a kenyeret, szent Testét és V érét,is táplálékul tudja adni 
az embereknek. Azt is mondja nekem: Ne kételkedj, hanem 
fogadd el az Oltáriszentség csodáját. 

Milyen természetfeletti igazságról van szó? - Az egyik igazság: 
Jézus csodát művelt, tehát nem köU)nséges ember! -Egy másik 
igazság: ingadozás nélkül hiszem, hogy Jézusjelen van az Oltári-
szentségben. · 

Mit jelelit ez az igazság nekem? - Jelenti hitem erősítését, 
jelenti azt is, teljesen Jézusra bízhatom magamat. 

Eddig, mi volt az álláspontom?- Lehet, hogy eddig nem döb­
bentem rá Jézus istenségére ... nem tudtam elmélyülten részt 
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venni a szentmiseáldozaton ... szentáldozásaim sem voltak töké­
letesek. 

Ezután mit akarok tenni? - Elmélyült buzgósággal kutatom 
az Oltáriszentség· titkát abban a biztos tudatban, hogy isten­
szeretetem megerősödik a szentáldozások által. 

Meglátom az akadályokat, melyek el5ttem meredeznek - a 
bűnök! 

Azt is ·észreveszem, hogy a leglényegesebb volna a szefetet és 
bánat. 

* * * 
Ami akaratunk szerepét illeti elmélkedéseinkben: 
Bizonyos érzelmeket keltegetek magamban. Csodálom Isten 

irgalmát, jóságát, megbocsátó szeretetét. Megköszönöm neki, hogy 
bűneim ellenére szeret. Ugyanakkor szégyenkezem is. Egy kis 
félelmet is felkeltek magamban ... bűnbánatot, bizalmat, vágyó­
dást. 

Meghatározott és pontosan körvonalazott jószándékot is fel­
keltek lelkemben. A mai napon eszerint a jószándék szerint aka­
rok élni és Siolgálni Istennek. Hogy ezt könnyebben rnegtehes­
sem, jelmondatban foglalom össze, amit tenni akarok: Pl. Imád­
lak Krisztus, Isten Fiá'!·- vagy: Üdvözlégy Oltáriszentség!. .. 
Imádlaknagy Istenség! 

* • • 
Minden elmélkedés 'vegén szükséges a reflexió, amikor meg­

vizsgálom, milyen volt az elmélkedés, amit elvégeztf>m. 
Miért volt jó? - Miért volt rossz? - Milyen megvilágftá-st kap­

tam? Esetleg feljegyzéseketis készítek ... és különösen azt vizs­
gálom, milyen következtetésékre jutottam, milyen feladat vár 
rám a mai napon? 

Lelkiállapotunk havonkénti mérfegellséről is kell sz6lni az elméikedésúl 
kapcsolathan ( rekollekció) 

XXIII. János pápa lelki naplójában találtam feljegyzést egy 
ilyen lelki számvetésről, amit ő még 1914. augusztus 10-én írt le. 

Két érzelem él most bennem - írta - egy nagy . öröm és egy 
mély zavarodottság. · 
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Nagy öröm: mennyi sok jót tudtam tenni, szóval.is, cseleke­
dettel is. Nyilvánosan és csendes magányomban. Imádságomban, 
munká.mban, sőt nehézségeim legyőzésében is. Sikereimben és 
sikertelenségeimben. Nagy öröm volt az is, amikor másoknak 
segíteni tudtam. Nagy öröm az is, hogy jézus barátjának maod­
hatom magamat. V a jon mit mond nekem ez a nagyszerű jóbarát, 
amikor egyhavi lelki számadást akarok csinálni? 

Dicsérhet-e, vagy korholnia kellene? 
Vannak hibáim - Jrta a későbbi pápa ... de vannak erényeim 

is, amiért legyen áldott az Isten. 
Részletesen megvizsgálta magát: 
rnit tehettem volna még azon túl, amit tettem? 
Mások talán szentté lettek volna ennyi kegyelemmel? 
Miért vagyok még annyira tökéletlen? 
Majd megállapítja: nem kell ,kétségb_eesnem, hiszen a ragasz­

kodás és bűnbánat mellett növekszik bennem a hála virága. 
Gyakorlati következtetéseiben megállapítja: tudomásul kell 

vennem, hogy nem vagyok magamé, Istené vagyok! Tehát meg 
kell semmisítenem saját énemet! 

Egy másik megállapítása: nyugodt természetű ember vagyok, 
de vigyáznom ,kell, ne legyen ez a nyugodtság - önszeretet és 
ké~yelems:z:eretet. . . ne legyen elvek feladása és elárulása. 

Oszintén megkérdezte önmagától: mit hoz a jövendő? Mennyi 
időm van még ahhoz, hogy érdemeket szerezzek? - A rendelke­
zésre álló időt jól kell felbasználnom •.. lelkiismeretes munkára 
van szükség. • • és nagyon fontos a szent engedelmesség. - Arra 
is vigyázni fogok, hogy az igénytelenség megmaradjon bennem. 
Rá bízom· magamat az isteni Gondviselésre. 

Végül levonta a következtetéseket: 
l. Arra törekszem, hogy inkább mások akaratát tegyem, ne a 

magamét. 
2. Űi~it~tén igénytelen akarok.lenni .. (mir,u~s, qi,IAIIl plus ha­

bere! azaz magyarul: inkább keHsebbet élvezht;ss~k, mint 
többet). 

3. Szeretni fogom az alárendeltséget, és mások szolgálatát. 
4. Gyakran imádkozom a szándékra, hogy "integre" tudjam 

tenni Isten akaratát. . . hiány és kihagyások ndk ül! 
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Nem volna szabad elhagyni ezt a havonkénti lelki mérlegelést. 
Lényegét ezzel a két szóval lehetne megjelölni: visszanézés és 
előrenézés! - Az id(Spont is adva van: legmegfelelőbb minden 
hónap első pénteke, amikor esetleg szentgyónást is végzek. · 

Visszanézek az elmúlt hónapra. 
Megpróbálok átfogó képet összeállitani az elmúlt hónapról. 
Egyúttal számonkérem jófeltételeim teljes(tését-elmaradását. 

Előrenézek ... 
Keresek egy vezérlő elvet, ami irányfthatná a következő hó­

napot. 
Tisztázom magamban azt a jószándékot, ami vezetni fog ..• 

• • • 
A kűlönféle állami és társadalmi szervek kongresszusokat, meg­

beszéléseket szoktak rendezni, amikor megtárgyalják, hogyan haj­
tották végre a hozott határozatokat, hogyan valósították meg a 
haladást elősegítő rendeleteket. 

U gy an erre van szükségünk a lelkiéletben is. Elmélkedő imád­
ságban mérlegelem, hogyan lehetnék elmélyültebb a vallásosság­
ban és a lelkiéletben? Hogyan tudnám megtalálni az igazi isten­
szeretet és emberszeretet útját?- A·tényeges az volna, ha imád­
ságos lélekkel keresném a lelki tökéletességet. Sem Istent, sem 
másokat, sem önmagamat nem akarom becsapni. Szembe néz­
nék bűneimmel és hibáimmal, és elindulnék a hősies istenszeretet 
útján. 

·U ram, és Istenem! Segítetted apostolaidat, a vértanúkat, a 
hitvallókat, szentjeidet ... , segíts nekem is, hogy tudjak dolgozni 
Érted, Egyházadért, embertársaim lelke üdvéért ... , Téged 
pedig imádságos lélekkel szeresselek. 

12. Megsanyargatom és engedelmességre szoritom 
testemet ... (1. Kor. 9, 27.) 

Emmerich Katalin 1774. szeptember 8-án született. Egészségileg 
nagyon gyenge leány volt, ·és egyébként is egészen más, mint a 
többi, hasonló korú gyermek. Rendkívüli lelki képességekkel ren-
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delkezett. Meglepő volt, anúkor emlegette, hogy a kertben a 
gyümölcsfák között őrangyalával játszott ... az is előfordult, hogy 
a község be vezető úton találkozott keresztútját járó isteni Üdvö­
zítőnkkel ... Még meglepőbb volt, amikor azt magyarázta hozzá­
tartozóinak, hogy a megholtak lelkei - mint világító fénypon­
tok -jelentek meg neki, és imádságát kérték, szabadítsa meg őket 
a tisztítótűz szenvedéseitől. - Az is meglepő volt, hogy a Szent­
földet úgy ismerte, mint községe határát, mintha napról-napra 
látta volna a palesztinai városokat. -Az is meglepő volt, hogy a 
távolban meglátott olyan eseményeket, melyekről a község lakói 
hosszú hónapok után értesültek. 

Emmerich Katalin lelkiélete meglepően gyorsan fejlődött és 
alakult. Első szentgyónása után nem csak a bűn iránti undor 
támadt Jel lelkében, hanem az engesztelés vágya is. Erős volt 
benne a szegények és betegek iránti könyörűlet. Saját szegénysége 
nem zavarta, másokon akart segíteni még akkor is, ha neki nem 
volt semmije. 

Szerzetesnői hivatást érzett, és szei-etett volna zárdába .kerülni. 
Meg akarta keresni a zárdába lépéshez szükséges anyagiakat, 
ezért munkát vállalt: egy gazdálkodónál állatok gondozását vál­
lalta, egy másik helyen varrással próbálta megkeresni a szükséges 
pénzt; majd a község kántoránál szolgált. . . azonban minden 
keresete a nyomorultak zsebébe vándorolt. 

Korán megszokta az önmegtagadásokat is. Nem sok alvást 
engedélyezett magának. Ágyát fadarabokkal rakta tele, hogy 
így megfékezze kényelemszeretetét. Étkezés közben lemondott a 
jobb falatokról, ezzel is engesztelni akart az emberek sok bűnéért. 
Sajnálta a betegeket, és megkérte Jézust, adja neki betegségü­
ket ... ő mindent el akart vállalni, így akart engesztelni a bűnök­
ért. Ha Emmerich Katalin életét jellemezni akarjuk, így kell mon­
danur.tk: Élete célja és tartalma volt - a munka, imádság, bűn­
bánat, engesztelés. Ezért örült nagyon, amikor felvették a dül­
roeni kolostorba 1802-ben. Ott megtalálta azt, ami után vágyó­
dott: megtalálta az Oltáriszen.tségben Jézus közelségét. . . nap­
jai imában és elmélkedés~n telte.k ... ö.nmegtagadásokat gyako­
rolt. .. Jézus iránti szeretetből dolgozhatott és szenyedhetett. 

A kolostor csendes magányában folytatódtak látomásai. Jézus 
szent sebhelyei közül először a töviskorona sebeit kapta . meg. 
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Nem akarta, hogy lássák, ezért állandóan kötést hordott hom­
lokán. - 1812-ben megkapta a többi sebhelyet is, ezeket már nem 
tudta elrejteni. A kolostort akkor már feloszlatták, és ő ki volt 
szolgáltatva az emberek kiváncsiságának és rosszindulatának. 
Híre járt, hogy vizen és gyümölcsök levén kívül egyetlen táplá­
léka az Oltáriszentség ... különféle bizottságok figyelték és vizs­
gálták őt. Emmerick Katalin számára ezek a vizsgálatok voltak a 
legkellemetlenebbek. Kíméletlenül tapogatták sebeit, és magya­
rázták neki, hogy leleptezik csalásait. 

Emmerick Katalin eleinte nehezen viselte ezeket a vizsgálatokat. 
Később eszébe jutott: ő kérte lstentől a szenvedéseket ... ennek 
a gondolatnak a hatására csendes lett és alázatos. Felajánlotta 
szenvedéseit lsten Egyházáért és a bűnösök megtéréséért. Meg­
valósitotta életében azt, amit Pál apostol is emleget: "Megsanyar­
gatom és engedelmességre szorftom testemet ... " Élete - kora 
ifjúságától kezdve ~ önmegtagadások sorozata volt, és ezért 
nyerte el az örökélet koronáját. 

Ha mi is el akarjuk nyerni az örökélet koronáját, ugyanezt a 
feladatot kell vállalnunk: "Megsanyargato ro és engedelmességre 
szorítom testemet. .. ", ami azt jelenti~ önmegtagadások által 
meg akarom szerezni lsten kegyelmét. 

A S;:,entfrás a;:, önmegtagadás fogalmát így magyarázza : 

Jézus egy alkalommal ezt mondta tanítványainak: "Ha valaki 
utánam akar jönni, tagadja meg önmagát, vegye föl keresztjét, 
és kövessen engem!" (Mt 16, 24.) 

Egy másik alkalommal Jézus megmagyarázta azt is, mit ért 
az "önmegtagadás" szó alatt: A gazdag ifjúnak azt ajánlotta, 
hogy nagy vagyonából adjon szívesen a rászorulóknak. (Mt 19, 
16.) - Tanítványainak azt mondta: aki nem tud lemondani 
mindenről, amije van, nem lehet tanítványom. Aki mindent el 
tud hagyni értem, az megkapja az örökéletet (Mt 19, 29.) 

Pál apostol úgy beszél az önmegtagadásról, mint a halál egy 
fajtájáról. Ha meghaltunk Krisztussal, hisszük, hogy vele együtt 
élni is fogunk. Aki Krisztus hívének tekinti magát, az haljon meg 
a bűnnek. (Rom. 6, 8-ll.) 
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Azt is mondta Pál apostol: Akikjézus Krisztushoz tartoznak, 
keresztrefeszítették testüket szenvedélyeikkel és kívánságaikkal 
együtt. (Gal. 5, 24.) Azt is magyarázza, hogy az érzékies testet 
le kell vetnünk, és el kell temetnünk! (Kol. 2, 12.) 

Pál apostol ezt is mondja: 
Sanyargassátok tehát tagjaitokban, ami földies: a paráznasá­

got, tisztátalanságot, érzéki vágyakat, bűnös kívánságokat! (Kol. 
3, 5.) 

V essetek le minden bűnt: haragot, bosszúságot, rosszindulato t, 
átkozódást, szátok ocsmány szavait! Ne hazudjatok egymásnak! 
V essétek le a régi embert szokásaival együtt, és öltsétek föl az 
úja t! (Kol. 3, 5-ll.) · 

Élete végén írta Pál apostol Timótheusnak: A jó harcot meg­
harcoltam, a pályát végigfutottam, a hitet megtartottam. Most 
készen vár az igaz élet koronája, melyet azon a napon megad ne­
kem az Úr. 

• • * 

Az idézett szövegekben megtaláljuk az önmegtagadás lénye­
gét. Ezek szerint az önmegtagadás az, amikor valamit megta­
gadok magamtól. . . nem ösztönéletet élek. . . nem mindig azt 
teszem, ami éppen jólesik. Kész vagyok az áldozatokra is! El tu­
dom dobni magamtól mindazt, ami gátol a lelkiéletben. Megha­
lok a biinnek. Nem a biinnek akarok élni, hanem Krisztusnak. 
Ha ez az 9nlegyőzés m.ásképpen nem sikerül, megsanyargatom 
tagjaimat, mint ahogy<!-n a szentek tették ... böjtölök, megvonok 
magamtól minden kényelmet, megfékezem szememet, kezemet, 
nyelvemet, megfékezem érzelmeimet és szenvedélyeimet. Ilyen 
értelemben mondtajézus a. szavakat: nem békét hoztam híveim­
nek, hanem harqJt! Ez az a harc, amiről Pál apostol beszél: az 
önmagwlk elleni harc! Csak az tud megállni Isten ítélőszéke 
előtt, aki legyőzi önmágát, 

' . . 
* * * 

Ilyen tanítás hallatára ellenkezünk. Nem annyira ellenkezünk, 
mint ink~ bp félü~k az ilyen szavaktól: önmegtagadás, áldozat, 
bűnös vágyak ,fékezése, lelki szabadságharc, bűn elleni küzde­
lem, lstennek szentelt élet ... 
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Valójában a biin nagyobb áldozatokat követel tőlünk, mint 
akármilyert önlegyőzés. - Valaki iszákos lesz. . . ezt nem csak 
a pénztárcája érzi meg erősen, hanem napokon keresztül rosz­
szul érzi magát, hányinger kerülgeti, és dolgozni sem tud ... 
-Valaki nem fékezi haragját. . . neni csak annak árt, akire ha­
ragszik, hanem önmagának is kétségbeejtő pillanatokat szerez. -
Valaki átadja magát a paráznaságnak, utána egész életében 
hordozza lelkében a kielégüledenség átkát és esetleg testében a 
betegséget. · 

Egy fiatalembernek nem volt elég fizetése, kevés volt a szórako­
záshoz. Több pénzt akart. Fejbevert egy embert, hogy pénzhez 
jusson. Biinéért 10 év börtön áldozatát kellett meghoznia. 

Házastársak összevesztek egymással. Verekedésre került sor~ 
Az asszony konyhakésselleszúrta féijét, aki azonnal meg is hak 
Ez a gyilkos asszony az önmegtagadás hiánya miatt hosszú évek. 
börtönbüntetésével fogja levezekelni egy pillanat bűnét. 

AlapvetfJ vallási igazság : önmegtagadás nélkül nincs örökélet 

Erre vonatkozóan csak két szöveget akarok idézni. 
Hallottátok a régieknek szóló patancsot: Házasságot ne törj !' 

Én pedig mondom nektek: mindaz, aki'bűnös kívánsággal asz­
szonyra néz, szfvében már paráználkodott vele. Ezért, ha jobb­
szemed megbotránkoztat, vájd ki, és vesd el magadtól! Inkább 
egy tagod vesszen oda, semhogy egész test&l a gehennára kerül-
jön! (Mt 5, 27.) · · 

Aki test szerint él, testi dolgokra vágyik, aki lélek szerint él,. 
lelkiekre törekszik. A test vágyódása halálra vezet, a lélek törek­
vése életre és békére. Aki test szerint él, hem lehet kedves Isten 
eU:5tt. Nem tartozunk tehát a testnek, hogy test szerint éljünk. 
Ha ugyanis test szerint éltek, meg fogtok halni, de ha lélekkel 
megölitek a test cselekedeteit, élni fogtok. (Rom. 8, 5-14.) 

Mind a két szentírási szöveg azt bizonyítja, hogy önmegtaga­
dás nélkül nincsen örökélet. 

A szentek között hiába keresnénk valakit, aki önmegtagadások 
nélkül szerezte volna meg magának az örökéletet ... 
Mit gondoltok ..• 
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Miért vállalta szívesen a szenvedéseket Emmerich Katalin? 
Miért élt "ijesztően" önmegtagadó életet Vienney Szent Já-

nos? 
Miért volt végtelenü} türelmes Li~ieux-i Kis Teréz? 
Miért adta oda mindenét a rászorulóknak X. Szent Pius pápa?· 
Miért volt megelégedett a nagy nyomorúságban is Bosco Szent 

János? 
Miért kért önmegtagadásokat a B. Szíiz Mária Lourdesban és 

Fatimában? 
Nagy Teréz mondta: két lábbal járunk az örökélet útján: az 

egyik az istenszeretet, a másik az önmegtagadás! 
Páduai Szent Antal szerint a lónak néha szüksége van rá, hogy 

sarkantyúval megbiztassák ... nekünk is szükségünk van rá, hogy 
testünket megsanyargassuk. 

Jézus maga mondta nekünk: vannak bizonyos bíinök, melyek­
től másképpen nem szabadulhatunk, csak önmegtagadások ál­
tal. (Mt 17, 21.) 

Ez a nagy feladatom: megsanyargatarn és engedelmességre 
szorftom testemet. .. 

13. Korszerű aszkézis 

Szent Margit, IV. Béla magyar király leánya volt. Szülei Is­
tennek ajánlották őt, mielőtt a -világra jött volna, hogy így is. 
enyhítsék a nagy nemzeti csapást, ami a Sajó-menti csata elvesz­
tését követte. . . Margit előbb Veszprémben, majd a Nyulak­
sZigeti (a mai Margit-szigeti) kolostorban élt, és az életstentség 
magas fokára jutott. A történelmi emlékek szerint az önfegyel­
mezés és a felebaráti szeretet példaképe lett. Alig evett valamit. 
Szfvesen vállalta a legnehezebb és legpiszkosabb munkákat. Sze-· 
gényeket gondozott. Betegeket ápolt. Szegényes ruhában járt. 
Vezeklő övet hordott, és gyakran véresre korbácsoltatta· magát . 

• * * 
Egyházunk történelmében biSven találunkszenteket, akik ilyen 

túlzó aszketikus gyakorlatok által akarták megszerezni Isten !Izent 
kegyelmét. 

473 



Gondolhatunk a sivatagi remetékre vagy Szent Rozáliára, aki 
befalaztatta magát. Gondolhatunk azokra is, akiknek az életéhez 
úgy hozzátartozott a vezeklő korbácsolás, mint a mindennapi 
kenyér. Gondolhatunk Oszlopos Szent Simonra is, aki több év­
tizedet egy oszlop tetején töltött, imádságban és elmélkedésben. 
A nap égette őt, eső verte, szél cibálta ... d~ kitartott, mert túlzó 
aszketikus gyakorlataiban az istenszeretet vezette. 

Ezekre a szentekre gondolva ijedten elmélkedünk: ha ilyen ke­
gyetlen aszketikus gyakorlatok szükségesek a megszentelődéshez, 
akkor számomra reménytelen a helyzet, soha nem leszek szent. 
Az ember azzal mentegeti magát: Jézus nem kívánhat tőlünk 
ilyen aszketikus gyakorlatokat .•. vagy ha kíván, lehetetlen, hogy 
szentté legyünk. . 

Jézus világosan beszélt: "Aki tanítványom akar lenni, tagadja 
meg önmagát, vegye föl keresztjét, és kövessen engem!" Félre­
érthetetlen követelések: önmegtagadás, kereszthordozás ... tehát 
aszkézis! 

Mi az aszkézis? 

Az "aszkézis" szó értelmének pontos meghatározása nem köny­
nyű, mert értelme az évszázadok folyamán többször változott. 

A görögöknél a testi-fizikai gyakorlatok fegyelmezett végzését 
jelölték általa; azokét a gyakorlatokét, melyek a testi erő növe­
lését szolgálták. Ennek az aszkézisnek a jellemzője volt: a mód­
szeres ismétlés. 

A fizikai jelleghez járult a lelki-erkölcsi jelleg: az értelem és 
akarat nevelése, az igazság keresése, a jócselekedetek, a jámbor­
ság. Az aszkéta került minde~t, ami a külső-belső fegyelmet za­
varta volna. Ennek az aszkézisnek ajellemzője volt az önmegta­
gadás. 

Vallásos értelmezés bel} ,az as71kézis: harcot, küzdelmet, erőki­
fejtést, önnevelést jelent. A cél: Isten megismerése, iránta való 
szeretetünk keltegetése. Ennek a célnak eléréséhez az eszközök: 
·elmélkedés, imádság, erények gyfl,~orlása, káros szenvedélyek ke­
rülése, bűnbánat, önmegtagadás .•.. a lényeges a ki tartó lelki­
gyakorlat és a határozott-erényes életmód. 
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fgy alakult ki a keresztény aszkézis fogalma. Ezt a fogalmat 
olyan cselekedetek megjelölésére használjuk: 

melyek legtöbbször szembefordulnak ösztönös vágyainkkal ... 
melyek erőkifejtést, fegyelmet, határozottságot követelnek ..• 
melyekben küzdés van és önmegtagadás ... 
melyek által a keresztény tökéletességet akarjuk megszerezni. 
Az újabbkori aszkézis az "önmegtagadás" jelleget hangsú-

lyozza. Az önmegtagadás vonatkozhat mindenre. Megtagadjuk 
magunkat ételben, italban, szórakozásban, érzéki vágyainkban. 
Ezekhezjárulnak még olyan cselekedetek, melyek által büntetjük 
önmagunkat, fájdalmat-szenvedést okozunk magunknak, hogy 
így elnyerjük lsten kegyelmét. 

... * * 

Az Egyházban az aszkézis fogalma gyakran változott, aszerint, 
hogy a lelkiéletben és megszentelődésben mi kapott hangsúlyt. 

Az ősegyházban az aszkézis az Úr második eljövetelésével kap­
csolódott össze. 
Később az evilági örömök hajszolása nyomán, sokan bűnösnek 

pecsételtek mindent, ami összekapcsolódott az anyagi világgal, az 
érzékek világával, az evilági örömökkel. - Itt kell keresnünk az 
eretnekségek forrását. Ezek a tévtanítók azt hirdették, hogy az 
élet örömeinek a keresése mindig bűn, az anyagi javak birtok­
lása is bűn, a házasság is bűn. - Bármilyen furcsán hangzik: a 
szerzetesség gondolata is merített ebből a forrásból, azzal a kü­
lönbséggel,: hogy az anyagi javak birtoklását nem pecsételték 
bűnnek, de Isten iránti szeretetből a szegénységet választották 
életideálnak. . . a házasságot nem mondták bűnnek, de a celi­
bátus állapotát választották életideálnak. 

A keresztény aszkézis értelmezése két véglet között mozgott. 
Az egyik véglet elvetette az aszkézis szükségességét. Az önkínzó 

és öngyötrő aszkézisre semmi szükség. Sőt jócselekedetekre sin­
csen szükség, hiszen Jézus Krisztus megváltása nyomán üdvö­
zülünk. Ehhez mi semmit nem adhatunk saját erőnkből. 

Az örök reformátorok természetesen visszatértek a régi gya­
korlathoz. Az ember életében az egyetlen mentség: a szélsősé­
ges és túlzó aszkézis. 
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Ez nemcsak imádságban, böjtölésben és önmegtagadásokban 
nyilvánul, hanem külső fizikai öngyötrésektől sem riad vissza. 
Jellemzője ennek az aszkézisnek, hogy bizonyos mértékben szakít 
a józan humanizmussal. Ezek az aszkéták embertelenek nemcsak 
önmagukkal, hanem embertársaikkal szemben is. Különleges és 
néha érthetetlen módon gyötrik magukat, mert - amint mond­
ják- csak így lehet IStennek tetsző életet élni. 

Az igazi keresztény aszkézis, ami az evangéliumi szeretet szel­
lemét alakfthatja ki lelkünkben, a két véglet között található meg. 
Azt sejtjük, hogy ennek az aszkézisnek a jellemzői: 

Krisztus követése, életünk középpontjában Jézus Krisztus áll-
jon. 

Jézus példáját kell követni, ami nem lesz mindig könnyű. 
Kell önmegtagadás, önlegyőzés, harc, küzdelem. 
Nélkülözhetetlen a bűnbánat és vezeklés szelleme. 
Ezek a gyakorlatok segítenek a keresztény tökéletesség elnye­
résében. 

A~ as;::kb::is s~ükséges! 

Pál apostol az első Korinthusi levélben beszél a versenyzők fe­
gyelméről, önmegtagadásairól: 

" ... a pályán a versenyzők mind futnak ugyan, de a díjat csak 
egy nyeri el. Úgy fussatok, hogy elnyerjétek. A versenyzők vala­
mennyien megtartóztató életet élnek, minden tekintetben. Űk 
hervadó koszorúért, mi pedig a hervadhatatlanért. Én is futok, 
de nem céltalanul az ökölvívásban nem a levegőt csapkodom, ha­
nem megzabolázom és rabságba vetem testemet, hogy míg má­
sokat tanítok, magam méltatlanná ne váljak." (9, 24-27.) 

Pál apostol a keresztény aszkézis értelmét és célját is megma­
gyarázza nekünk az Efezusi levélben: 

"Korábbi életmódotokkal ellentétben vessétek le tehát a régi 
embert, akit a megtévesztő kívánság. romlásba dönt. Újuljatok meg 
lélekben és érzületben, s öltsétek magatokra az új embert, aki az 
Istenhez hasonlóvá alkotott, megigazult és valóban szent teremt­
mény." (4, 22-23.) 
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Szentjakab apostolnáltaláljuk a következőket: 
"Az Isten és az .Atya szemében ez az igazi, tiszta vallásosság: 
Látogatni nyomorukban az árvákat és özvegyeket, és tisztán 
megmaradni a világ szennyétől." (l, 27.) 
Szentj ános apostol is világosan beszél nekünk: 
"Ne szeressétek a világot, sem azt, ami a világban van! 
Ha valaki szereti a világot, nincs meg benne az Atya szeretete. 

Mivel minden, ami a világon van: a test kívánsága, a szem kí­
vánsága, az élet kevélysége, nem az Atyától való, hanem a világ­
tól. De a világ elmúlik a kívánságával együtt. Csak aki az lsten 
akaratát teljesíti, az marad meg örökre." (I. 2, 15-17.) 

Ugyanebben a levélben kötelei minket Szent János apostol: 
győzzük le magunkban az evilági . .kívánságokat,. hitünk segitsé­
gével! (5, 4.) Hitünkből megkapjuk azt. az erőt, amire ehhez a 
harchoz szükségünk van. 

Ami Jézus Krisztus tanítását illeti, ez az aszkézis szükségessé­
géről egyértelmű és világos. Csak néhány szöveget idézünk: 

"Ha jobb szemed megbotránkoztat, vájd ki és dobd el, mert 
jobb neked, hogy egy tagodat elveszítsed, mint hogy egész tested 
a gehennára kerüljön. És ha jobb kezed megbotránkoztat, vágd 
le és dobd el, mert jobb neked, hogy egy tagodat elveszítsed, 
mintsem egész tested a gehennára kerüljön." (Mt 5, 29-30.) 

jézus tanításaszerint az evangélium: aszeretet evangéliuma. 
Megkérdezi, kinek a szeretete a legnagyobb? -Annak a szere­
tete a legnagyobb, aki életét is odaadja barátaiért ... vagyis hosz­
szú aszkézissel megszerzett erény. 

Jézus azt is emlegeti, hogy néha a természetes kötelékeket is 
meg kell tagadni, ha el akarunk érni a keresztény tökéletesség 
magas fokára: 

"Aki jobban szereti apját vagy anyját, mint engem, nem méltó 
hozzám. Aki nem veszi fel keresztjét, és nem követ engem, nem 
méltó hozzám." (Mt ll, 37-38.) 
Jézus azt is megmondta, ki lehet és ki nem lehet tanítványa: 
"Aki tanítványom akar lenni, tagadja meg önmagát, vegye föl 
keresztjét, és úgy kövessen engem." (Mt 16, 24.) 
Jézus egész tanítása bizonyít. Ha nézzük az erényeket, melyek­

nek gyakorlásátjézus követelte, ha valaki végig elmélkedi a hegyi 
beszédet, megtalálja a keresztény aszkézis forrását, és ha arra 
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gondolunk, hogy Jézus többször életünk föláldozását is követeli 
tőlünk, semmi kétségünk nem marad ebben' a kérdésben: vajon 
van-e szükség aszkézisre a keresztény - és általában· .... az ember 
életében? 

Milyen legyen a korszerű aszkézis? 

Az aszketikus életben az utóbbi esztendőkben erős lazulás mu­
tatkozik. A fő bizonyíték, amivel a lazításokat támogatják: itt 
élünk ebben a világban, amit lsten adott nekünk. Nem szabad 
tehát megvetnünk ennek a világnak az örömeit. Élveznünk kell 
mindent, ami "Isten ajándéka". · 

Akik őszintén keresik az Istent, és komolyan akarnak lelki­
életet élni, megdöbbenéssel olvassák az ilyen szövegeket: "az ál­
dozatvállalások és önmegtagadások egy középkori vallásosság 
maradványai. A különféle imádságok és bűnbánati gyakorlatok 
idejétmult infantilizmus jelei!" 

Megdöbbentőnek kell mondanunk olyan n}jlatkózatokat is, 
amikor magukat vallásosnak nevező emberek kétségbevonják a 
keresztény erények és jócselekedetek értékét. Szerintük, ha kor­
szerű aszkézisről' beszélünk, nem lehet szó sem az alázatosságról, 
sem az engedelmességről. Nincs értelme az önmegtagadásoknak. 
Isten nem azért teremtett minket, hogy gyötörjük magunkat, ha­
nem azért, hogy már itt a földön megtaláljuk életünk boldogsá­
gát. 

... • * 

Az ilyen elméletekben az egyik hiba, amikor valaki maradék­
talanul boldogságat keres itt a földi életben. A szentírás világosan 
megmondta már, hogy a földi élet boldogsága olyan, mint a pára, 
mely reggel felszáll, azután elenyészik. Hiúság vására az élet, 
mutogatja a boldogságot, .de nem adja. 

A másik hiba: az elmélet, amiről szóltunk, nem ügyel életünk 
mellőzhetetlen törvényére, ami a rothadás. Az anyagi lét sorsa a 
bomlás és rothadás. Ezért találjuk a Szentirásban olyan határo­
zottan: "Aki testébe vet, testéből aratja a romlást, aki a lélekbe 
vet, lelkéből arat örök életet." 
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Az is baj, hogy lelkünknek van egy nagy veszedelme: a lusta­
ság. Ismerjük a szentírás tanítását, mely szerint "legyünk kitar­
tóak a jócselekedetekben" ... tehát nem csak jót kell' tenni, ha­
nein "kitartóan" kell tenni a jót. A lusta ember ezt nein tudja 
megtenni. Mi ennek a következménye? Elmaradnak a jócseleke­
detek, és kárt szenved lelkünk örök üdvössége is. Nem elég a bűnt 
kerülni, jót kell tenni, erényeket gyakorolni. Mindez nem cse­
kély erőfeszítést követel. Nem csekély erőfeszítést követel a hit, 
remény és szeretet ... az imádság, az alázat, az engedelmesség, a 
bűnbánat, a szelídség, a türelem, a tiszta lelkület. 

Rádió-előadásban beszélgettek a boldog házasságról. Kide­
rült, hogy az az állítólag boldog házasság, nem boldog~ A házas­
feleket még a testi sz épség varázsa sem tartja össze. Azt' is mönd­
ták, hogy próbálgatják szeretni egymást, ha másképpen nem 
megy, legalább "fogvicsorgatva". A beszélgető házastársak nem 
vették észre, hogy riem fogvicsorgatásra van szükség, hanerri asz­
kézisre ... amikor a másikban nem önmagamat szeretem, hanem 
6t szeretem. . . elnézve hibáit, megbocsátva gyengeségeit, áldo­
zatos szeretehel. 

Az állami· és társadalmi életben sem található más megoldás = 
Aszkézis kell. A büntető törvénykönyv paragrafusait megtartom. 
A közlekedési szabályokat is pontosan figyelembe veszem, abban 
a biztos tudatban, hogy fegyelem nélkül nem lehet élni, aszkézis 
nélküllehetetlen az emberi élet. 

Gyakorlati kö"uetkeztetések 

Rónay György tanulmánya Szalézi Szent Ferencről (Szentek, 
írók, irányok, Szent István Társulat 1970). pontos és mély elem­
zése az igazijámborságnak és a korszeru aszkézisnek. 

Külön vizsgálatot érdemelne, milyen értelemben használja 
Szalézi Szent Ferenc a fogalmakat: jámborság, életszentség, 
Istennek tetsző élet, önmegtagadás, aszkézis. Az biztos, hogy nála 
ezek a fogalmak nem mindig azonos jelentésűek. Ezért beszél ko­
lostori jámborságról, zord aszkézisről, sőt a misztikus élmények 
''ágyával szembeállított mindennapiaszkézisről. 

479 



Ezzel szemben kénytelenek vagyunk megállapítani, hogy csak 
egyfajta aszkézis van. . . azok a gyakorlatok, melyek életszent­
:Ségre segíthetnek minket, és megtarthatnak minket Isten szent 
.kegyelmében. Azok a gyakorlatok, melyek őszinte istenszeretet­
ből fakadnak, még akkor is, ha a ma emberének tulságosan zord­
nak és kegyetlennek látszanak, igazi aszketikus gyakorlatok - míg 
.az önszeretetből fakadó aszketikus gyakorlatoknak semmi közük 
.a keresztény aszkézishez. 

Szalézi Szent Ferenc "olyan egyéneket akart oktatni, akik a 
világban, a családban, esetleg a királyi udvarban élnek, és akik 
állásukból kifolyólag a külső világnak tartoznak élni ... " Tehát 
azt akarta leírni, hogyan éljenek jámbor életet azok, akik nem 
:Szerzetesek. Ez a megokolás jó és helyes, de nemjogosít fel minket 
arra, hogy különböztessünk: zord aszkézis és mindennapi aszké­
zis között. 

Lélektanilag az aszketikus gyakorlatok előkészítik lelkemet az 
istenes életre, és megerősítenek a jámborságban. Ezek a gyakor­
latok mindaddig zordak lesznek, amíg nem őszinte örömmel kí­
vánom a kegyelmi életet. - Mindennapiak lesznek ezek a gyakor­
latok abban a pillanatban, amikor őszinte jószándékkal keresem 
a jámborságat és a lelki tökéletességet ... függetlenül attól, hogy 
.a világban élek vagy egyszerzetesi közösségben. . 

jézus ezt a lélektani szempontotkiegészíti a monda~tal: "Senki 
két úrnak nem szalgálhat !" - Aszketikus gyakorlataink által meg 
kell szereznünk Isten kegyelmét. . . ugyanakkor eredményes 
gyakorlatokat kell alkalmaznunk, melyek az igazi jámborság ki­
alakulását segítik elő. Lehet, hogy lesznek, ~kik ezt az aszkézist 
zordnak fogják mondani: 

a) Objektív okokra támaszkodva, mert nagy erőfeszítésre van 
szükség, hogy az ember Iegyűrbesse magá~an a bűnök és 
szenvedélyek uralmát. 

b) Szubjektiv okokra támaszkodva, mert az ember nebezen 
tudja magát rászánni az istenszolgálatra. Nehezen boldo­
gul bűneivel és szenvedélyeivel. 

c) Aki hozzászokott Isten akaratának a teljesítéséhez, annak 
semmiféle aszketikus gyakorlat nem lesz nehéz, sem zord. 
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d) Aki a . megengedett és ajánlott aszketikus gyakorlatokat 
helytelennek és ross:z;nak vél.i,, elindult a bűn útján. 

Szalézi Szent Ferenc végső következtetése lényegében ugyanaz, 
amit· elmondtunk, és ezért nem volna szabad beszélni: idejét­
múlt ászkezisről ....:: zord aszkezisről - modem és korszeru aszke­
zisr<Sl.- Ha figyelembe vesszük, hogy Gerifszent püspöke 1622-
ben halt meg, azt is tudomásul kell vennünk, hogy aszketikus ta­
nítása, ami XVII. század elején kors.zerű volt, ma is az ... és az 
is marad. 

Egy merész lépéssei visszaléphetünk a XIII. századba. Meg­
találjuk Árpádházi Szent Erzsébetet olyan aszketikus gyakorla­
tokkal, melyek ma: i!> madernnek és korszerűnek tűnnek. Fejede­
lemasszony volt, és úgy is viselkedett férje oldalán. Jó feleség volt 
és jó édesanya. A szegények és bétegek ápolója, a nyomorultak tá­
masza, ri:tirtdenkinek ir}indene volt. Ugyanakkor ragaszkodott a 
legszigorúbb aszketikus gyakorlatokhoz is, és semmiféle isten­
szolgálattól nem riadt vissza. 

Ha megrettenünk ilyt:n életstflustól, abból nem az következik, 
hogy ez helytele ri és rossz. . . csak az 'következik belőle, hogy 
gyengék vagyunk, és gyenge bennünk az áldozat szelleme. 

Aszketikus alapelvek 

1. Aszkézis nélkül niQcsen lelkiélet. 
2. Az aszketikus gyakorlatokban a lelkület a fontos, ami azt 

is jelenti, hogy erkölcsileg kifogástalan legyen az, amit te­
,S:i$i,i.nk. 

3. A: felebaráti.szeretet gyakorlatait előnyben kell részesíteni. 
4. Az egyéni kívánságok szerinti aszketikus gyakorlatok csak 

. akkor alkalmazható}>., ha a szeretet erényében megerősöd­
. tünk. 

5. l\ Jézus által ajánlott gyakorlatok mindig jobbak, mint 
azok, melyeket valaki maga talált ki. 

6. Nem szaba,cl:alkalmazni olyan gyakorlatokat, melyek bár­
milyen formában az evangélium szelleme ellen volnának, 
és ~~gelleneznék a parancsolatokat, a tanácsokat, az eré­
nyeket, Krisztu,s példaadását. 
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7. Ma is érvényes Szalézi Szent Ferencnek az az alapelve= 
azok a gyakorlatok a legmegfeldőbbek, melyeket ai ember 
nem szívesen vállal. Van valami csalafintaság ,abban, ha 

. valaki böjtöl, mert fogyni akar, de .az italozásban nem fé­
kezi magát. Még.,rosszabb, h;;t v~Íaki fogya~ztja magát, és 
emiatt rosszkedvű, ideges, és p,okollá változtatj~ a családi 
otthont. 

8. Előnygen kell részesíteni azoka,t a gyakorlatokat, melyek a 
közösség érdekeit szolgálják. - A böjtölésnél fontosabb a 
felebaráti szeretet, külö~;~ösen .a l:>etegek és öregek türel~es 
ápolása-gondozása. Jézus is v~ágosan · meg,mo~ta ezzel 
kapcsolatban: ne áldozatot mutassat~k be, hanem öreg 
sz üleiteket istápolj átok. .· . 

9. Keresztény ember életéb~n nélkülözhetetlen aszketikus 
gyakorlat: kerüli)k mindent, ami másnak k<~llemetlen han-: 
gulato~ okozna. ~ Gondo!ha.tunk elsősor~;:tn a sok fölösle­
ges beszédre ... sok beszédnek, sok az alja! De gondollia­
tunk egészen kis dolgokra is, ainikor. például egy sze~ve­
délyes dohányos megtagadja magát, és nem dohányzik 
olyan lakásban vagy társaságban, .ahol nehezen bírják a 
dohányfüstöt. 

l O. Ha valaki beteg, gyógyíttatja magát. Aszkézis az is, ha 
szoktatja magát azokhoz az önmegtagadásokhoz, melyek 
szükségesek. (Gyógyszer, diéta). 

ll. Előkelő helyet foglalnak el aszketikus gyakorlata.inkban 
azok az erőfeszftések, melyek erőt adnak a kísértésekben, és 
kürtják a bűnök - szenvedélyek gyökerét. Megválogatom 
olvasmányaimat. Mérlegelem, milyen kárt okozhat lel­
kemben a mozi, színház, szórakozás, tánc ... Nem keresem 
az olcsó megoldásokat. Sem Istent; sem önmagamat nem 
akarom becsapni. Mindez nem sikerülhet komoly erőfeszí­
tés nélkül, határozott önnevetésre van szükségünk. Hiába 
hivatkozna valaki Szalézi Szent Ferenc elvére, mely sze­
rint a hibákat nem dnyomni kell; hanem "megkerülni". 
A hibák megkerülése, szublimálása erőfeszítés nélkül riem 
sikerülhet. 

12. Minden körülmények között utat mutat nekünkjézus pél­
dája. Az igaz, hogy mi nem tudnánk negyven napon át böj-
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tölni, csodákat sem tehetünk, nem rendelkezünk J~zus is­
tenemberi hatalmával. .. de nevelhetjük magunkat arra, 
amit Jézus így fogalmazott meg: Annak az akaratát te­
szem, aki engem küldött. Tanulhatunkjézustól szelídséget, 
szeretet, megbocsátást .. Megszívlelhe~ük a hegyi .l?~széd, 
a nyolc boldogság tételeit. Vágyakozhatunk a boldogság 
után, amit szem nem látott, fül nem hallott, és amit Isten 
azoknak készített, akik Űt szeretik. 

* ... * 

Senkinek nem ajánljuk, hogy a régi századok aszketikus gya­
korlatait· használja. A "különleges" ;;1uketikus gyakorlatokban 
mindig van valami, ami nem Isten gondolata, hanem önmagunk 
keresése. Ma nincs szükség arra, hogy valaki befalaztassa magát, 
vagy véresre korbácsalja magát, vagy felálljon egy oszlop tete­
jére, és így gyötörje magát halála pill"'natáig. Soha nem olvas­
tam, hogyJézus korbácsolta volna magát (az igaz, hogy a kereszt­
refeszítés előtt kegyetlenül megkorbácsolták őt.) Egyébként is az 
volt a kifogás ellene, hogy nem al,kalmazta az ószövetség külön­
leges aszketikus gyakorlatait (az ősök hagyományát). 

Megmarad számunkra az egyedüli út: Krisztus követése. 
Előttünk áll a példakép, róla másolhatjuk a "korszerű asz­

kezist". Jézus kéri tőlünk a szenvedések türelmes viselését. 
Kéri tőlünk a kereszthordozást. Kéri tőlünk az erények gyakor­
lását. . . különösen a hitet, reményt és a szeretetet. Kéri tőlünk 
az imádságot, a kötelességteljesítést, a hűséget és mindazt, amit 
mi istenszeretetnek és felebarátszeretetnek nevezünk. 

Íme a korszerű aszkézis .. . 
Ismerem életfeladatomat .. . 
Fegyelmezetten teszem, ami kötelességem ... 

14. Lelki öröm nélkül nincs vallásosság ! 

Hittanórán kérdezgettem kis növendékeimet, ki volt és ki nem 
volt vasárnap szentmisén. Az egyik becsületesen jelentkezett: 

- Nem voltam szentmisén! 
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- Most nem voltál, de a következő vasárnapon biztosan el-
jössz? 

- Nem jövök misére - hangzott a váratlan felelet. 
- Miért nem akarsz eljönni? - kérdeztem tőle. 
- Mert nem szeretek misére járni. 
- Mit szeretsz helyette? 
- J á tszani szeretek .:.._ hangzott a felelet. 
Sokat gondolkoztam fölötte, mi az oka annak, hogy sokan szí­

vesen jönnek templomba, mások messze elkerülik a templomot. 
Hogyan lehetne elérni, hogy többen legyenek, akik szívesen jön­
nek templomba ... akiknek igényük a vasárnapi, és talán a hét­
köznapi misehallgatás. 

Egy lelkipásztornak számolnia kell azzal, hogy kedv nélkül, 
öröm nélkül nincs vallásos élet. Ha valamihez nincs kedvünk, ak­
kor az ellentétes érzehnek kezdenek működni bennünk. Ha nincs 
kedvem.hozzá, ha nem okoz örömet, akkor kínszenvedés a lelki­
élet. A szentmisét talán nem hagyom el, de mást ne várjon tőlem 
az Isten! A legszükségesebb lelkigyakorlatokon kívül másra nem 
vállalkozom. Kötéllel sem lehet behúzni a templomba. Enyhe 
undor tátnacl bennem, ha az imádságra gondolok. A szentbeszéd 
vagy elmélkedés pedig az idegeimre 'megy. 

Olyan tempioroom volt, ahová sok kiránduló és kíváncsiskodó 
jött be vasárnap délelőtt. Hallgatták a sz ép éneket, nézték a fest­
nyeket ... amikor azonban észrevették, hogy szentbeszéd kezdő­
dik, mintha valaki elkiáltotta volna magát: jön az árvíz ... úgy 
menekültek. 

Hogyanlehetne megkedveltetni az emberekkel- és önmagunk­
kal - a valláscis életet? 

Emberi életünk mozgató ereje - a kedv, az öröm, a boldogság-vágy 

Emberi életünk alaptörvénye: mindig örömet keresünk, mert 
öröm nélkül nem tudunk élni. 

Mint a mágnestű reszketve keresi a pólusokat, úgy keresi az 
ember az örömöt, élete boldogságát. - Olyanok vagyunk, mint 
a vándormadarak. Titokzatos ösztön hajtja őket a melegebb tá­
j ak felé ... így haj t minket az öröm is ... bolgodságról álmodunk. 
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Sajnos néha ezek az álmok rossz tanácsadók, tévútra visznek, és 
későn döbbenünk rá arra, amit a játszi nóta emleget: "Anyám, 
én nem ilyen lovat akartam!" 

Eszünkbe jut az öreg Noé. Róla mondja a szentírás, ő volt az 
első, aki szőlőből bort préselt. Nem ismerte az erjedő must ere­
jét, jól beivatt belőle, mert nagyon ízlett, jólesett neki. - Mi -lett 
az; eredmény? Eszméletlenség, rosszullét, émelygő gyomor. 

Eszünkbe jut Ézsau is, meg a tál lencse1 amit testvérétől ka­
pott. Fáradtan ment haza, és látta, hogy Jákob testvére len.csét 
főzött. Nagyon inegkfvánta: "Adj nekem a lencséből, mert na­
gyon éhes vagyok!" Jákob hajlandó volt egyezkedni: kapsz len .. 
csé t, ha nekem adod az elsőszülöttségi jogot. Erre Ézsau gondta­
lanul válaszolt: legyen tiéd az elsőszülöttségi jog, csak adj en­
nem .. ·' utána egy életen keresztül bánta ezt a könnyelműséget . 
. Mi erre megjegyezzük:·nagy bolond lehetett Ézsau, hogy ilyen 
könnyelmű volt. Azt értenénk, ha valaki értékesebb dologért 
adta volna oda elsőszülöttségi jogát ... de egy tál lencséért!? -
Nincs jogunk bolondnak tartani Ézsaut, mert mí nálánál is bo­
londabbak és könnyelműbbek vagyunk. Eladjuk lelkünket az 
ördögnek. . . nem egy tál lencséért. . . nevetségesen csekély örö-
mökért vállaljuk a kárhozatot. · · · · · 

Előfordul, hogy jószánd.ékú emberek is magyarázgatják: nehéz 
örömet találni az imádságban, a lelkiéletben, a lelkigyakorlat­
ban, nagyon nehéz örömet találni a para~csok teljesítésében,· és 
milyen örömet találhat az ember a tűrésben, szenvedésben, meg­
bocsátásban és önmegtagadásban? 

Komoly elmélkedés után rájövünk, hogy lsten öröme és a lel­
kiélet öröme nem kisebb, mint az érzéki élet zavaros és csalóka 
öröm~ .. Sőt Isten öröme nagyobb minden más örömnél, és nem 
zavaros, és nem csalóka, mert lsten nem csap be minket. 

Mi. az, amib1n az emberek örömet és boldogságat keresnek? 

:!Nagyon sokan örömet keresnek az italban. 
Józan ésszel meglátjuk, ·mílyen kétes öröm ez. Először csak csil­

log a szem, majd borongós lesz az arc, a tekintet. Azután az ita­
lozó világ-fájdalmas nótákat énekel ... közben el butul az arca ... 
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szédül, kóvályog, rosszul érzi magát. .. de iszik rendületlenül. 
Az ital örömének a vége: rosszullét, émelygés, undor. 

• • • 
Sokan örömüket találják az udvarlásban, az érzéki vágyakban. 
Sajnos, nagyon szomorú példákkal találkoztam. A kezdet min­

dig a nagy "0". . . a .végzetes szerelern. . . az örök, soha el nem 
múló szerelem. A folytatás a felelőtlen ígérgetés. Az egyik "Ű" 
azt ígérte, hogy soha mást nem fog szeretni. A másik "Ű" azt 
ígérte, hogy tenyerén fogja hordozni. 

A következő felvonás volt, hogy mindent adtak-vettek. A szen­
vedély rabságában nem tudtak józanul gondolkozni. Majd hir­
telen házasságot kellett kötni. - A kiélt szenvedély rövid idő múl­
tán elmúlt, eltűnt, mint a pára. Elmúlt a nagy gyengédség is. Az 
örök szerelemből gyűlölet lett ... és házassági válópör. -A nagy 
udvarlás és örök szerelern vége: kiábrándulás és válás. 

"' "' . 
Egyik ismerősöm szenvedélyes footballdrukker. Ha levelet ír, 

legtöbbször csapatának éltetésével fejezi be sorait. A multkorá­
ban irt egy kétségbeesett, életúnt levelet. . . mert a csapat ki­
kapott. Nem érdemes élni ... olyan fölényben voltunk, hogy a 
pálya majdnem fölbillent, mégis mi kaptuk a gólokat. - Ime 
ennek az aránylag veszélytelen szenvedélynek és örömnek a vége: 
szomorúság és kétségbeesés. 

• * * 
Nehézkezű munkások utaztak haza vonattal. jókedvük volt, 

mert fizetést kaptak. Kártyázni kezdtek. Először csak 10 filléres 
alapon, majd forintos alapon. Később előkerült a papírpénz is, 
sőt százforintosok. Csak azt vettem észre, hogy az egyik minden 
pénzét elvesztette, mert már felfrásra játszott. - Otthon talán 
feleség és gyermekek várják "apu t", aki hozza a fizetést ... és ő 
semmit nem vitt haza abból a pénzből, amit fáradtságos munká­
val keresett. Mi lett a kártya örömének a vége? Szomorú fele­
ség ... síró gyermekek. 

• • * 
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Egy idős férfi 87 lottó-szelvényt vásárolt. Eszembe jutott: 
ennek a szerencsejáték az öröme. Eléggé drága öröm, mert a 87 
szelv~ny sem olc:;ó~. azután sok időt is elpocsékol, amikor a ren­
geteg szelvényt kitölti ... és mi a vége? Egy nagy kiábrándulás ... 
de azért a következő héte.n újra kezdi. 

Nekem csak az érthetetlen, miért nem próbálgatják az embe­
rek a lelkiéletet ugyanilyen szenvedélyességgel. 

Pedig a lelkiélet is van olyan .izgalmas, mint a lottó, és az 
imádsággal többet lehet nyerni - a soha véget nem érő boldog­
ságot, az örök életet. 

Nem azt akarom ajánlani, hogy ne igyunk meg egy pohár 
bort, vagy sört. .. vagy az emberek ne kártyázzanak vagy lottóz­
·zanak. . . vagy hagyják el a szórakozásokat. Amit kérek: keres­
sük az imádság, a lelkiélet, az istenszeretet örömét. . . amilyen 
:szenvedélyességgel hajszoljuk a földi értékeket, ugyanolyan szen­
vedélyességgel keressük az örök értékeket is ! 

* * * 

Ha az ember piszkos munka után .megmosakszik, tiszta ruhát 
vesz magára, akkor jól érzi magát, és a tiszta ruhában szinte 
ünnepi hangulata támad. Ugyanezt érezhetjük a lelki megtisz­
tulás után is. Jó szentgyónást végeztem, megbántam bűneimet, 
jézus le~ossa rólam a bűn szennyét, megtisztít. A lelki tisztaság 
hangulata fölemelő, és a legnagyobb lelki örömök forrása lehet. 

Valaki hosszú raboskodás után szabadul a börtönből. Az ilyen 
emberben nagy öröm támad, jól érzi magát és boldog. Nem ide­
ges, nem rosszkedvű, senkire nem tud haragudni. Arinyira tele 
van örömmel, hogy senki nem tudja őt fölbosszantani.- Ugyan­
ezt érezhetjük, amikor lelki rabságból szabadulunk. Lehullanak 
a bűn rabláncai, szabadnak érzem magam. Tiszta vagyok, és 
szeretném a világba kiáltani, mennyire szeretem Istent. 

Érvényes itt az, amit Jézus mondott: aki meg tudja érteni, 
értse meg. Meg kell találnom lsten örömét! - Ha nem találok 
örömet az imádságban, nem fogok imádkozni. Ha nem találok 
örömet az elmélkedésben, nem fogok elmélkedni. Ha nem találok 
örömet a szentmisében, kínszenvedés lesz minden szentmise. Ha 
nem találok örömet Isten parancsainak a teljesítésében, nem 
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teszern lsten parancsait. . . nem fogom szeretni Isterit. . . nem 
Jeszek vaHásos. 

Megkerésen l-sten örömét.·- Addig sz61ítgat6rn Jézust a temp­
lom 'csendjében, rnfg feleJetet nem kapok tőle. - Addig próbát­
kozom az istenszolgálattal; rníg feJ ne'tn támad bennem a paran~ 
csok teljesitésének az öröme, és a· búnökkel szérnbeni undor. -
Addig keltegetern · magarnban az örök· boldogság utáni vágyat~ 
rnig ez lesz életern egyetlen igazi öröme. 

* * * 

Összeteszern kezemet és imádkoz~m: Örömmel mutatorn be 
az Ú r házában az áldpzatot. . . énekszóval és zsoltárral mag<~-sz-
talom 'az U r at! · 

15. Mikor imádkozzunk, és milyen legyen imádságunk? 

Ismertem egy családot. A család tagjairól mindenki úgy beszélt 
rnint nagyon vaJiásos emberekről. .. 

Sejtésern szerint csak az édesapa volt igazán ~aHásos. Múvelt 
és komoly ember, akit munkatársai is nagyra becsültek. Hétköz­
napokon is járt szentmisére, szentségekhez járult, vallásos köny­
veket olvasott, és elmélkedett ... és nagyon sok jót tett ... ·sokan 
hálával gondolnak jószívű segítségére. A szó igazi· értehítében jó 
ember volt. · · 
'· Ez az édesapa családja és gyermekei vallásos lelkületét is sze­
rette volna biztositani. Minden lehetoséget felhasznált' a vallásos 
szellem ápolására. Az eszközök közé tartozott a köz'ös lelkiolvas­
mány, és az esti ima. A családtagoknak este 7 óra tájban otthon 
kellett lenniök, és az édesapa - mint a család papja - felolvasott 
valamit, legtobbször a szentek életéből. . . utána imádsággal 
fejezték be a napot. · 

. Hosszú időn át sikerült megvalósítani ezt a családi imádságot. 
Először a feleség ellenezte meg az esti imát vendégeskedés eimén. 
Később a gyermekek is ellenkeztek; nem tetszett nekik, hogy 
este hétórára otthon kell lenni. Az édesapa - szomo~odott szfv-
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vel -'- engedett, és lassan heti egyetlen estére zsugorodott a csálád 
esti imája. Most már ez is elmaradt, és áz édesapa egydül beszél­
get Istennel esténként. 

. •* * * 

· Senkinek nem akarom ajánlani·,. hogy ilyen formában való­
sitsa meg a család közös imáját: Nehéz a lelkiéletet erőszakolni, 
és jelen életünkben nem csekély nehézsége van annak, hogy ebben 
a formában valósithassuk meg lelkigyakorlatain'kat. 

Az imádságot azonban nem szabad elhagyni. Az imádsághoz 
szükseges időt biztositani kelL A régi imakönyvek ldki tükre 
téved, amikor igy rögzíti az egyik bűnt: reggel - délben - este 
nem imádkoztam. Isten parancsai között ezt nem fogom meg­
találni, hogy reggel, délben, este imádkoznom kell, és ha ezt nem 
teszem, ·bűnt követek el. Lehet bitnről beszélni akkor, ha valaki­
nek eszébe jut, kellene imádkozni ... és ·ezt megeiJenzi. De ha 
naponként imádkozom, tehát:találkozom Istennel,• beszélgetek 
Istennel ... akkor ez nem tartozik a bűnök közé. Még turcsább, 
ha valaki, minden reggel szentmisét hallgat, és közben reggel 
állítólag nem imádkozott ... hát mi a szentmise, ha nem imádsá~? 

Tisztáznunk kell tehát, mikor kell· irltádkoznunk, és milyen 
legyen az imádság, amit elmondunk? 

Mikor imádkozzunk? 

A hitoktató megkérdezte a hittanórán a gyermekektől: Mikor 
szoktatok imádkozni? - Mivel feleletet nem kapott, megkérdezte 
az egyik kis növendéket: Reggel imádkoztok otthon?. . . Dél­
ben? ... Este? ... Templomban? ... Kérdéseire tagad6 választ 
kapott. Mondd meg hát végre, miloor szoktatok imádkozni? -
Amik dr 'mennydörög. . . hangzott a meglepő felelet. 

Talán nem is olyan nagyon meglepő ez a felelet. Tény az, 
hogy az emberek általában megfeledkeznek az imádságról. .. és 
csak akkor fordulunk könyörögve Istenhez, ha nagy bajba kerü­
lünk. Minél nagyobb a baj, annál igyekvéíbb az imádság. Ha a 
baj elmúlik, az ima is elmarad. 

489 



Napi imádságos életünknek két pólusa van: a reggeli és esti 
ima. Nem szükséges, sőt néha nem is lehetséges, hogy hosszan 
imádkozzunk. Reggel elég, ha napomat és munkámat Istennek 
ajánlom, és segítségét kérem. Este ajánlatos komolyabb imádság, 
melyben legyen lelkiismeretvizsgálat is ... megbeszélem Istennel, 
mit műveltem egész napon át. - Katolikus családokban meg kel­
lene valósítani, hogy az esti ima - a család imája legyen. Közösen 
imádkoznának a jelenlevők; a Szentlrásból a szentek életéből is 
lehetne néhány perces olvasást a szóbeli imák közé iktatni. 

Lelki szempontból nagyfontosságú lehet, ha valaki néhány 
perces szentséglátogatásra betér a templomba ... beszélgetni az 
Qltáriszentségi Jézussal. Fontos, hogy a szentségimádás lelki igé­
nyünk legyen. 

Legyen az ima lelkünknek olyan dolog, mint a levegő, ami 
nélkül nem tudunk élni. .. vagy, mint az étel, amit sokáig nem 
lehet nélkülözni! - Ezzel a lelkülettel életünk minden körülmé­
nyei között tudunk imádkozni: Örömben, bánatban, keserűség­
ben, szenvedésben ... A halál óráján pedig boldog örömmel talál­
kozunk Jézussal. 

MILYEN LEGYEN IMÁDSÁGUNK? 

l. Ájtatos imádság 

Az ájtatos imádság lényegét kutatva Keresztelő János jut 
eszünkbe. Úgy élt, hogy csak Istennel törődött, csak lstennel fog­
lalkozott. Talán nem is tudott volna másra gondolni. Istenen 
kívül senki és semmi nem érdekelte.- Eszembe jutnak a remeték 
is, akik éppen azért mentek a sivatagba, hogy semmi sem vonja 
el őket Istentől. • . a vele való beszélgetéstől. 

Ez volna az ájtatos imádság: Nem térítene el Istentől semmi­
féle szórakozottság. Az ember belép a templomba, szinte látja 
Istent. Mintha varázslat alatt volnánk, szinte megbabonázva ... 
Istenen kívül nem tudnánk másra gondolni. - Mohamedán váro­
sokban, amikor felhangzik a felhívás az imádságra, megáll a for­
galom ... megállítják a jármüveket. Az emberek a nyílt utcán 
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letérdelnek, arcukkal a földet érintik·és elmerülnek az Istennel 
való beszélgetésben ... Ez ájtatosság! . 

Sajnos, a mai élet túlságosan szétszórja figyelrnünket. Óriási 
zaj van körülöttünk. Nem csak a járművek zaja, hanern a hang­
szórók bömbölése. . . Ebben az óriási zajban nehezen találjuk 
meg a kapcsolatot Istennel. 

Majd ha valóban ájtatos lesz imádságunk, akkor nem esik 
nehezünkre keresni az lstennel való kapcsolatot. . . nem lesz 
unalmas a szentrnise. . . nem fogunk pislogni. . . nem fogunk 
beszélgetni és fecsegni. . . hanern valóban imádkozni fogunk ... 
lstennel beszélgteni. 

2. Kitartó imádság 

Jézus kifejezetten kívánja tőlünkakitartó imádságot. Nyilván­
való ez az alkalmatlan barátról szóló példabeszédébőL 

Ketten laktak közel egymáshoz. Az egyiknek éjszaka vendége 
érkezett. Mivel nem volt semmi ennivalója, átment szornszédjá­
hoz, és kérte: Barátom, adj kölcsön három kenyeret, rnert ven­
dégernnek nem tudok rnit adni! A másik kiszólt a lakásból: Ne 
zavarj! Az ajtó már zárva van, gyermekeim itt alszanak mellet­
tem. Nem kelhetek föl, és nem tudom neked megadni, amit kérsz. 
Az alkalmatlan szomszéd azonban nem tágított. Tovább zörge­
tett, és könyörgött annyira, hogy a lepihent szomszéd kénytelen 
volt fölkelni és kenyeret adni. Ha nem adott neki azon a címen, 
hogy barátja és szomszédja ... a kopogtatásra és dörömbölésre 
kénytelen volt szomszédja kérését teljesíteni. (Lk. ll, 5-8.) 

Jézus biztat minket erre az erőszakos imádságra. Így mondta: 
Kérjetek és kaptok. . . Keressetek és találtok. . . Zörgessetek, és 
ajtót nyitnak nektek. Mindaz, aki kér, kap ... aki keres, talál. •• 
és a zörgetőnek ajtó nyílik. - Ti - bár rosszak vagytok - tudtok 
jót tenni és kérést teljesíteni. Mennyivel inkább megadja rnennyei 
Atyátok nektek azt, amit kértek tőle. 

Olyanok vagyunk, rnint a gyermekek. Amit meglát a gyermek, 
meg akarja szerezni magának, még akkor is, ha nem jó neki ..• 
és néhány perc elteltével el is felejti, amit kért. - Isten azért vár 
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néha kéréseink teljesftésével, hogy lássa, komolyan kérünk. Ami­
kor látja, hogy állhatatosan, kitartóan kérünk tőle valamit, akkor 
teljesíti kívánságunkat. 

3. Tettekben megnyilvánu/6 imádság 

Jézus félreérthetetlenül és határozottan mondta: Nem az megy 
be a mennyek országába, aki mondogatja - Uram, Uram ... 
hanem az, aki a mennyei Atya akaratát teszi. Vagyis: Nem az a 
jó imádság, ha valaki sok szóval. . . szájjal imádkozik ..• szívé­
ben pedig a bűnökhöz ragaszkodik. - Az imádkozik jól és helye­
sen, aki bűntelen- tisztaszívvel mondja imáit- megtartva Isten 
parancsait. 

Azt is megmagyarázta Jézus egyik példabeszédében, hogyan 
kell ezt érteni: Egy embernek két fia volt. Hivatta az egyiket és 
kérte őt: Fiam, menj dolgozni a szőlőbe! A fiú készségesen felelt: 
Megyek Atyám. . . de nem ment. - Az édesapa hivatta másik 
fiát is, és őt is megkérte. Ez azonban elutasítóan válaszolt: Nem 
megyek! Később mégis megbánta, hogy fgy válaszolt. .. kiment 
a/ szőlőbe, és dolgozott estig. - Megkérdezte Jézus hallgatóit: 
Melyik teljesítette a kettő közül atyja. akaratát? ... Nyilván az, 
aki nem csak ígérgetett, hanem megtette atyja kérését! (Mt 21, 
28-31.) 

Jézus is fgy van velünk. Nem szavakat vár, hanem tetteket! 
Nem ígérgetéseket vár, hanem hogy megtegyük, amit kér tőlünk. 

A farizeusról és vámosról szóló példabeszédet azoknak mondta 
el Jézus, akiknek imádság közben csak a szájuk mozog, tetteik 
azonban gonoszak. - A gőgös farizeus valóban csak a szájával 
imádkozott, amikor dicsekedett: Uram, én jó ember vagyok, és 
nem vagyok olyan gonosz, mint a vámos. Sokat imádkozom, böj­
tölök, alamizsnát adok. Jézus az ilyen emberre csak szomorúan 
tud tekinteni. - A vámosnak is voltak bűnei, de imádsága a bűn­
bánat imája volt. Így mondta: Istenem, légy irgalmas! (Lk. 18, 
9-14.) 

A farizeusi jámborsággal imádkozó embereknek mondtaJézus: 
Olyanok vagytok, mint a festett sírok, kívül szép fehérek, belül 
telve rothadással. 
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Ezért kell így mondanunk: Aki pusztán, csak a szájával imád­
kozik, de lstennek szolgálni nem akar ... annak kár imádkoznia! 

* * * 

Ez az, amit meg kell jegyeznünk. Imádságainknak csak akkor 
lehet értéke lsten színe előtt, ha ájtatos, kitartó és. tettekben meg­
nyilvánuló. . . vagyis úgy imádkozunk, hogy életünk mindm 
pillanatában lsten akaratát tesszük. 

16. Meg akarok tanulni imádkozni . .. megkeresem 
az imádság örömét 

Volt a tnagyar írók között egy rendkívüli egyéniség, aki író­
társai között tekintélyt élvezett, szava döntő volt. Elegáns stílusa, 
vála-sztékos írásai olvasott íróvá tették őt. - Ami világnézetét 
illeti, ' nehéz róla ítéletet mondani. Az biztos, hogy nem volt 
katolikus író, templomba nem járt, valószínűleg nem imádko­
zott ..• szóval nem volt vallásos. Sőt írásaiban szívesen megcsip­
kedte a vallásos embereket. Erkölcsi normák pedig nem léteztek 
művészetében. 

Ez az író a negyvenes években távozott MagyarországbóL 
Barátai nem sokat tudtak róla, csak azt hallották, hogy jómód­
ban él. Írásai több nyelven megjelentek. Általuk megszerezte a 
mindennapi kenyeret. 

Most azonban valami történt vele, ami miatt mindazok, akik 
ismerték őt, csodálkozni fognak. Talán így lehetne mondani: 
Imádkozó ember lett belőle. Az eddig nem-hívő író megtanult 
imádkozni. Erre lehet következtetni egyik legutóbb megjelent 
regényéből, melynek ezt a dmet adta: "Szent J anuáriusz vére", 
vagy "Szent Januáriusz csodája". 

* * * 

Szent Januáriusz Nápoly városának védőszentje. A székesegy­
házban őrzik vérét és fej-ereklyéjét. A csoda, amiről az író regé­
nyében megemlékezik, a Szent vérével történik. Minden évben, 
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május első szombatján és szeptember 19-én a beszáradt vér folyé­
konnyá válik. 

Nápoly népe nagy körmenettel ünnepli a csodát. Az emberek 
énekelve-imádkozva vesznek részt a körmenetben, és az utcák 
tele vannak imádkozó emberekkel. -Az író ennek a csodának a 
hatása alá került. Olyan élmény volt ez számára, hogy tőle sza­
badulni nem tudott. Szent Januáritisz csodája egy pillanat alatt 
elsodorta hitetlenségét. Keresgélni kezdte a régen elfelejtett imád­
ságokat. Egy bizonyosság kerítette őt hatalmába, ami többé nem 
engedte el őt. - Ezt az írót lsten Nápolyba hívta, és ott tanította 
meg őt újra imádkozni. 

* .. * 

lsten útjai kiszámíthatatlanok. Volt olyan író, akit lsten Lour­
desba hívott, és ott tanította meg imádkozni (Franz Werfel). 

Ratisbonne Alfonz csak udvariasságból hagyta bugyellárisá­
ban azt az érmecskét, amelyet egy szerzetestől kapott, és hitetlen 
szívvel~ csupán művészi érdeklődésből jártá sorra Róma ~templo­
mait, amikor az egyik Mária-oltár előtt egyszerűen úgy érezte, 
hogy térdeire omlik, könnyei folynak és sürgősen meg kell keresz­
telkednie. Csatlakozott már korábban megtért fivéréhez, Theo­
dorhoz, ő is pap lett és ketten alapították a zsidók megtérítésére 
a Sion-apácák és papok rendjét. Természetesen nagy imádkozók 
voltak és szentség hírében halt meg mind a kettő 188~ben. 

* * * 

Nem számíthatunk arra, hogy Isten ilyen különleges módokat 
alkalmaz velünk szemben. Nem számíthatunk arra, hogy ilyen 
rendkívüli módon tanít meg minket imádkozni. Egyrészt nehe­
zenjuthatnánk el Lourdesba, Rómába, Nápolyba ... nem szólva 
arról, hogy ezek a módok az imádság megtanulásának egészen 
rendkívüli eszközei. - Számunkra megmarad tehát imádságos 
életünk kialakításának egyszerű módja: a fegyelmezett önneve­
lés. . . ami által megkeressük az imádság örömét. 
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Az alapelv ez - a gyakorlat teszi a mestert 

A filozófia alaptörvénye: soha semmi önmagától'! 
Ez életünk minden területén érvényes. - Aki zongoramilvész 

akar leimi, annak nagyon sokat kell zongoráz-n:i. Aki tudós akar 
lenni, éveken át keH tanulnia. Aki bajnokságot akar nyerni egy 
sportágban, sokat kell treníroznia. Egy szakmát sem lehet máról­
hólnapra megtanulni; nagyon sok munkár-a, próbálkozásra van. 
szükség. . . a szakmai fogások elsajátítására.'· 

V a jon ellehet-e képzelni, hogy az imádság egyszeri próbálko­
zásra sikerül. Ha meg akarom tanulni az imádság művészetét, 
ugyanúgy kell gyötörnöm önmagamat, mint ahogyan egy spor­
toló gyötri magát ... vagy egy művész; v~gy egy tudós. Hosszú 
éveken át tartó próbálkozásra van szükségünk, hogy megtanul­
hassuk az lstennel való beszélgetés rnűvés!Zletét. · 
· Valóságos lelki-edzési rendet kell megvalósítani imádságos 
életünkben. Imádsággal kezdem a napot. Ehhez kapcsOlom 'il fel­
ajánlást, mellyel egész napi munkámat Istennek ajánlom·és szet'l­
tdem. Az esti ima lényege, hogy a napot Istenre gondolva fejez­
zem be. Haszeretem Istent, napközben többször is·gondolok rá. 
Ha van időm, betérek a templomba, ahol11mádom az Oltári­
szentség Jézusát. A vasárnapot valóban lstennek szentelem, és az 
Ú r napjának középpontja a vasárnapi szentmise lesz. A katolikus 
hívek sok helyen kértek és kaptak engedélyt arra, hogy a vasár­
napi misehallgatás már szombaton este törleszthető legyen. Ez a 
gondolkodás csökkentheti bennünk az imádságos lelkületet ... 
ha az imádság öröme helyett inkább a szórakozás örömét 
keressük. 

A lényeges ez· volna: Istent keresem a világban, és minden 
érdekel, ami Istenre vonatkozik. 

Másik alapelv - eltávolítok mindent, ami gyengítené az ima örömét 

Sok ilyen tényező van, ami gyengítheti az imádságos lelkület 
örömét. 

Ilyen a hajszolt élet. Szünet nélkül gyötörjük magunkat. Min-~ 
dig kevés a jövedelem, mindig több kell ... és ha sok van, még 
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több kell. Nem volna szabad elfelejtenünk, ;amit Jézus mondott: 
Mit használ az embernek, ha az egész világot megnyeri, lelke 
pedig kárt szenved? Azt is pumdta: Nem csak keq.yérrel él az 
em~r. .. 

Gyengíti b~nünk az imádságos lelkületet a hanyagság, a Jtö­
zöny. Erre vonatkozóan olvassuk a Szentírásban: volnál hideg 
vagy melt;g~ de lang)!os vagy és undorító ... Jézus így is mondta: 
Isten országa erőszakot szenved. Nem a tunyák és hanyagok kap­
ják meg. Azok fogják megkapni, akik erőlködnek, és gyötrik ma­
gukat, hogy megszerez~ék. 

Gyengíti bennünk az imádságo,s lelkületet életünk ziláltsága. 
S;únte egy pillanatra sem maradhatunk csendben. Gyakran szól 
a rádió, börp.böl a hangszóró. Ebben a zajba~ és bömbölésben 
nem leht;t megtalálni Istent. 

Gyengítik bennünk az imádságos lelkületet a hazug-ostoba 
jels:z;a:vak. Nem azokra ajelszavakra gondolok, melyeket;Istc:;n és 
erkölcs ellen k,iabálna.k a világba. . . inkább azokra, melyekkel 
önmag11nkat csapjuk be. 

Azért boldogtalan annyi ember, me~t az erényeket őrültség­
nek véli~. Apdig nem lesz boldog emberi élet, amíg kitartunk az 
ostoba jel,ijzav~k mdlett. 

A leglényegesebb.: keltegetem magamban az imádságos lelkületet 

Lelkiéletünk alaptörvénye: csak azt teszem szívesen, ami örö­
met okoz. Örömet okoz egy ebéd, egy kirá~dulás, egy szép 
könyv ... a gyermekek estig rugják a labdát, mert örömet talál­
nak benne. . . a horgász reggeltől estig ül a vízparton és mereven 
nézi a horog úszóját. . . mert e:z; az öröme. Mindig az örö01öt 
keressük és hajszoljuk, és ez az öröm a legnehezebb feladatokra 
is képesít minket. 

Imádságos életünkben is ez volna a fontos: örömet találni az 
imában! Az volna az igazi lelkiélet, ha öröm volna az Istennel 
való beszélgetés, ha öröm vezetne parancsainak megtartásában, 
az istenszolgálatban ... ha minden áldozatra képes volnék Isten 
iránti szeretetből. . . még az életemet is szívesen odaadnám. 
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Amikor Jézus a mennyországról beszélt, olyan örömnek 
mondta, melyet szem nem látott, fül nem hallott ... és amit senki 
többé el nem vehet tőlünk. Ezt értették meg a szentek, és ezért 
tudtak szinte szünet nélkül imádkozni. 

Talán van olyan ember, aki emlegeti: kérem én nem tudom 
megtalálni az imádság örömét, pedig igyekeztem, szerettem 
volna megtalálni. . . de nem sikerül t. 

Gyakran előfordul ez életünkben: a kitíizött célt el kellene 
érnünk, és nem sikerül. Ilyenkor kell keresnem a kötelességtelje­
sítés, egy életfeladat megvalósításának az örömét. .. ez is öröm, 
és képesíteni fog minket, hogy nagy nehézségek ellenérc is meg­
valósítsuk életcéljainkat. 

Valaki beteg. Semmi kedve ahhoz, hogy bevegye a keserű 
orvosságot. Az orvosság keserűsége nem vonzza, de szeretne meg­
gyógyulni, és ezért beveszi az orvosságot. 

Valakinek tanulnia kellene, de semmi kedve hozzá. Mégis rá­
szánja magát a tanulásra, mert látja: a vizsgát le kell tennem. 

Valamilyen munkát kellene elvégezni, de nincs kedvem hozzá. 
Mégis elvégzem, mert a kötelességteljesítés öröme mozgat. 

Az édesapának sem vágyálom kora reggel szaladni a vonathoz 
esőben, szélben, fagyban ..• mégis indul és siet, az az öröme, 
hogy családjának megszerezze a mindennapi kenyeret. 

Az édesanyának sem kívánatos dolog gyermeke betegágyánál 
virrasztani; mégis megteszi, mert a szcretet és áldozatvállalás 
öröme mozgatja. 

* * * 

Amit elmondtunk, érvényes az imádság örömére is. 
Meg kell tanulnom imádkozni. Meg kell keresnem az imádság 

örömét. Eltávolítok magamból mindent, ami akadályozhatná az 
imádságos lelkület kialakulását, vagy gyengítené ezt a lelkületet. 

Legyek tudatában annak, hogy az imádság örömét kell meg­
találnom, vagy a kötelességteljesítés örömét. .. de mindenképpen 
imádsigos lélekkel kell szalgálnom Istennek. 

A Zsoltárossal együtt mondjuk: (94, 6-7. - V. évközi vas.) 
Jöjjetek, imádjuk Istenünket, hódoljunk Urunk és Alkotónk 

előtt, mert ő ami Urunk, Istenünk. 
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17. Imádságos életünk alapja- Isten jelenlétében 
való élet 

Viterbói Szent Róza (1234-52) életéből ismerjük a következő­
ket. Családja nagyon szegény volt. Ű ennek ellenére gazdagnak 
vallotta magát. Azt szokta mondani, hogy övé a csillagos ég, meg 
a fényes napsugár ... Magáénak mondta a dombokat, a hegye­
ket, az egész nagy világot. 

Más volt, mint a többi gyermek. Házuk padlásán volt egy kis 
szaba. Itt töltötte napjai nagy részét. Térdelve, kiterjesztett ka­
rokkal imádkozott és énekelt. Eljátszogatott őrangyalával, meg 
a többi szentekkel. Beszélgetett Máriával és jézussal.- Édesapja 
többször megleste őt. A hangokat és beszédet ugyan hallotta, de 
senkit nem látott. Mint kislány arróllett híres, hogy az emberek 
arcárólleolvasta lelkük állapotát. Ha bűnös emberekkel találko­
zott, addig nem nyugodott, míg azok meg nem ígérték neki, hogy 
megtérnek és bűnbánatot tartanak ... Viterbói Rózát 16 éves 
korától már csak ritkán látták utcán. A kis padlásszoba volt tar­
tózkodási helye. Innen hallatszott az imádság és ének. . . mindig 
gyengébben. 18 éves korában halt meg. Teste épségben maradt, 
és ma is látható a viterbói székesegyházban. 

Szent Róza személyében olyan embert szemlélhetünk, aki 
gyermekkorától kezdve Isten jelenlétében élt. N em is létezett neki 
más. . . Isten. . . Jézus. . • Mária. . . angyalok. . . szentek ... 
Lelkét a természetfeletti világ töltötte be annyira, hogy más nem 
érdekelte őt. 

Amikor Szent Róza és a többi szentek életét szemléljük, meg­
rettenünk. Nem vagyok képes arra, azt tenni amit ő tett, úgy élni, 
ahogyan ő élt ... Már a gondolat is ijesztő: szünet nélkül imád­
kozni. 

A szentek életével kapcsolatban is gyakran tesznek nekünk 
szemrehányást: a szentek életstílusát utánozni nem lehet! Ha 
mégis megtennénk, nem volna lehetőség a szórakozásra, egy kis 
sétára, az élet kis örömeire. Nem lehetne megnézni egy filmet 
vagy megnézni a televfziót. Nem lehetne táncolni, strandolni. -
Így az Isten jelenlétében való élet megvalósíthatatlannak látszik. 
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LELKIÉLETÜNK ALAPJA, A KERESZTÉNY 
JÁMBORSÁG ALAPFELTÉTELE: 

Az Isten je{enlétében való élet 

Tudomásul kellene vennem, hogy soha nem vagyok egyedül. 
Otthon vagyok a lakásban, nem vagyok egyedül. - Megyek az 
utcán, nem vagyok egyedül. - Kirándulok, sétálok, nem vagyok 
egyedül. - Ebédelek - vacsorázom, nem vagyok egyedül. Tanu­
lok, dolgozom, nem vagyok egyedül. 

Isten mindenüttjelen van, és velem van ! 
Régen ezt nehezen tudták elképzelni, mi világosan értjük, sőt 

példákat is emlegetünk. - A rádió-hullámok körülszáguldják a 
földet; érzékszerveinkkel nem foghatók meg. Készülékeink se­
gitségével azonban elérhetők, ha a készülékeket a megfelelő hul­
lámhosszra állitják. - A telefont is hasznáihatom példának. Ami­
lyen egyszerűen kapcsolak egy állomást, ugyanilyen egyszerű a 
kapcsolat a mindenütt jelenlevő Istennel. Keltegetem lelkemben 
a vágyat: Istenem, beszélgetni akarok veled. . . és az imádkozó 
lélek mélyén jelentkezik a mindenütt jelenlevő lsten. 

Tény az, hogy az emberek másképpen viselkednek, amikor 
egyedül vannak, és másképpen, amikor sejtik, valaki látja- nézi 
őket. - Előfordul, hogy valaki azt hiszi, egyedül van. . . majd 
hirtelen rádöbben, más is itt van, lát és figyel engem. Ilyenkor 
egy kis ijedtség vesz erőt rajta. Azon töri fejét, tettem-e valamit, 
amit ez észrevett? Elárultam-e valamit, amit mások előtt nem 
akarok elárulni? 

Emberi szemek elől el lehet rejtőzködni. Isten elől elrejtőz­
ködni lehetetlenség. Tudomásul kell vennünk, hogy Isten életünk 
minden pillanatában jelen van. . . előtte semmit rejtegetni nem 
lehet. - Ebből a gondolatból következtetve megtalálom az ima 
lényegét: úgy élek, hogy egész életem Isten szent színe előtt folyik 
Ie. Ez az ima lényege: élet Isten jelenlétében. - Ennek van egy 
negatív oldala -semmit nem teszek, ami bűnös dolog volna .•. 
és egy pozitív oldala - minden ügyemet megtárgyalom Istennel. 

Ebben a lelkiállapotban nem lényeges, hogy mindig és tudato­
san tapasztaljam Isten jelenlétét. Ezt a lelkiállapotot úgy kell el­
képzelni, mint mikor édesanyával együtt vagyok a lakásban. 
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Ű vacsorát főz, én levelet írok. Figyelmemet lefoglalja a levélírás, 
mégis örömmel tölt el édesanya jelenléte. 

Íme imádságos életem alapja: életem Isten jelenlétében! 
Isten itt van, lát engem, beszélhetek vele. Van úgy, hogy Isten 

maga jelentkezik, beszélni akar velem. Van úgy, hogy nekem kell 
próbálkoznom, megkeresni a kapcsolatot Istennel. 

Hogyan viselkedünk mi, amikor lstennel találkozunk? 

Az embereknek általában nem tetszik a gondolat, hogy lsten 
mindenholjelen van, és lát engem ... és nem tetszik a gondolat, 
hogy nem csak látja cselekedeteimet, hanem számon kéri azokat. 

Egyik legveszedelmesebb lelkiállapot, amikor tudomásul ve­
szem Isten létezését. •. egyébként undorftó közöny telepszik meg 
bennem. lsten kötelessége, hogy segítsen bajaimban; egyébként 
semmi közünk egymáshoz, és semmit ne kívánjon tőlem. 

Valaki elbukott a vizsgán, és emiatt pótvizsgára utasították. 
Tanulnia ke11ett volna, de ő egész nyáron nem tanult semmit, és 
úgy ment pótvizsgára, hogy csak egyetlen tételt tanult meg. -
Azért iz galmát nem tudta legyűrni, Szent Antallal kötött üzletel: 
ha sikerül a vizsga, 500.- Ft.-ot adok. Szinte érthetetlennek lát­
szik, hogy a vizsgán éppen az esretlen megtanult tételt kérdezték 
tőle, és így vizsgája sikerült. Igéretét is hajlandó volt megtar­
tani. . . de mivel volt egy elhatározása, mely szerint semmiféle 
templomba nem megy be, egyik rokonával küldte el a pénzt, amit 
Szent Antalnak ígért. -Az illető azóta semjár templomba, mert 
szerinte az égiek kötelessége segíteni, de tőle ne kívánjanak sem­
mit ... Istennek is "hallgass" a neve! 

Az a lelkület is helytelen, amikor lúszek Istenben, gyakorlom 
valláso ma t, szeretem a templomot, imádkozni is szoktam ..• , de 
valahogy azt szeretném, ha Isten minden kívánságomat teljesí­
tené. Ebből a lelkületből fakadnak azok az imádságok, amikor bő­
séges anyagi javakat kérünk Istentől .•. szünet nélkül ostromol­
juk Istent önző szándékaink érdekében •.. vagy mindenáron sza­
badulni akarunk a bajoktól, betegségektőL .. és arra nem gondo­
lunk, milyen nagy értéke lehet Isten színe előtt a türelemnek és a 
keresztény szenvedésnek. - Ezzel a lelkülettel együtt jár a zúgo-
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lódás is. Felhánytorgatjuk Istennek, hogy nem hallgat meg min­
ket, nem segít rajtunk. Keserű szemrehányást teszünk neki, miért 
van jó dolga a gonoszoknak, és miért kell nekünk olyan sokat 
szenvednünk. 

* * * 

Az a helyes magatartás az Istennel való beszélgetésben, amiről 
Jézus beszélt tanítványainak: életem nagy feladata, a mennyci 
Atya akaratának teljesítése. -Kétségtelen, hogy ebben a gondo­
latban van egy nagy adag belenyugvás. Héli, a főpap így fogal­
mazta meg a gondolatot: Isten az Úr! Azt tesz, amit jónak lát 
szeme. -A B. Szűz Mária álláspontja is ez volt: én az Úr szol­
gálóleánya vagyok, életemben az történik, amit lsten akar!- Jé­
zus így imádkozott szenvedésc éjszakáján: múljék el tőlem ez a 
szenvedés, de ne az én akaratom legyen, hanem a tiéd ... Atyám! 

Jozsiás király uralkodásának 13. esztendejében az Úr prófétául 
hívta Jeremiást, aki ellenkezett, mert félt a nehéz feladattól és a 
szenvedéstől. Isten azon ban nem tágított, hanem ismételgette: 
Ne félj senkitől, mert én veled vagyok. Ne félj senkit<Sl, mert én 
megszabadí talak. 

Ezt a "ráhagyatkozást" kéri tőlünk lsten! 
Legyek biztos abban, hogyvelem van ... 
Legyek biztos abban, hogy Gondviselő Istenem ... 
Ezért mondom teljes odaadással: 
Atyám, legyen meg a te akaratod! 

Örömmel veszem tudomásul, hogy velem vagy! 
Szentjelenléted legyen imádságos élctem alapja! 

18. Miért maradnak el imádságaink? 

Gounod "Faust" című operájának előjátékaFaust dolgozószo­
bájába vezet. Az öreg tudós csalódott tudományában. Meghason­
lott, és öngyilkos akar lenni. Kezébe veszi a méregpoharat, ami­
kor az ablakon keresztül az élet üzenete árad be hozzá. Látja az 
ébredő tavaszt, hallja a madarak dalát, az emberek vidám éne­
két. Mindez nem nyugtatja meg őt, lelkét nem emeli Istenhez. 
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Inkább vad keserűség tölti cl szívét, átkozza Istent, és idézi a sá­
tánt. 

A sátán megszemélyesítője, Mefisztó megjelenik. Megkérdezi 
az öreg tudóstól, mit óhajt tőle, miért hívta őt? 

Faust doktor ifjúságát kéri vissza, örömöket kér, szórakozást és 
sok evilági gyönyörűséget. 

Mefisztó hajlandó alkudni: mindent megad ••• cserébe azon­
ban Faust halála után a lelkét kéri. A tudós egy pillanatra meg­
döbben, de azután mégis megköti és aláírja a szerződést a sá­
tánnal. 

Ez a szerződés Faust doktort külsőleg és belsőleg is megváltoz­
tatja. Szép deli ifjúvá változik, lelkéből azonban eltűnik a hit. 
Számára nincs többé lsten, nincs többé lélek, nincs többé örök 
boldogság ... nincs vallás, nincs erkölcs és nincs többé imádság. 
Faust doktor a szerződés megkötése után nem tud többé imád­
kozni. 

... • * 

Az imádságos életnek ez a megsemmisülése a mi életünkben is 
gyakran előfordul. 

Nem állítom, hogy eladjuk lelkünket az ördögnek, mint Faust. 
Tény azonban, hogy imaéletünk meggyengül. Unalmassá lesz az 
imádság, az lstennel való beszélgetés. Az ember menekül a temp­
lomtól, és nem birja a tömjénfüstöt. 

Az is előfordul, hogy dicsekedve magyarázzuk másoknak: én 
nem imádkozom .•. vagy bánatosan sóhajtjuk: sajnos, én már 
nem tudok imádkozni. 

Akárhogyan is van, lelkünk üdvössége érdekében tisztázni kell 
a kérdést: 

Mi az oka annak, hogy elhagytuk az imádságot? 
Mi az oka annak, hogy nem tudunk imádkozni? 

A &:entfrás pontosan megjelöli az imádságban va/6 gyengülés okait 

Akárhogyan is magyarázza valaki a Szentfrás első fejezeteit, az 
alapvető tanítás ugyanaz maradt. Istenjósággal ésszeretettel kö­
zeledett az emberhez ... mint szerető édesapa beszélt az ember-
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rel •.. a bűn elkövetéséig. A bűn után megváltozott a helyzet. ls·· 
ten megátkozta az embert, azután többé nem szólt hozzá. Az em­
ber nem tudta megtalálni a kapcsolatot Istennel? - Erre a kér­
désre a Szentírás felelete: a bűn rontotta meg az Istennel való be­
szélgetés lehetőségét. 

* * * 

A Szentfrásban olvashatjuk, hogy Káinnak sem ment az imád­
ság, nem tudott imádkozni. Azt is megtaláljuk, miért? -Durva, 
közönséges, gyűlölködő és veszekedő ember volt. Nem tudott 
imádkozni? - Igazán nem csodálkozhatunk fölötte: a mocskos, 
durva száj ... és az imádság nem férnek meg az emberben egymás 
mellett. Valószínűleg tisztában volt vele, miért nem tud imád­
kozni. Talán arra is rájött, hogy a durvaságat és a piszkos beszédet 
kellene elhagynia. - Mit tett akkor, amikor ezt meglátta: fejbe­
verte testvérét azzal a gondolattal: pusztuljon az imádkozó em­
ber! 

* * * 
Saul királyról olvassuk, hogy volt idő, amikor nagyon jól tu­

dott imádkozni. Isten is szerette őt. Isten akarta, hogy Saullegyen 
Izrael királya. Elkövetkezett az idő Saul életében, amikor meg­
csökkent benne az imádságos lelkület. Nem egyszerre történt ez 
a csökkenés. Saul először engedetlen volt. . . Később babonás 
lett és szellemidéző ••• és végül talán hitetlen. A hitetlen Saul pe­
dig nem imádkozott többé. 

"'* * 

Salamon király fiatal korában ismerte az imádkozás művésze­
tét. Isten meg is jutalmazta őt. Megjelent neki az áldozat bemu­
tatása közben, és ezt mondta: kérj tőlem, amit akarsz, és én meg­
adom neked. Akkor Salamon bölcsességet és tanulékony lelkü­
letet kért Istentől. - Érthetetlen, hogyan történhetett Salamon 
lelkében a nagy változás. Idősebb korára beleegyezett, hogy az 
emberek bálványokat imádjanak. - Ettől kezdve Salamon nem 
imádkozott többé, nem beszélgetett Istennel, és Isten sem szólt 
hozzá. 
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Jeroboám király politikai okok miatt hagyta el az imádságot. 
Kissé furcsán hangzik, de így volt. Attól félt, ha alattvalói Jeru­
zsálembe járnak imádkozni és áldozatot bemutatni J ah v énak, az 
igaz Istennek, nem fogják őt továbbra is királyuknak elismerni. -
Megtiltotta tehát, hogy az emberekJeruzsálembejárjanak imád­
kozni. . . Isten temploma helyett bálványtemplomokat építte­
tett, és a népét rávette a bálványimádásra.- Így az az ember, aki 
lsten akaratából lett király Izrael tíz törzse fölött, felmondta a 
szövetséget Istennek, bálványokat imádott, az igaz Istenhez pedig 
nem imádkozott többé. 

*"'* 
Áron, Mózes testvére félelmében hagyta el az imádkozást. -

Mózes fölment a hegyre, hogy átvegye Istentől a Sinai törvény 
kőtábláit. A nép eluntamagát a hegy tövében. Árontól azt köve­
telték, öntessen nekik aranyborjú-bálványt.- Áron annyira meg­
ijedt a fenyegetőleg követelő emberektől, hogy félelmében telje­
sítette kívánságukat. Elfelejtette, hogy Istentőljobban kellene fél­
nie, mint az em berek től. 

Jézus példabeszédei emlegetik, miért maradnak el imádságaink 

Egy királyi ember mennyegzős lakomára hívta barátait. 
A meghívottak azonban nem jelentek meg a lakomán, vissza~ 

utasították a meghívást. Az egyik földet vett ••. azzal volt elfog­
lalva, azért nem ment. -A másik ökröket vett ... azokat próbálta 
ki, ezért nem ért rá. A harmadik éppen megnősült ••. emiatt nem 
ért rá. - A királyi ember nagyon mérges lett a visszautasítások 
miatt. Bőszülten kifakadt: Ha nem érnek rá, nem fogják meg­
ízlelni vacsorámat. 

A példabeszéd elsősorban az örökéletre, a mennyei boldog­
ságra vonatkozik. . . de az imádságra is érthető. Akinek nincs 
ideje imádkozni, aki nem ér rá imádkozni, az ne számítson az 
örökéletre. 
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Másik példabeszédében elmondja Jézus, milyen tényezők sem-
misithetik meg lelirurikben az imádság szeretetét. 

Van olyan ember, akinek a lelkében a jómód öli meg az imád­
ságot. 
Van olyan ember, akinek a lelkéből a gondok zavaxják el az 
imádságot. 
Olyan is akad, akinek a lelkében a szórakozás hallgattatja el 
azimát. · 
Olyan is akad, aki megijed, és ezért nem imádkozik. 
Van olyan ember is, akinek a lelkéMI az ördög lopja ki az ima 
szeretetét. 
Olyan is akad, akit a "néma ördög" tart megszállva. Az ilyen, 
ha akarna, akkor se tudna imádkozni. 

* * * 

Bevezetőben mondtam, Faustra hivatkozással: ha vala;ki. meg­
gyengül imádságos életében, az nem jelenti még azt, hagy lelkét 
eladta ai ördögnek. - Ezt most kénytelen vagyok kijavítani: Ha 
imaéletünk megromlik, akkor biztos, hogy valamilyen formában 
eladtuk magunkat az ördögnek. 

Az ördög fecsegövé teszi az embert, mert a fecsegő ember köny­
nyen követ el bűnt ... az ördög csak akkor némít ellminktt, ami­
kor imádkozni akarunk. 

Általában milyen módszereket használ az ördög? 
Rávesz minket a súlyos bűnök elkövetésére. Ilyen állapotban 

undort és ·ellenszenvet tud támasztani lelkünkben rninden ima 
iránt. 

Rávesz az ördög a hitetlenségre. A hitetlen -ember ostobaság­
nak fogja mondani az imádságot. 

Rávesz ·az ördög a durva, közönséges, piszkos beszédre, és leü­
lönösen ha valaki káromkodik; képtelen lesz imádkozni. 

A:z ördög teletömi vágyainkat szórakozással, tánccal, rángató­
zással, az ilyen ember nem fogja bírni a csendes, Istenbe elmemlő 
imádságot. 

Tele tömi értelmünket ostoba jelsza vakkal. .. ezek által meg­
öli henriünk az imádságos lelkületet. 
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Ha másképpen nem tudna elnémitani, a félelem által nyomja 
el bennünk az ima vágyát •.. vagy isméteheti velünk az ostoba 
kifogást: nem érek rá! 

* * * 

Forduljunk el az imádságot elnémitó ördögtől. 
Könyörögjünk Jézushoz az írás szavaival: Uram, taní~s meg 

minket imádkozni! 

19. Imádkozzunk élőkért és megholtakért ! 

Az olaszországi "Lucca" -i egyházmegye püspöki lúvatala egy 
rendelkezést adott ki 1900 év szeptemberében. Egyik szerzetest 
megbízta vizsgálja meg egy szegény árvalánynak, Galgánt 
Gyöngyinek az ügyét. A jelentések szerint ennek a leánynak állí­
tólag látomásai vannak, és kezén-lábán viselijézus szenvtdésének 
sebhelyeit. 
· A szerzetes meglátogatta a családot, ahol a leány lakott. Már. 

az első·estén, vacsora után tanúja volt egy furcsa látomásnak. 
Galgáni Gyöngyinek megjelent Jézus ·és beszélgetett vele. 
A leány mintegy fél órán át vitázott Jézussal egy bűnös ember 

érdekében. Ez az ember közismert volt a városban .•. és közi9-
merten könnyelmű, Istennel nem törődő, hitetlen férfi. 

A leány hevesen vitázott Jézussal, és könyörgött neki: Uram, 
ha eljöttél hozzám. . . engedd meg, hogy könyörögjek azért az 
emberért, aki miatt már többször szóltam! Könyörgök érte, mert 
ő is a te gyermeked ... nekem pedig embertestvérem. Ű érette is 
meghaltál. Mentsd meg őt a kárhozattól! 

A leány szavaiból arra lehetett következtetni, hogy Jézus ellen­
kezett: sokszor irgalmas voltam vele szemben, megbocsátottam 
neki. Ű hálából eddigi bűneit újakkal tetézte. Elég volt! A mér­
ték betelt. Nincs irgalom többé. 

Galgáni Gyöngyi bánatosan lehajtotta fejét, és így mondta: 
Uram, értem én azt, hogy ez az ember· megérdemli a kárhoza­
tot. .. de ha nekem megbocsátottál, neki is megbocsáthatsz. Sa­
ját könyörgésem mellé odateszem édesanyádnak - Máriának -
közbenjárását is. Ű reá való tekintettel bocsáss meg neki! 
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A jelenlevők a leány hangos kiáltását hallották ekkor, aki uj­
jongva hálálkodott Jézusnak, mert megbocsátott ennek a bűnös 
embernek, meghallgatta imádságát, és megadta neki a megtérés 
kegyelmét. 

* * * 

A vizsgálattal megbízott szerzetes a család által rendelkezésre 
bocsátott szobába ment. Teljesen megzavarta őt az, amit látott 
és hallott. Nem értette, mit gondoljon, mert életében ilyet még 
nem tapasztalt: Jézus megjelent valakinek ... vitázott vele egy 
bűnös ember sorsa felől. Az is eszébe jutott, hogy a szegény leány 
talán beteg. Képzelődik és képzelődése által önmagát csapja be, 
amikor azt képzeli; hogy Jézus megjelent neki, és beszélt.vele. 

* * * 
Míg a szerzetes így gondolkozott, csengettek a bejárati ka­

pun. . . néhány pillanat múltával bejelentették: főtisztelendő 
atyát keresik, és aszoba ajtaján belépett az az ember, aki·a láto­
más szereplője volt, és aki miatt Galgáni Gyöngyi vitatkozottJé­
zussaL A látogató röviden csak ezt mondta: főtisztelendő atya, 
megtudtam, hogy itt időzik, eljöttem, gyónni akarok. 

Mi történt? 
Valaki imádkozott egy bűnös megtéréséért. A Szűzanya segít­

ségét is kérte. Jézus meghallgatta a könyörgő imát, és megadta a 
megtérés kegyelmét. 

* * * 

Pál apostol emlegeti: "Gyakran szoktam értetek imádkozni" 
. . . ezzel minket is figyelmeztet, ne feledkezzünk el egymásért 
imádkozni. Ne feledjük: az egymásért mondott ima az irgalmas­
ság egyikjócselekedete ... és a katekizmus is búzdit rá: élőkért és 
megholtakért imádkozzunk! 
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A S~entírás huzdft minket : imádkouunk egymásért! 

Pál apostol írta Timótheusnak: "Kérlek, végeztess könyörgé­
seket, imádságokat, esedezéseket minden emberért!" (1. Tim. 
2, 2.) 

Ugyanerről olvasunk az Efezusi levélben: "Mindenkiért imád­
kozzatok, különösen a hivekért ... és értem is imádkozzatok!" 
·(6, 18.) 

Egyébként leveleit így szokta befejezni: "Imádkozzatok ér­
tem!" 

A Szentírásban példákat is találunk az egymásért mondott 
imákra. 

Ábrahám könyörgött Szodoma és Gomorra lakóiért. ÖtvenréU 
tízre alkudta le az igazak számát. Sajnos ennyi rendes ember sem 
volt található ezekben a városokban, és ezért pusztulás lett a vé­
gük. - Mózes is könyörgött a népért a bálványimádás elkövetése 
után. Így mondta: ha nekik nem irgalmazol, engem is pusztíts 
el! - Illés próféta imádkozott a száreptai özvegy meghalt fiáért. 
Imádságára Isten a fiút újra életre keltette. 

Ez a Szentírás tanítása: az egymásért elmondott imádság vala­
milyen formában segít rajtunk. 

Egyházunk kéri tőlünk : imádkozzunk egymásért 

A Római Katekizmusban találju.k: Isten haragját semmi nem 
fékezi úgy, mint a jámbor emberek imája. 

Aranyszájú Szent János megmagyarázza nekünk: Isten azt 
akarja, hogy mindenki az üdvösségre jusson. Ezt kell kívánnunk 
és óhajtanunk, és ezért kell imádkozni egymásért. 

Egy hitetlen ember tette az őszinte vallomást (Hugo. Victor): 
kellenek emberek, akik 'imádkoznak azokért, akik soha nem 
imádkoznak. 

Ebbc~H az is következik, hogy a reménytelen bűnösökért is kell 
imádkozni, mert nem világos előttünk, hogyan segíthet rajtük ls­
ten szent kegyelme. 

Ezért van igaza Szent Teréznek, amikor mondja: a felebaráti 
szeretet legnagyobb jócselekedetei közé tartozik, ha azokért imád-
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kozunk, akik súlyos bűnökben élnek ... és kérjük Istent, hogy 
megtérj enek. 

Szent Ágoston nem úgy indult .neki az életnek, mint akiből 
szent les.z. Édesanyjának - Szent Monikának - évekig tartó 
imádsága, sokszor reménytelennek látszó imái for.málták őt 
szentté. Ágoston menekült édesanyja elől: Karthágó ba, Rómába, 
Milánóba ..• Édesanyja pedig mint az árnyék követte fiát: köny­
nyes szemmel, imádsággal. A sok ima eredménye nem m4U'adt el: 
Ágoston elhagyta a bűnöket, megkeresztelkedett, sőt püspök lett 
belőle. - Szent Monika példáját mindannyian megszívlelhet­
nén.k .•. ez különösen a szülőkre vonatkozik: többet kellene,be .. 
szélni lstennek gyermekeinkről, mint lstenről gyermekeink .. 
nek •.. vagyis többet kellene imádkozni! 

Keresztény kötelességünk: imádkozni ellenségeinkért 

Sokan kifogásolják Egyházunknak ezt a tiUlítá$át. Azt mond­
ják, hogy elleuaégeinkért imádtűzni: lehetetlenség, sőt ostobaság~ 

Jézus világosan beszélt erről:· "Szeressétek ellenségeiteket; te­
gyc:tek jót haragosaitokkal, áldjátok átkozóitokatl imádkoz.ilatok 
rágalmazóitokért!" (Lk. 6, 27.) -A régi parancs ez volt: Szeresd 
felebarátodat, gyűlöld ellenségedet! Én pedig mondom' .nektek, 
szeressétek ellenségeiteket, imádkozzatok üldözőitekért és rágal­
mazóitokért! (Mt 5, 44,) 

jézus Jillemcsak beszélt az ellenségszeretetről, hanem példát is 
adott. A keres~tfán imádkozott azokért, akik keresztre feszítet­
ték őt. 

Pál apostol - kissé bánatosan .-de azért büszke öntudattal ma­
gyarázza, milyen az igazán keresztény lelkület: átkoznak min­
ket, és mi imádkozva áldást mondunk ellenségeinkért, azokért, 
akik üldöznek minket. 

A Szentírás gyakran emlegeti: egyetlen lehetőség van rá, hogy 
ellenségeink felett győzedelmeskedjünk. . . a szeretet. .. ·az ér­
tük mondott imádság által! 
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A keres~tény jámborság kötelessige : imádko~ni megholtjainkirt 

Sirák fia könyve emlegeti: Ne tagadjuk meg az imádságos meg­
emlékezést megholtjaintól! (7, 37.) -A Makkabeusok könyvében 
talájuk: Szent és üdvösséges gondolat a megholtakért imádkozni. 
(Il. 12, 46.) 

Katolikus Egyházunk kéri, hogy imádkozzunk a megholtakért 
Külön napot rendelt ennek az imádságnak: a halottak napját. 
Kéri tőlünk, ajánljuk fel szentmiséinket, mondjuk el értük a ró­
zsafűzért; Michelangelo, a nagy festő, aki Rómában a Sixtina 
kápolnában az utolsó itélet döbbenetes képét festette, szintén arra 
akart oktatni, hogy megholtjainkért imádkozzuk a rózsafüzért •.• 
a feltámadók közül többet úgy festett meg, amint rózsafüzér-Ián­
con kúsznak a mennyország felé. 

• • • 
Hittanórán megkérdeztem a gyermekeket: hogyan kell visel­

kedni a templomban? Mit kell csinálni a templomban? 
Mivel növendékeim nem feleltek, újra kérdeztem·: szoktatok-e 

imádkozni, vagy csak a levegőt nézitek?- Feleleteik alapján há­
rom csoportra oszthattam a gyermekeket: 

l. Volt, aki bevallotta, hogy nem imádkozik. Nem is tud és 
nem is próbál imádkozni. 

2. Mások a Miatyánkot és az Üdvözlégyet imádkozzák gépie­
sen. Más imát nem tudnak. Imakönyvet nem hoznak magukkal. 

3. Vannak azonban sokan, akik sok imát ismernek, és ima­
könyvük is van ... sőt saját szavaikkal is beszélgetnek néha Jé­
zussal. Bámultam, milyen komolyan tudnak imádkozni, és van 
kiért és miért imádkozniok. 
Imádkoznak: 

saját örömükben, bánatukban ... 
szüleikért, akiknek annyit köszönhetnek ... 
meghalt rokonaikért és ismerőseikért ... 
betegek gyógyulásáért .. . 
bajbajutott barátaikért .. . 
olyan rokonok ért, akik nem j árnak templomba ... 
iskolatársaikért, akik régen nem voltak gyónni-áldozni. 
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Imádkozzunk, sokat imádkozzunk! - Élőkért és megholtakért! 
Urunk és Istenünk! Élő és megholt testvéreinkért hallgasd 
meg könyörgésünket! 

20. Keresztény élet 

A Szentirásban Tóbiásról a következőket találjuk. 
Egészen fiatal korában már komolyan vallásos ember volt. Hű­

ségesen megtartotta Isten törvényét. Szívesen és örömmel imád­
kozott. Az igaz lstennek mutatott be áldozatot, és nem a bálvá­
nyoknak. Kerülte az istentelen és gonosz társaságot. Fiát, az if­
jabb Tóbiást, szintén lsten szeretetében és félelmében nevelte. 

Amikor az asszírok fogságába került, ott is lstennek szolgált, és 
a törvényt pontosan megtartotta. Honfitársai megszegték az igaz 
Isten törvényét, ő ezzel szemben erőslelkű, áldozatos és hűséges 
ember volt. Úgy gondolta, ha már mások nem tartják lsten tör­
vényét, én hűséges leszek. 

Szennakerib király uralkodása idején a fogoly zsidók sorsa 
rosszra fordult. Sokan nyomorba kerültek, másokat a király meg­
gyilkoltatott. Tóbiás segített a rászorulóknak; vagyonából áldo­
zott és vigasztalta őket. Vállalta a halálveszélyt is, mert eltemette 
azokat, akiket a király kivégeztetett és megtiltotta eltemetésüket. 

Tóbiás Istenhez való hűségéta szerencsétlenségekben is meg­
őrizte lelkében. Megvakult és a vakság nyomorulttá tette őt; nem 
dolgozhatott és emiatt elszegényedett. Szomorú sorsát óriási tü­
relemmel viselte. Nem érdekelte őt ismerőseinek a gúnyolódása; 
jámborságát megtartotta. Annyira gyengéd maradt lelkiisme­
rete, hogy amikor felesége - munkahelyén - egy kecskegidát ka­
pott ajándékba, és azt hazavitte •.. Tóbiásnak az járt a fejében, 
nem tudnak azok ennyi pénzt összegyűjteni, hogy egy kecskét ve­
hessenek ... azt mondta tehát az asszonynak: ha lopott jószág, 
vissza kell adni gazdájának. 

Tóbiás sorsán és öntudatos vallásasságán elmélkedve, megcso­
dáljuk lstenhez való ragaszkodását. 

Vallásos volt a jósorsban és a szerencsétlenségben is. 
Vallásos volt, amikor dícsérték, és akkor is, amikor csúfolták­

gúnyolták jámborsága miatt. 
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Vallásos volt akkor is, anúkor tiltották neki a vallásosságot; 
mondhatott, ki mit akart, ő nem fordult el Istentől 

Így elmélkedve szégyenérzet vesz rajtnnk erőt. Eszünkbe jut­
hat a mi vallásosságunk, ami bizony nagyon gyenge. Semmi erő~ 
semmi öntudat, semmi hűség nincs bennünk. Szégyen pírja van 
arcunkon, szégyenkezünk lsten színe előtt. 

Katolikus öntudatra van u.ükségünk 

lsten törvényét ismerjük, de cselekedeteinket nem szecin te iga­
zítj uk. Elméletben katolikusok vagyunk, gyakorlatban pogányok. 
A templomban szívesen imádkozunk, templomon kívül megfeled­
kezünk Istenről .. Védekezésül azt szoktuk mondani: más a vallás~ 
és más az élet! 

Ez az a bizonyos kettősség, amitjézus.oly gyakran és szigorúan 
elítélt. Így mondta: olyanok vagytok, mint a. festett sirok; kívül 
szép fehérek ... belül telve rothadással. - Így is halljuk a szent­
írás szavát: lennél bár hideg vagy meleg: de langyos vagy, ezért 
kivetlek száJambóL 

Ha valaki azt kérdezi, mi az oka ennek a furcsa kettősségnek,. 
röviden így felelhetünk: a katolikos öntudat hiánya. 

Hiányzik ez a katolikus öntudat lelkünkből: pogány világunk­
kal szemben. Vigyáznom kellene arra, hogy hitem ne gyengül­
jön, Jézushoz való raga&zkodásom ne csökkenjen, ne ragadjon el 
az erkölcstelenség, és ne fertőzzön meg a pogányság tujedő ra­
gálya. 

Minderre vigyáznom kellene~ és.én semmire sem vigyázok. Hi­
temet bárki megveheti. Jézushoz való ragaszkodásomról bárki le­
beszélhet. Ellenállhata.t1anul vonz ·és sodor az erkölcstelenség 
szennyes áradata ... mág.egy kis idő és azt is elfelejtem:, hogy va­
laha katolikus: keresztény ember voltam. 

Hiányzik az öntudat lelkünkből hitünk megvallásához; - Má-, 
sok nyugodtan. hirdetik hitetlenségüket, én gyáva vagyok. Arra 
a pontra jutottunk, hogy megtagadjuk Jézust, mint Péter tette 
azon az éjszakán. Mi is. ugyanazt mondjuk, amit Péter mondott: 
nem ismerem őt, soha nem is ismertem! - EltÜ!röm, hogy hl temet~ 
erkölcsi elveimet gúnyolják. Eltűröm, hogy Egyházamat nevet-
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ség tárgyává tegyék. Eltűröm, hogy Jézust gyalázzák, mert gyáva 
vagyok! - Elfelejtem, hogy a világosság. fiai nem lehetnek gyáva 
emberek. 

Az ii>ntudatos lelkiéldhez hozzátartózik a vasárnapi szenbmíse. 
Az öntudatos lelkiélethez hozzátartozik a ~entségekhez jár.u .. 

l ás. 
Az öntudatos lelkiélethez hozzátartozik a bűnök tudatos kerü­

lése. 
Az öntudatos lelkiélethez hozzátart~úk az erények gyakorlása. 

Milyen erényeket kell gyakorolnom? Legtöbb ember világ~san 
látja, mit kellene tennie, mílyen erényeket gyakorolnia. ~ A ha­
ragos ember. legyen szelíd· ... a veszekedő ember legyen. békes­
séges. . . a. könnyelmű ember. legyen hűséges. . . a szenvedélyes. 
ember szeresse az önmegtagadást. .. a sértődá> szeresse a megbo­
csátást ... ! 

Az apostol mondja·: az ördög, m.int oroító oroszlán körüljár, 
keresi, kit faljon fel, vagyis állandó és nagy veszedelmek között 
élünk. Ha nem leszek öntudatosan vallásos, katolikus ember, nem 
tudok erősen állni- a veszedelm@:k között. 

A katolikus öntudat magasfokára -a keres:::;térry hősiességre van 
s.;::,ükségünk 

Jézus szenvedéstörténetének legszomorúbb eseméB;yei közé tar~. 
tozik az apostolok viselkedése. Szétszaladtak és úgy· eltűntek, 
mintha soha nemjártak volnajézussaL Féltek, hogy bajuk lesz ... 
szcnvedniök kell. Tamás bánatában .elbujdosott ... , Péter meg­
tagadta jézust. 

Teljesen árthetetlen az apostolok viselkedésében bekövetkezett 
változás. Az első Pünkösd után a félénkapostolokból-hősök let• 
tek! Nem féltek többé senkitől és senunitőL .. nem lehetettőket 
mcgijeszteni. Elviselték a kegyetlen bánásmódot, a fenyegetést, 
botozás t, ostorozást ... tovább hirdették az evangéliumot, mond­
ván: inkább kell engedelmeskedni Istennek, mint az emboreknekl 

Mi volt a gyökere ennek a bátorságnak, hősiességnek? -Tele 
voltak hittel és· szent bizonyossággal. Meg voltak győződve, hogy 
nem kicsinyes emberi elképzelések, hanem a teremtő Isten nagy 
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:gondolatai irányítják az emberi sorsokat ... ezért nem féltek sen­
.kitől .•. ezért tudtak hősök lenni. 

A Szentírás ezt a hősies lelkületet követeli tőlünk. 
Példaképül áll előttünk Dávid, aki győzött az egyenlőtlen küz­

-delemben Góliáttal szemben, mert tudott hős lenni. - Keresztelő 
János is példakép előttünk; betöltötte lelkét az istenszeretet, ezért 
nem félt a haláltól. - István diakórrust és vértanút egyedül Isten 
érdekelte; ezért tudott ijedtség nélkül szembenézni a halállal. -
Pál apostol világosan megmondta, hogy annyira szereti Istent, 
·emiatt a halál neki nyereség! 

Katoliku& Egyházunk szentjei is mind hősök voltak. Szent Er­
zsébet hős volt a szegénység szeretetében. - Szent Margit hős volt 
.az önmegtartóztatásban. - Szent Ignác elve volt: mindent lsten 
cagyobbdicsőségére ... ami nem lsten dicsőségét szolgálta volna, 
.az őt nem érdekelte. - Vienney Szent János hős volt hívei lelké­
·nek gondozásában.- Bosco SzentJános hős volt az ifjúság szere­
tetében. 

A Szentírás minket is figyelmeztet erre a hősies lelkületre. Sá­
muel könyve kifejezetten így mondja: légy hős! -A Jelenések 
.könyve magasztalja a hűséget, a kitartást, a megalkuvást nem is­
merő szeretetet ... egyben elítéli a gyengeséget, a langyasságo t, a 
·szeretet megfogyatkozá.sát. 

Mi az oka annak, hogy olyan nehezen tudunk hősök lenni a 
lelkiéletben? Szent Ignác így mondja: aki túlságosan óvatos, az 
nem tud nagyot tenni. Az volna lényeges, hogyha életünket egé­
szen Istennek adnánk ... és Istent életünknél is többre értékel­
nénk. Nehéz azokat megijeszteni, akik a halált nyereségnek tart-

ják. -Az okosságról azonban nem szabad megfeledkezni. Nagy 
dolog egy szent gondolatért meghalni, de még nagyobb dolog egy 
szent gondolatért élni! - Azt sem szabad elfelejtenünk: ha valaki 
egy nagy ügyért feláldozza életét, az hős ember. . . ha azonban 
valami csekélységre pocsékalja el - az ilyen ember bolond! 

Makkabeus Júdás kis seregével harcra készült az óriási szíriai 
.hadsereggel. Katonái kérdezték: hogyan harcolhatunk és győz­
hetünk ennyi ember ellen? - Júdás azt mondta nekik: a győzel­
met nem a sokaság dönti el, hanem az erő, amit lstentől kapunk. 
Ez az a keresztény hlSsiesség, amire szükségünk van az élet har­
-cában. 
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A keresztény hősiesség teljessige- Krisztus követése 

A Szentírás szerint egy fiatalember megkérdezte jézust, mit te­
_gyek, hogy az örökéletet elnyerjem?-Jézus két nagy feladatotje­
tölt meg: az egyik - meg kell tennünk, mindent, amit Isten pa­
-rancsol ... a másik - .•. azután J ö .ü, és kövess engem! 

Az apostolok is ezt a meghívást kapták: jöjj és kövess engem! 
Ugyanezt mondta Jézus mindazoknak, akiknek szívében szeretet 
támadt, és nekünk is ezt mondja: jö.ü és kövess engem. - Követni 
valakit azt jelenti, mint utána menni, lába nyomába lépni. -
Lelki értelemben Jézust követni azt jelenti - Jézus életét utá-

• r .nozm. 
Jézus azt akarja: úgy szeressük a mennyei Atyát, mint ahogyan 

ő szerette. 
Ú gy tegyük lsten parancsait, ahogyan ő tette ... 
Úgy gyűlöljük a bűnt, ahogyan ő gyűlölte ... 
Olyan tisztán és szentül éljünk, ahogyanjézus élt. .. A Szent­

irás világosan beszél: aki nekem akar szolgálni, kövessen engem! 
Aki tanítványom akar lenni, tagadja meg önmagát, vegye föl ke­
resztjét, és úgy kövessen engem. - Példát adtam nektek, úgy vi­
-selkedjetek, ahogyan én viselkedtem. . . Tanuljatok tőlem és így 
kövessetek! 

jézus azt is megmondta, hogy követése nem könnyű dolog. 
Hordoznunk kell a mindennapi élet keresztjét. . . szívesen és 
,örömmel. Aki ezt nem tudja vagy nem akarja megtenni, nem le­
het az én tanítványom ... Aki obban szereti atyját vagy anyját, 
mint engem, nem méltó hozzám. 

"Krisztus követésében" olvassuk: vannak órák életünkben, 
amikor nehéz hallani - vedd válladra keresztedet, és kövess en­
gem. De sokkal rosszabb lesz hallani majd az ítélet szavait: tá­
vozz tól em az örök tűzre! - Sokan követikJézust a kenyértörésig, 
de kevesen a szenvedés kelyhe ürítéséig. 

Hosszú volna elmagyarázni, miből álljon Krisztus követése. 
Egyetlen mondatot szeretnék adni figyelmeztetőül, mely segít­
•het gyakorlatilag megvalósítani Krisztus követését: - mielőtt va­
lamit tenni szándékozom, megkérdezem magamtól: mit tenne 
Jézus az én helyemben? 
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Ez a mondat segíthet nekünk abban, hogy megvalósuljon ben­
nünk az öntudatos vallásos élet. . . a keresztény hősiesség. . . és 
Krisztus követése. 

Világosan fogjuk látni· életünk igazi értelmét. Imádságaink 
összeszedettebbek lesznek és értékesebbek Isten előtt. A templom 
is kedves hely lesz számunkra. Meg fogjuk érteni, hogy életünk­
ben a legrettenetesebb dolog a bűn és ·a legnagyobb a szeretet. 

Majd ha öntudatos keresztény életet élünk ... ha hősök tu­
dunk lenni Krisztus követésében •• ; akkor majd eléljük földi éle­
tünk igazi célját - szentté leszünk. Ehhez adjon erőt a rni Iste­
nünk! 
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